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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΚέ
ΤΕΥΧΟΣ 2115 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 01 ΜΑΡΤΙΟΥ 2021

Διαβάστε σήμερα

Σελ 1, 3 και 4 
Γιώργος Στασινός στο ΑΠΕ-ΜΠΕ: «Αναγκαίο ένα νέο πρό-
γραμμα επιδοτήσεων για ανθεκτικά κτίρια»
Σελ 1 και 5 
Συνέντευξη ΥΠΕΝ Κώστα Σκρέκα για ΔΕΔΔΗΕ, Εξοικονομώ 
Αυτονομώ, εκτός σχεδίου δόμηση και Δασικούς Χάρτες
Σελ 6
Αλ.Σδούκου για τα επόμενα βήματα ανάπτυξης της ηλε-
κτροκίνησης: υποδομές φόρτισης και ηλεκτρικά λεωφο-
ρεία σε όλες τις ελληνικές πόλεις   
Σελ 7 
Τι προβλέπει το σχέδιο του υπουργείου Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης για το Ελληνικό Κτηματολόγιο
Σελ 8 
Πώς θα υποβληθούν οι δηλώσεις αναστολών συμβάσεων 
εργασίας για τον Μάρτιο   
Σελ 9 
Ι. Τσακίρης: Η γυναικεία επιχειρηματικότητα θα έχει τη 
θέση που της αξίζει στο νέο ΕΣΠΑ   
Σελ 10 
Συστήματα για αυτόνομη οδήγηση και πλοήγηση με ελλη-
νική υπογραφή
Σελ 11
Θ. Σκυλακάκης: H αγορά ενδέχεται να ανοίξει στις 16 Μαρτίου
Σελ 12 
Υπογραφή συμφωνίας του Δήμου Αγίων Αναργύρων- 
Καματερού και της ΓΑΙΑΟΣΕ - «Είναι μια ευκαιρία για μια 
σημαντική αστική ανάπλαση για ολόκληρη τη Δυτική Αθή-
να» τόνισε ο πρωθυπουργός 
Σελ 13 
Τι ισχύει από τη Δευτέρα 1η Μαρτίου για τις βεβαιώσεις 
κίνησης εργαζομένων
Σελ 14 
Σοβαρά προβλήματα στατικότητας της μεσαίας τοξοστοι-
χίας του Ρωμαϊκού υδραγωγείου στη Μόρια της Λέσβου
Σελ 15 
Οι προτάσεις για την αναβάθμιση του άλσους στον Δήμο 
Νέας Φιλαδέλφειας
Σελ 16 και 17
«Ενισχύουμε σημαντικά το ελεγκτικό μας έργο, ασκούμε 
αποτελεσματική εποπτεία», δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η Βασι-
λική Λαζαράκου, πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
Σελ 18 
Υπ. Οικονομικών: Η τέταρτη φάση πληρωμών της επιδό-
τησης από το πρόγραμμα «ΓΕΦΥΡΑ» - Για τον Φεβρουάριο 
θα καταβληθούν 24,3 εκατ. ευρώ
Σελ 19 και 20 
ΚΕΠΕ: Η ανάπτυξη της οικονομίας 3% στο δεύτερο τρίμηνο 
- Στο 10,4% η πτώση του πρώτου τριμήνου   
Σελ 23
BLUE Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region: ένας τε-
χνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών 
για τη θαλάσσια οικονομία
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 24, 25
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου
Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Τέσσερα βασικά κριτήρια για την αξιολόγηση των αιτήσεων 
ιδιοκτητών κατοικιών που θέλουν να επιδοτηθούν προκειμένου 
να αναβαθμίσουν ενεργειακά τα σπίτια τους θα περιλαμβάνει το 
νέο πρόγραμμα «Εξοικονομώ - Αυτονομώ». Τα αποκαλύπτει με 
συνέντευξή του στα «ΝΕΑ» και τους δημοσιογράφους Χρήστο 
Κολώνα και Προκόπη Γιόγιακα ο υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας Κώστας Σκρέκας, αναγγέλλοντας την προκήρυξη του 
νέου κύκλου της δράσης στο τέλος του καλοκαιριού. Θα είναι η 
ηλικία του κτιρίου, το ποσοστό της ενεργειακής αναβάθμισης, οι 
ημέρες ψύχους και υπερβολικής ζέστης ανά περιοχή και το ύψος 
των εισοδημάτων. 
Ο Κώστας Σκρέκας μιλάει και για τις ζημιές στο δίκτυο διανομής 
ηλεκτρικής ενέργειας που προκάλεσε η κακοκαιρία «Μήδεια», 
αλλά και για την ταλαιπωρία χιλιάδων νοικοκυριών από τις 

πολύωρες διακοπές ρεύματος. Ανακοινώνει πρόγραμμα ύψους 
200 εκατ. ευρώ για την υπογειοποίηση καλωδίων σε περιοχές με 
μεγάλο βαθμό επικινδυνότατος για το δίκτυο. Το κόστος θα χρη-
ματοδοτηθεί εν μέρει από το Ταμείο Ανάκαμψης. Κάνει επίσης 
γνωστή την επικείμενη λειτουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας 
στον ΔΕΔΔΗΕ, όπου οι πολίτες θα εντοπίζουν και θα δηλώνουν 
τα δέντρα που γειτνιάζουν στις εναέριες γραμμές διανομής 
ρεύματος αλλά και θα αποζημιώνονται γρήγορα από βλάβες 
στο σύστημα ηλεκτροδότησης. Ο υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας ανοίγει τα χαρτιά του και για την άναρχη δόμηση, ενώ 
αναγγέλλει την ανάρτηση του 100% των δασικών χαρτών μέχρι 
τον Μάρτιο. Αναλυτικά στη σελ 5 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΚΩΣΤΑ ΣΚΡΕΚΑ ΓΙΑ ΔΕΔΔΗΕ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 
ΑΥΤΟΝΟΜΩ, ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΟΜΗΣΗ ΚΑΙ ΔΑΣΙΚΟΥΣ ΧΑΡΤΕΣ

Την ανάγκη θέσπισης του «Αναβαθμίζω», δηλαδή ενός νέου 
προγράμματος επιδοτήσεων για τη δημιουργία ανθεκτικών 
κτιρίων, μέσω της συνολικής ανακαίνισής τους, στα πρότυπα 
ενός βελτιωμένου και μεγαλύτερου «Εξοικονομώ», επισημαί-
νει στη συνέντευξή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος του Τεχνι-
κού Επιμελητηρίου Ελλάδας, Γιώργος Στασινός, με αφορμή τα 
προβλήματα που προκλήθηκαν από την πρόσφατη κακοκαι-
ρία που έπληξε τη χώρα. Ο κ. Στασινός έκανε λόγο για ένα νέο 
Ελληνικό Κύμα Ανακαίνισης στο οποίο θα περιλαμβάνονται 
τα ιδιωτικά, τα δημόσια αλλά και όλα τα κτίρια συνάθροισης 
κοινού, και το οποίο μπορεί να συμβάλει σημαντικά τόσο 
στην προσαρμογή της χώρας στις προκλήσεις της κλιματικής 
αλλαγής, όσο και στη δημιουργία των προϋποθέσεων για 
βιώσιμη ανάπτυξη και νέες θέσεις εργασίας, όπως ανέφερε 
χαρακτηριστικά.  
Σύμφωνα με τον κ. Στασινό: «Και τα κτίρια μας και οι υπο-
δομές μας είναι εκτεθειμένες στις επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής – και γενικότερα στις φυσικές καταστροφές. Διότι 
στην πλειοψηφία τους έχουν σχεδιαστεί και κατασκευαστεί 
με άλλες παραδοχές, που δεν μπορούσαν να προβλέψουν την 
δραματική αλλαγή που έχει επέλθει στις κλιματικές συνθήκες. 
Και φέρνουν όλο και πιο συχνά, όλο και πιο ισχυρά, καιρικά 
φαινόμενα και καταστροφές».
Όπως είπε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, «ο ένας δρόμος που πρέπει και 
ακολουθούμε είναι ο μακροπρόθεσμος: να συμβάλλουμε όσο 
περισσότερο μπορούμε ως χώρα στη μείωση των εκπομπών 

αερίων του θερμοκηπίου και γενικότερα ρύπων. Και εδώ 
είναι κρίσιμος τόσο ο τομέας της ηλεκτροπαραγωγής, με την 
απολιγνιτοποίηση, όσο και της ενεργειακής κατανάλωσης: 
με την ενέργεια στα κτίρια και τα καύσιμα στις μεταφορές. Ο 
δεύτερος, είναι ένας δρόμος πιο άμεσης απόδοσης: η θωρά-
κιση της κοινωνίας και της οικονομίας απέναντι στα φαινό-
μενα. Αυτό είναι η έννοια της Ανθεκτικότητας. Σας θυμίζω, 
διότι πολλοί το ξεχνούν, ότι νέα πολιτική της ΕΕ και το σχετικό 
Ταμείο για τις επιπτώσεις της πανδημίας, δεν είναι μόνο Ανά-
καμψης, όπως λένε οι περισσότεροι, αλλά και Ανθεκτικότητας. 
Εμείς δεν το ξεχνάμε και προσπαθούμε να το θυμίζουμε διαρ-
κώς σε όλους – και στην κυβέρνηση». Σύμφωνα με τον πρό-
εδρο του ΤΕΕ, «σε αυτόν τον δρόμο φαίνεται να προχωράμε 
θεσμικά καλά, με την υιοθέτηση της πρότασής μας για Εθνικό 
Μητρώο Υποδομών, Ενιαίο Ψηφιακό Χάρτη και Ηλεκτρονική 
Ταυτότητα Κτιρίου, ώστε να αποκτήσει για πρώτη φορά η Πο-
λιτεία πραγματική εικόνα, σε τεχνικό επίπεδο, του δομημένου 
περιβάλλοντος, να ξέρει κεντρικά ποιος έχει κατασκευάσει τι, 
σε τί κατάσταση βρίσκεται, τί ανάγκες συντήρησης έχει, είτε 
μιλάμε για ένα δημόσιο κτίριο είτε για μια γέφυρα. Αλλά και με 
ένα φιλόδοξο πρόγραμμα ολοκλήρωσης του πολεοδομικού 
σχεδιασμού σε 10 χρόνια, που εκκρεμεί εδώ και 4 δεκαετίες, 
και μπορεί να ορίσει ελεύθερους χώρους, αντιπλημμυρικά 
έργα και τόσες άλλες παραμέτρους απαραίτητες για την υγεία 
και την ασφάλεια όλων μας». 
Αναλυτικά στις σελ 3 και 4 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΙΝΟΣ ΣΤΟ ΑΠΕ-ΜΠΕ: «ΑΝΑΓΚΑΙΟ ΕΝΑ ΝΕΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΑΝΘΕΚΤΙΚΑ ΚΤΙΡΙΑ»
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Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Το Συνέδριο Υποδομών & Μεταφορών, που μετονομάζεται 
σε Infrastructure & Transport Conference (ITC), θα διεξαχθεί 
για 4η φορά στις 1 και 2 Ιουλίου 2021. Η πρώτη ημέρα 
του συνεδρίου θα είναι αφιερωμένη στις υποδομές και στις 
κατασκευές και η δεύτερη ημέρα στις επιβατικές και εμπο-
ρευματικές μεταφορές. Επίσης, θα υπάρξουν επίσης ειδικές 
θεματικές ενότητες για τις υποδομές στα μεγάλα έργα, την 
ενέργεια, τον τουρισμό και το περιβάλλον. Τη δεύτερη ημέρα 
θα πραγματοποιηθούν θεματικές συνεδρίες για τα μέσα μα-
ζικής μεταφοράς, τις αερομεταφορές, τον σιδηρόδρομο, τις 
οδικές μεταφορές, τα logistics και τις ταχυμεταφορές. Και στις 
δύο ημέρες, όπως τονίζεται σε ανακοίνωση, θα υπάρξουν ξε-
χωριστές βραβεύσεις εταιρειών που έπαιξαν σημαντικό ρόλο 
στις υποδομές και τις μεταφορές της χώρας.

Από τις 15 ως τις 17 Σεπτεμβρίου του 2021 θα διεξα-
χθεί στο Garching του Μονάχου το 9ο Διεθνές Μηχανολογικό 
Συνέδριο με θέμα τους κινητήρες. Η διοργάνωση θα πραγ-
ματοποιηθεί  από το Γερμανικό Επιμελητήριο Μηχανικών με 
την  υποστήριξη σημαντικών εθνικών και διεθνών ενώσεων 
και αναμένεται να συγκεντρώσει περισσότερους από 500 
κορυφαίους ειδικούς από το χώρο της βιομηχανίας και της 
επιστήμης.
Πληροφορίες: www.vdi-gears.eu,

Το Global Network of Environmental Science and Technology 
σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Αιγαίου και το Εθνικό και 
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών πρόκειται να διοργανώ-
σουν, στην Αθήνα (1-4 Σεπτεμβρίου 2021) το 17ο Διεθνές 
Συνέδριο Περιβαλλοντικής Επιστήμης και Τεχνολογίας.
Τις εργασίες του συνεδρίου, που τελεί υπό την αιγίδα του Δή-
μου Αθηναίων και υποστηρίζεται ακαδημαϊκά από την επιστη-
μονική του ομάδα αλλά και από τα Πανεπιστήμια του Salerno 
(Ιταλία) & του Cincinnati (ΗΠΑ) και του Imperial College του 
Λονδίνου, θα απασχολήσουν θέματα που αφορούν στους ακό-
λουθους ερευνητικούς τομείς:
-Επεξεργασία και επαναχρησιμοποίηση νερού και υγρών απο-
βλήτων
-Υδρολογία και διαχείριση υδάτινων πόρων 
-Διαχείριση αποβλήτων

-Περιβαλλοντικός σχεδιασμός, περιβαλλοντική διαχείριση και 
πολιτικές
-Ρύπανση του περιβάλλοντος
-Οικολογία, περιβαλλοντική αλλαγή και διαχείριση
-Ανάλυση περιβαλλοντικών συστημάτων 
– Περιβαλλοντική υγεία
-Καινοτόμες περιβαλλοντικές λύσεις
«Το CEST που διοργανώθηκε για πρώτη φορά το 1989, υπο-
στηρίζεται από το World Water Assessment Programme της 
UNESCO, το International Water Association (IWA) και το 
Κοινωφελές Ίδρυμα Α.Κ. Λασκαρίδη, ενώ η μη κυβερνητική 
οργάνωση Prince Sultan Bin Abdulaziz International Prize for 
Water (PSIPW) προσφέρει κάθε χρόνο υποτροφίες σε φοιτητές 
και ερευνητές από αναπτυσσόμενες χώρες δίνοντας τους, με 
αυτό τον τρόπο, την ευκαιρία να συμμετάσχουν στο συνέδριο, 
τονίζεται σε ανακοίνωση.
Το CEST έχει πλέον καταστεί κορυφαίο περιβαλλοντικό συνέ-
δριο στο πλαίσιο του οποίου η ακαδημαϊκή και η επιχειρημα-
τική κοινότητα αλλά και η δημόσια διοίκηση και οι μη κυβερνη-
τικές οργανώσεις παρουσιάζουν τα πιο σύγχρονα ερευνητικά 
αποτελέσματα σχετικά με τρέχοντα και αναδυόμενα περιβαλ-
λοντικά θέματα. Ενδεικτικό σε αυτή την κατεύθυνση είναι το 
γεγονός πως η προηγούμενη, 16η κατά σειρά, διοργάνωση 
του συνεδρίου συγκέντρωσε 420 συμμετέχοντες από 81 χώρες 
και 6 ηπείρους».
Πληροφορίες: https://www.cest2021.gnest.org/

Συνέδριο Υποδομών & 
Μεταφορών

Διεθνές συνέδριο 
«International 
Conference on Gears»

17ο Διεθνές Συνέδριο Περιβαλλοντικής Επιστήμης 
και Τεχνολογίας 

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

2 - 3 Μαρτίου 2021
Διεθνές ψηφιακό συνέδριο: «Καινοτόμοι 
Έλληνες» («Innovative Greeks»)

ΣΕΒ, Endeavor Greece

18 - 19 Μαρτίου 2021

4ο Διαδικτυακό Επιστημονικό Forum: 
«Η Συμβολή των Ερευνητικών 
Φορέων της Χώρας στη Διαχείριση 
Κινδύνων και Κρίσεων»

Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών

31 Μαρτίου 2021
Συνέδριο: Power & Gas Supply Forum energypress 
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Την ανάγκη θέσπισης του «Αναβαθμίζω», δηλαδή ενός 
νέου προγράμματος επιδοτήσεων για τη δημιουργία 
ανθεκτικών κτιρίων, μέσω της συνολικής ανακαίνισής 
τους, στα πρότυπα ενός βελτιωμένου και μεγαλύτερου 
«Εξοικονομώ», επισημαίνει στη συνέντευξή του στο 
ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελ-
λάδας, Γιώργος Στασινός, με αφορμή τα προβλήματα 
που προκλήθηκαν από την πρόσφατη κακοκαιρία που 
έπληξε τη χώρα. Ο κ. Στασινός έκανε λόγο για ένα νέο 
Ελληνικό Κύμα Ανακαίνισης στο οποίο θα περιλαμβά-
νονται τα ιδιωτικά, τα δημόσια αλλά και όλα τα κτίρια 
συνάθροισης κοινού, και το οποίο μπορεί να συμβά-
λει σημαντικά τόσο στην προσαρμογή της χώρας στις 
προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής, όσο και στη δημι-
ουργία των προϋποθέσεων για βιώσιμη ανάπτυξη και 
νέες θέσεις εργασίας, όπως ανέφερε χαρακτηριστικά.  
Σύμφωνα με τον κ. Στασινό: «Και τα κτίρια μας και οι 
υποδομές μας είναι εκτεθειμένες στις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής – και γενικότερα στις φυσικές κα-
ταστροφές. Διότι στην πλειοψηφία τους έχουν σχεδια-
στεί και κατασκευαστεί με άλλες παραδοχές, που δεν 
μπορούσαν να προβλέψουν την δραματική αλλαγή 
που έχει επέλθει στις κλιματικές συνθήκες. Και φέρ-
νουν όλο και πιο συχνά, όλο και πιο ισχυρά, καιρικά 
φαινόμενα και καταστροφές». 

Όπως είπε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, «ο ένας δρόμος που πρέπει 
και ακολουθούμε είναι ο μακροπρόθεσμος: να συμ-
βάλλουμε όσο περισσότερο μπορούμε ως χώρα στη 
μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και 
γενικότερα ρύπων. Και εδώ είναι κρίσιμος τόσο ο 
τομέας της ηλεκτροπαραγωγής, με την απολιγνιτο-
ποίηση, όσο και της ενεργειακής κατανάλωσης: με την 
ενέργεια στα κτίρια και τα καύσιμα στις μεταφορές. Ο 

δεύτερος, είναι ένας δρόμος πιο άμεσης απόδοσης: η 
θωράκιση της κοινωνίας και της οικονομίας απέναντι 
στα φαινόμενα. Αυτό είναι η έννοια της Ανθεκτικότη-
τας. Σας θυμίζω, διότι πολλοί το ξεχνούν, ότι νέα πο-
λιτική της ΕΕ και το σχετικό Ταμείο για τις επιπτώσεις 
της πανδημίας, δεν είναι μόνο Ανάκαμψης, όπως λένε 
οι περισσότεροι, αλλά και Ανθεκτικότητας. Εμείς δεν το 
ξεχνάμε και προσπαθούμε να το θυμίζουμε διαρκώς σε 
όλους – και στην κυβέρνηση». 

Σύμφωνα με τον πρόεδρο του ΤΕΕ, «σε αυτόν τον 
δρόμο φαίνεται να προχωράμε θεσμικά καλά, με την 
υιοθέτηση της πρότασής μας για Εθνικό Μητρώο Υπο-
δομών, Ενιαίο Ψηφιακό Χάρτη και Ηλεκτρονική Ταυ-
τότητα Κτιρίου, ώστε να αποκτήσει για πρώτη φορά 
η Πολιτεία πραγματική εικόνα, σε τεχνικό επίπεδο, του 
δομημένου περιβάλλοντος, να ξέρει κεντρικά ποιος 
έχει κατασκευάσει τι, σε τί κατάσταση βρίσκεται, τί 
ανάγκες συντήρησης έχει, είτε μιλάμε για ένα δημόσιο 
κτίριο είτε για μια γέφυρα. Αλλά και με ένα φιλόδοξο 
πρόγραμμα ολοκλήρωσης του πολεοδομικού σχεδια-
σμού σε 10 χρόνια, που εκκρεμεί εδώ και 4 δεκαετίες, 
και μπορεί να ορίσει ελεύθερους χώρους, αντιπλημμυ-
ρικά έργα και τόσες άλλες παραμέτρους απαραίτητες 
για την υγεία και την ασφάλεια όλων μας». 
Όπως επεσήμανε, «τα προγράμματα που τρέχουν για 
ενεργειακή αναβάθμιση κτιρίων βοηθούν και στους 
δύο αυτούς στόχους, αλλά δεν είναι αρκετά και χρει-
άζονται σημαντικές παρεμβάσεις, διεύρυνση, βελ-
τιώσεις. Το δείχνει η 10ετής εμπειρία. Αλλά είναι και 
ανάγκη πλέον, διότι η αλλαγή του κλιματικού στόχου 
της ΕΕ για μείωση εκπομπών αερίων στο 55%, σημαί-
νει ότι θα αλλάξουν όλες οι σχετικές ενεργειακές και μη 
οδηγίες και το ΤΕΕ έχει καταθέσει αναλυτικές προτάσεις 
ειδικά για το Εξοικονομώ». 

Ο κ. Στασινός ξεκαθάρισε ότι το πρόγραμμα «Εξοικο-
νομώ - Αυτονομώ» δεν αρκεί για την προστασία των 
πολιτών απέναντι στις προκλήσεις. Όπως εξήγησε, «η 
θερμομόνωση, η αλλαγή κουφωμάτων και μέσου θέρ-
μανσης, η εγκατάσταση ΑΠΕ και οι άλλες παρεμβάσεις 
που προβλέπονται εξοικονομούν ενέργεια και μειώ-
νουν τις εκπομπές ρύπων γενικά, όπως βελτιώνουν 
και το μικροκλίμα σε κάθε επιδοτούμενη κατοικία, 
αλλά αυτό είναι μικρό μόνο κομμάτι της ζητούμενης 

θωράκισης, της επίτευξης της Ανθεκτικότητας». 
Υπενθύμισε μάλιστα, την πρότασή του για τη δημιουρ-
γία του Ελληνικού Κύμα Ανακαίνισης, κατ΄ αναλογία 
της σχετικής Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας. Διότι, όπως 
τόνισε, «πρέπει τώρα να δράσουμε ώστε να θωρακί-
σουμε τα κτίρια μας απέναντι σε κάθε απειλή, να τα 
κάνουμε πιο πράσινα, πιο ασφαλή, καλύτερα για την 
υγεία και την ευεξία μας», επισημαίνοντας ότι «οι απει-
λές θα αυξάνονται τα επόμενα χρόνια».

Αναλύοντας το Κύμα Ανακαίνισης και το βαθμό που 
η χώρα, με τους διαθέσιμους πόρους, δύναται να 
υποστηρίξει ένα τόσο φιλόδοξο πλάνο, ο κ. Στασινός 
είπε: «Προτείνω ως πρώτο βήμα να περάσουμε από το 
«Εξοικονομώ» (και «Αυτονομώ») στο «Αναβαθμίζω». 
Αναβαθμίζω συνολικά και απέναντι σε κάθε μελλοντι-
κή πρόκληση. Διότι τώρα είναι η μοναδική ευκαιρία 
να θωρακίσουμε τα παλαιότερα κτίρια μας, να βελτι-
ώσουμε τη ζωή μας αλλά και να προετοιμαστούμε για 
κρίσιμα συμβάντα. Τόσο από τις άμεσες και έμμεσες 
επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής (πλημμύρες, καύ-
σωνες, πυρκαγιές κλπ) όσο και από άλλες φυσικές κα-
ταστροφές, όπως οι σεισμοί. Και αυτό να είναι το πρώ-
το βήμα ώστε να δημιουργήσουμε το Ελληνικό Κύμα 
Ανακαίνισης για να θωρακίσουμε το μέλλον μας». 

Όπως εξήγησε, το πρόγραμμα «Αναβαθμίζω» που 
προτείνει «πρέπει να περιλαμβάνει, με ένα ή περισ-
σότερα προγράμματα, μικρή σημασία έχει αυτό, το 
σύνολο των κτιρίων της χώρας: τις κατοικίες και τα 
δημόσια κτίρια αλλά όχι μόνο: πρέπει να περιλαμβά-
νει όλα τα κτίρια συνάθροισης κοινού, τα γραφεία, 
τα επαγγελματικά και βιομηχανικά κτίρια, τα κτίρια 
μικτής χρήσης. Και πρέπει ουσιαστικά να περιλαμβάνει 
δράσεις συνολικής αναβάθμισης και θωράκισης, όπως 
φυσικά η ενεργειακή αναβάθμιση αλλά ταυτόχρονα 
μαζί πρέπει να προχωρούν ο στατικός έλεγχος και η 
αντισεισμική ενίσχυση, η πυρασφάλεια, η αναβάθμιση 
του αερισμού. Και αυτό να αφορά όχι μόνο ανεξάρτη-
τες ιδιοκτησίες αλλά τα κτίρια συνολικά, με τους κοι-
νόχρηστους χώρους. Και μαζί να προωθήσουμε και 
τις επεμβάσεις για την προσβασιμότητα στα κτίρια από 
άτομα ηλικιωμένα ή με κινητικές δυσκολίες».

Συνέχεια στη σελ. 4

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΙΝΟΣ ΣΤΟ ΑΠΕ-ΜΠΕ: «ΑΝΑΓΚΑΙΟ ΕΝΑ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ 
ΓΙΑ ΑΝΘΕΚΤΙΚΑ ΚΤΙΡΙΑ»
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Συνέχεια από τη σελ. 3

Όπως τόνισε ο πρόεδρος του ΤΕΕ, «πόρους έχουμε, για 
πρώτη φορά στην ιστορία της χώρας τόσους πολλούς, 
με το νέο ΕΣΠΑ, το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας, το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης. Και τα οφέλη 
από ένα Ελληνικό Κύμα Ανακαίνισης διαχέονται σε 
όλους τους κλάδους και τομείς. Και σε συνεργασία με 
ιδιωτικούς πόρους, με μόχλευση σε χρηματοδοτικά 
εργαλεία, ή χρήση καινοτόμων και υβριδικών μορ-
φών χρηματοδότησης, ή ευέλικτων σχημάτων όπως 
οι εταιρείες ενεργειακών υπηρεσιών ή ΣΔΙΤ, μπορούμε 
να προσθέσουμε και πολλούς ιδιωτικούς πόρους. Είναι 
ανάγκη, θα έλεγα, να το κάνουμε αποτελεσματικά». 
 
Είναι όμως ρεαλιστικός στόχος να ανακαινιστεί, να 
αναβαθμιστεί και να θωρακιστεί κλιματικά και σεισμι-
κά το σύνολο του γερασμένου κτιριακού αποθέματος 
της χώρας και με ποιόν τρόπο; Όπως δήλωσε στο 
ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Στασινός, «η αναβάθμιση του συνόλου 
του κτιριακού αποθέματος είναι εξαιρετικά φιλόδοξος 
στόχος, αντικειμενικά δεν νομίζω ότι είναι εφικτό να 
γίνει μέσα στα επόμενα 10-20 χρόνια». «Εάν», είπε, 
«εστιάσουμε στα παλαιότερα, γερασμένα κτίρια και 
ακολουθήσουμε φιλόδοξες πολιτικές και πάρουμε γεν-
ναία μέτρα, ναι, πιστεύω ότι είναι εφικτό. Αλλά πρέπει 
να δημιουργήσουμε νέα και μεγαλύτερα προγράμμα-
τα, που, όπως σας είπα, δεν μπορούν να εστιάζουν 
μόνο στην εξοικονόμηση ενέργειας αλλά στη συνολική 
αναβάθμιση των παλιών κτιρίων. Και βέβαια δεν γίνε-
ται αυτό με προγράμματα της λογικής ποιος πρόλαβε 
να κάνει πιο γρήγορα αίτηση, τα προγράμματα αυτά 

πρέπει να είναι ανοιχτά και με αξιολόγηση».
 
Όπως πρότεινε ο πρόεδρος του ΤΕΕ, «θα μπορούσε 
να χρησιμοποιηθεί η φορολογική δήλωση για στο-
χευμένες παρεμβάσεις που βρίσκονται στην καρδιά 
της πολιτικής ανθεκτικότητας και καταπολέμησης της 
κλιματικής αλλαγής. Η πρόταση που κάνω είναι η δη-
μιουργία ενός προγράμματος, με χρήση ευρωπαϊκών 
πόρων ΕΣΠΑ και Ταμείου Ανάκαμψης αλλά και όσων 
εθνικών μπορούμε, για ένα σταθερό πλαίσιο ΑΝΑΒΑΘ-
ΜΙΣΗΣ κατοικίας». 
 
Και συνέχισε λέγοντας: «Στα παλαιότερα κτίρια που θα 
επιλέξουμε, για παράδειγμα όσα έχουν χτιστεί πριν το 
1985, αν ένας ιδιώτης, ο ιδιοκτήτης, προχωρήσει σε 
εργασίες στατικής, δομικής, αισθητικής αναβάθμισης 
για παράδειγμα ύψους 20.000 ευρώ, το κράτος θα 
του δίνει ακόμη 20.000 ευρώ για εργασίες ενεργεια-
κής αναβάθμισης και εξοικονόμησης πόρων, όπως το 
νερό. Και το αντίστροφο. Αλλά θα πρέπει να πετύχει 
συγκεκριμένους στόχους. Και αυτό θα μπορούσε να γί-
νει, με χρήση των κονδυλίων που προανέφερα, είτε με 
επιδότηση είτε με τη μορφή φοροαπαλλαγής πχ μέσα 
σε μία τριετία».
 
Υπενθύμισε μάλιστα, τη δημόσια και αναλυτική πρό-
ταση που είχε καταθέσει για την αναβάθμιση των 
προσόψεων των διατηρητέων κτιρίων, μέσω αγοράς 
συντελεστή δόμησης και Ηλεκτρονικής Τράπεζας Γης. 
Όπως σημείωσε, «η κυβέρνηση επέλεξε να προχωρή-
σει ένα πιο μικρό πρόγραμμα με επιδοτήσεις για την 
αποκατάσταση διατηρητέων κτιρίων. Είναι ένα βήμα, 

αλλά όχι αρκετό – και πρέπει να δούμε και τις λεπτο-
μέρειες. Επίσης προωθεί ένα νέο θεσμικό πλαίσιο και 
σύστημα για την ανακαίνιση και επαναχρησιμοποίηση 
παλιών κτιρίων που έχουν εγκαταλειφθεί από τους 
ιδιοκτήτες τους, βασισμένη σε συγκεκριμένη πρόταση 
που είχαμε καταθέσει ως ΤΕΕ. Και αυτό είναι πολύ χρή-
σιμο και σημαντικό. Ελπίζω ότι το αρμόδιο υπουργείο, 
το ΥΠΕΝ, θα επανεξετάσει και το θέμα της μεταφοράς 
συντελεστή δόμησης και της Ηλεκτρονικής Τράπεζας 
Γης, ώστε να δημιουργήσουμε μια βεντάλια αξιώσεων 
στα προγράμματα για τα παλαιά κτίρια». 
 
Τέλος, στο δρόμο προς την ενεργειακή ουδετερότητα 
και την ανθεκτικότητα, για τον κ. Στασινό μπορούν να 
δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας και να τονωθεί η 
ανάπτυξη και η πραγματική οικονομία. «Η ενίσχυση 
της απασχόλησης, η δημιουργία θέσεων εργασίας, η 
παραγωγή προστιθέμενης αξίας – και μάλιστα εγχώ-
ριας, η δημιουργία νέου πλούτου, είναι στην καρδιά 
των ευρωπαϊκών πολιτικών για την καταπολέμηση 
της κλιματικής αλλαγής και των προτάσεων που κά-
νει το ΤΕΕ για τον τετραπλό μετασχηματισμό που έχει 
ανάγκη η χώρα: ενεργειακό, ψηφιακό, βιομηχανικό, 
κυκλικής οικονομίας», ανέφερε χαρακτηριστικά. 
 
«Αρκεί οι πολιτικές που επιλέγουμε, τα προγράμμα-
τα που προωθούμε και τα μέτρα που εγκρίνονται να 
είναι σχεδιασμένα με αυτόν τον στόχο: να κερδίζουν 
όλοι στην πραγματική οικονομία. Η μάχη ενάντια στην 
κλιματική αλλαγή δημιουργεί προκλήσεις αλλά έχει και 
πολλές ευκαιρίες», τόνισε ο πρόεδρος του ΤΕΕ.

Ανακοινώθηκαν οι προθεσμίες για την υποβολή δηλώ-
σεων στο πρόγραμμα «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ».
Συγκεκριμένα  –όπως αναφέρει το ΑΠΕ- αναφορικά με 
την υποβολή δηλώσεων για το πρόγραμμα «ΣΥΝ-ΕΡ-
ΓΑΣΙΑ», οι επιχειρήσεις-εργοδότες που επιθυμούν 
να ενταχθούν σε αυτό για τον Μάρτιο 2021 υποβάλ-
λουν την Α’ φάση της αίτησης/δήλωσης ένταξης στο 
Μηχανισμό στο Πληροφοριακό Σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ», 
σύμφωνα με τα οριζόμενα της  υπουργικής απόφασης 
23103/478/13-06-2020 (Β’ 2274), όπως ισχύει.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση του υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, στο Μη-
χανισμό εντάσσονται για το μήνα Μάρτιο εργαζόμενοι 

πλήρους απασχόλησης, οι οποίοι έχουν προσληφθεί 
έως και τις 31/1/2021.
Οι αιτήσεις υποβάλλονται από την 1η/3/2021 έως και 
τις 31/3/2021.
Σημειώνεται ότι είναι δυνατή η διαδικασία των ορθών 
επαναλήψεων των αιτήσεων/δηλώσεων ένταξης στο 
Μηχανισμό-Α’ φάση καθ’ όλη τη διάρκεια της ανωτέ-
ρω προθεσμίας.
Παράλληλα, υποβολή δηλώσεων και ορθών επα-
ναλήψεων για το πρόγραμμα «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» για το 
μήνα Φεβρουάριο 2021 (Β’ φάση) γίνεται από την 
1η/3/2021 έως και τις 15/3/2021.
Οι δηλώσεις και ορθές επαναλήψεις στο πρόγραμ-

μα «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» για το μήνα Ιανουάριο 2021 (Β’ 
φάση) υποβάλλονται από την 1η/3/2021 έως και τις 
15/3/2021.
Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα υποβολής των δη-
λώσεων «αίτηση/δήλωση ένταξης στο Μηχανισμό 
«ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» (Β΄ φάση)» και «αίτηση/δήλωση έντα-
ξης στο Μηχανισμό «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» (Β΄ φάση) - Ορθή 
Επανάληψη» το μήνα Ιανουάριο 2021 και μόνο:
- για εργαζόμενους για τους οποίους δεν έχει υποβλη-
θεί δήλωση Β΄ φάσης για τον Ιανουάριο 2021 και
- για τους εργαζόμενους οι οποίοι αποκλείστηκαν από 
τις πληρωμές της Β΄ φάσης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΙΝΟΣ ΣΤΟ ΑΠΕ-ΜΠΕ: «ΑΝΑΓΚΑΙΟ ΕΝΑ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ 
ΓΙΑ ΑΝΘΕΚΤΙΚΑ ΚΤΙΡΙΑ»

ΟΙ ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΔΗΛΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ»   
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Τέσσερα βασικά κριτήρια για την αξιολόγηση των αιτή-
σεων ιδιοκτητών κατοικιών που θέλουν να επιδοτηθούν 
προκειμένου να αναβαθμίσουν ενεργειακά τα σπίτια τους 
θα περιλαμβάνει το νέο πρόγραμμα «Εξοικονομώ - Αυτο-
νομώ». Τα αποκαλύπτει με συνέντευξή του στα «ΝΕΑ» και 
τους δημοσιογράφους Χρήστο Κολώνα και Προκόπη Γιό-
γιακα ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κώστας 
Σκρέκας, αναγγέλλοντας την προκήρυξη του νέου κύκλου 
της δράσης στο τέλος του καλοκαιριού. Θα είναι η ηλικία 
του κτιρίου, το ποσοστό της ενεργειακής αναβάθμισης, οι 
ημέρες ψύχους και υπερβολικής ζέστης ανά περιοχή και 
το ύψος των εισοδημάτων. 
Ο Κώστας Σκρέκας μιλάει και για τις ζημιές στο δίκτυο 
διανομής ηλεκτρικής ενέργειας που προκάλεσε η κακο-
καιρία «Μήδεια», αλλά και για την ταλαιπωρία χιλιάδων 
νοικοκυριών από τις πολύωρες διακοπές ρεύματος. Ανα-
κοινώνει πρόγραμμα ύψους 200 εκατ. ευρώ για την υπο-
γειοποίηση καλωδίων σε περιοχές με μεγάλο βαθμό επι-
κινδυνότατος για το δίκτυο. Το κόστος θα χρηματοδοτηθεί 
εν μέρει από το Ταμείο Ανάκαμψης. Κάνει επίσης γνωστή 
την επικείμενη λειτουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας στον 
ΔΕΔΔΗΕ, όπου οι πολίτες θα εντοπίζουν και θα δηλώνουν 
τα δέντρα που γειτνιάζουν στις εναέριες γραμμές διανο-
μής ρεύματος αλλά και θα αποζημιώνονται γρήγορα από 
βλάβες στο σύστημα ηλεκτροδότησης. Ο υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας ανοίγει τα χαρτιά του και για την 
άναρχη δόμηση, ενώ αναγγέλλει την ανάρτηση του 100% 
των δασικών χαρτών μέχρι τον Μάρτιο.
Η συνέντευξη του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Κώστα Σκρέκα, στην εφημερίδα «ΤΑ ΝΕΑ»  έχει ως 
εξής:
Κύριε υπουργέ, μετά τις ζημιές που υπέστη το δί-
κτυο διανομής ηλεκτρικής ενέργειας εξαιτίας της 
επέλασης της «Μήδειας» και των πολύωρων δι-
ακοπών ηλεκτροδότησης που υπέστησαν χιλιά-
δες πολίτες, ποιες πρωτοβουλίες δρομολογείτε 
για τη θωράκιση και ενίσχυση του συστήματος 
ηλεκτροδότησης; 
Ζήσαμε πριν από περίπου δέκα ημέρες μία από τις σφο-
δρότερες κακοκαιρίες των τελευταίων 40 ετών, η οποία, 
όπως ορθώς επισημαίνετε, ταλαιπώρησε περίπου 
100.000 νοικοκυριά και μάλιστα κάποιους συμπολίτες 
μας για πολλές μέρες.
Από την πρώτη στιγμή, δόθηκε ένας τεράστιος και συ-
ντονισμένος αγώνας από την κυβέρνηση και όλους τους 
συναρμόδιους, προκειμένου να αποκατασταθεί η ηλε-
κτροδότηση το ταχύτερο δυνατόν και στο τελευταίο σπίτι. 
Τα συνεργεία κατέβαλαν υπεράνθρωπες προσπάθειες, 
όμως οι συνθήκες ήταν πρωτοφανείς. Ενδεικτικό είναι 
ότι σημειώνονταν πτώσεις κορμών σε ηλεκτροφόρα κα-
λώδια, κατά μέσο όρο, κάθε δύο λεπτά στη Βόρεια Αττική 
στην κορύφωση του φαινομένου. Συνολικά προκλήθηκαν 
εκτεταμένες βλάβες σε μήκος άνω των 300 χιλιομέτρων 
σε γραμμές μέσης και χαμηλής τάσης.

Η επόμενη μέρα, όμως, είναι εδώ και έχουμε θέσει στον 
ΔΕΔΔΗΕ, ως προτεραιότητα, την υπογειοποίηση των 
καλωδίων στις περιοχές με υψηλό κίνδυνο εκδήλωσης 
βλαβών ή ατυχημάτων κατά τη χειμερινή και καλοκαι-
ρινή περίοδο. Γιατί, μην ξεχνάτε, ότι μπορεί τον χειμώνα 
να υπάρχει ο κίνδυνος μπλακάουτ στο δίκτυο από χιονο-
πτώσεις ή ισχυρούς ανέμους και αντίστοιχα το καλοκαίρι 
από πυρκαγιές. Προωθούμε ένα έργο με αρχικό προϋπο-
λογισμό ύψους 200 εκατ. ευρώ, που ένα μεγάλο μέρος 
του έχουμε προτείνει να χρηματοδοτηθεί από πόρους του 
Ταμείου Ανάκαμψης. Ταυτόχρονα, επιταχύνουμε το πρό-
γραμμα εκσυγχρονισμού και σταδιακής ψηφιοποίησης 
του ηλεκτρικού δικτύου της χώρας, με επενδύσεις ύψους 
3,5 δισ. ευρώ σε βάθος δεκαετίας.   
Πιστεύετε ότι χρειάζονται και αλλαγές στη δομή 
και τη λειτουργία του ΔΕΔΔΗΕ;
Η κακοκαιρία αυτή ανέδειξε χρόνια προβλήματα ως προς 
τα κρίσιμα δίκτυα υποδομής. Στον ΔΕΔΔΗΕ, μέσα στην 
τελευταία δεκαετία, οι επενδύσεις μειώθηκαν κατά 75%, 
ενώ πιο συγκεκριμένα κατά την πενταετία 2015-2019 το 
επενδυτικό κενό διαμορφώθηκε στα 460 εκατομμύρια 
ευρώ. 
Από την πρώτη στιγμή, η κυβέρνηση προώθησε ένα 
φιλόδοξο επενδυτικό πρόγραμμα για την αναβάθμιση 
του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας, με την εγκατάσταση 
συνολικά 7,5 εκατ. έξυπνων μετρητών κατανάλωσης ηλε-
κτρικής ενέργειας. Έχουμε προτείνει μάλιστα πάνω από το 
50% αυτών, 4 εκατ. μετρητές δηλαδή, να χρηματοδοτη-
θούν από τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης. Στόχος 
μας είναι η ενίσχυση της αμφίδρομης επικοινωνίας με 
τους πολίτες και για τον λόγο αυτόν έχουμε ζητήσει από 
τον ΔΕΔΔΗΕ την εκπόνηση μελέτης για τη δημιουργία ενός 
πληροφοριακού συστήματος εντοπισμού βλαβών. Στο 
ίδιο πλαίσιο, στις άμεσες προτεραιότητές μας εντάσσεται η 
αναβάθμιση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας της εταιρείας, 
προκειμένου οι πολίτες να συμβάλλουν στον εντοπισμό 
των δέντρων που βρίσκονται δίπλα στα καλώδια του 
δικτύου, αλλά και να επισπεύδεται η διαδικασία αποζη-
μίωσης από φθορές που προκαλούνται από υπαιτιότητα 
του Διαχειριστή. Τέλος, προχωράμε στην πρόσληψη 664 
νέων εργαζομένων, μέσω ΑΣΕΠ, για την κάλυψη κενών σε 
νευραλγικούς τομείς για τη λειτουργία του ΔΕΔΔΗΕ. 
Τι αλλαγές εξετάζετε στο νέο «Εξοικονομώ – Αυ-
τονομώ»;
Το τεράστιο ενδιαφέρον των πολιτών μάς οδήγησε να 
επισπεύσουμε τις διαδικασίες για την εκκίνηση του νέου 
«Εξοικονομώ – Αυτονομώ». Έως το τέλος του καλοκαι-
ριού, θα ανακοινώσουμε το νέο, ακόμη πιο στοχευμένο 
πρόγραμμα, στην προσπάθειά μας να μειώσουμε το πε-
ριβαλλοντικό αποτύπωμα των νοικοκυριών και την οικο-
νομική επιβάρυνση του οικογενειακού προϋπολογισμού. 
Στο νέο πρόγραμμα, η ηλικία κατασκευής του κτιρίου, το 
ποσοστό ενεργειακής αναβάθμισης, οι βαθμοημέρες – 
δηλαδή οι ημέρες ψύχους και υπερβολικής ζέστης – θα 

λαμβάνονται υπόψη, μαζί με τα εισοδηματικά κριτήρια, 
για την αξιολόγηση των αιτήσεων. Μέσα από αυτήν τη 
σημαντική δράση στοχεύουμε, επίσης, στην καταπολέμη-
ση της ενεργειακής φτώχειας.  
Ποιες αλλαγές εξετάζετε για την εκτός σχεδίου 
δόμηση; Στο μεταξύ, όσοι έχουν οικόπεδα 750, 
1.200 και 2.000 τετραγωνικών μέτρων και θέ-
λουν να χτίσουν, θα πρέπει να προχωρήσουν 
στην έκδοση οικοδομικής άδειας μέσα στα επό-
μενα δύο χρόνια. Αυτός ο χρονικός περιορισμός 
δημιουργεί προβλήματα σε πολλούς ιδιοκτήτες 
μικρών οικοπέδων. Θα αλλάζει αυτό το χρονικό 
περιθώριο;
Η ανάγκη να βάλουμε τάξη σε ένα άναρχο πλαίσιο, που 
έχει αλλοιώσει το φυσικό κάλλος και το τοπίο της χώρας 
μας για δεκαετίες, είναι αδήριτη. Κι αυτό έπρεπε να γίνει με 
έναν μεταβατικό τρόπο, ώστε να μη στερήσουμε αιφνιδί-
ως τη δυνατότητα οικοδόμησης σε πολίτες, οι οποίοι έως 
τώρα διατηρούσαν αυτό το δικαίωμα. Η μεταρρύθμιση 
που προώθησε ο προκάτοχός μου Κωστής Χατζηδάκης 
αφήνει τεράστια παρακαταθήκη για τις επόμενες γενιές. Σε 
αυτό το πλαίσιο προωθούμε επίσης την ολοκλήρωση του 
πολεοδομικού σχεδιασμού με εκτεταμένες παρεμβάσεις 
συνολικού προϋπολογισμού άνω των 300 εκατ. ευρώ, 
που θα συμβάλουν στην εξάλειψη του άναρχου τοπίου 
και στη δημιουργία ενός σταθερού και αξιόπιστου επεν-
δυτικού πλαισίου. Τα όποια ζητήματα έχουν προκύψει 
κατά την εφαρμογή του νόμου θα αντιμετωπιστούν σε 
συνεργασία με τον αρμόδιο υφυπουργό Νίκο Ταγαρά, 
ο οποίος έχει άριστη γνώση του θέματος, και το Τεχνικό 
Επιμελητήριο Ελλάδος.  
Ποιο είναι το σχέδιο του υπουργείου για τους 
δασικούς χάρτες. Τι προβλέπεται για τους δασω-
μένους αγρούς, τις εκχερσωμένες εκτάσεις και 
το ιδιοκτησιακό καθεστώς;
Κατ’ αρχάς, ο σκοπός των δασικών χαρτών είναι αφενός 
η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και αφετέρου η 
διασφάλιση της περιουσίας των πολιτών. Έως τον Μάρτιο 
θα έχει αναρτηθεί το 100% των δασικών χαρτών σε όλη 
τη χώρα, έναντι ποσοστού μόλις 52% που είχε αναρτηθεί 
έως τον Ιούλιο 2019.
Με την κατεύθυνση του αρμόδιου υφυπουργού, Γιώργου 
Αμυρά, ο οποίος κάνει σπουδαία δουλειά, και μέσω της 
ομάδας εργασίας, που πρόσφατα συστάθηκε στο υπουρ-
γείο, εξετάζονται ενδελεχώς τα θέματα που αφορούν στη 
διαδικασία ανάρτησης. Σκοπός μας είναι η άμεση και 
αποτελεσματική επίλυση αυτών των ζητημάτων, για τους 
δασωμένους αγρούς, τις εκχερσωμένες εκτάσεις και το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς, πάντα σε απόλυτη αρμονία με τη 
νομολογία και το πνεύμα του Συμβουλίου της Επικρατείας 
και του Συντάγματος. 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΚΩΣΤΑ ΣΚΡΕΚΑ ΓΙΑ ΔΕΔΔΗΕ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ ΑΥΤΟΝΟΜΩ, 
ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΟΜΗΣΗ ΚΑΙ ΔΑΣΙΚΟΥΣ ΧΑΡΤΕΣ
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Τον σχεδιασμό της Ελλάδας για την προώθηση της ηλε-
κτροκίνησης και την απανθρακοποίηση του τομέα των 
μεταφορών παρουσίασε η γενική γραμματέας Ενέργειας 
και Ορυκτών Πρώτων Υλών, Αλεξάνδρα Σδούκου, στο 
πλαίσιο διαδικτυακού εργαστηρίου για την ηλεκτροκίνη-
ση που διοργάνωσε η Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα, 
με τίτλο «Προς ένα βιώσιμο μέλλον με χαμηλές εκπομπές 
διοξειδίου του άνθρακα: Η ηλεκτροκίνηση στη Βρετανία 
και την Ελλάδα». 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο workshop συμμετείχαν εκ-
πρόσωποι της βρετανικής κυβέρνησης από τον τομέα του 
Διεθνούς Εμπορίου, καθώς και από το γραφείο Οχημάτων 
Μηδενικών Ρύπων, τον κυβερνητικό φορέα που είναι 
υπεύθυνος για την ηλεκτροκίνηση στη Μεγάλη Βρετανία. 
Επίσης, εκπρόσωποι του δημόσιου οργανισμού Transport 
for London (TFL), του Energy Networks Association 
(ENA) και της Society of Motor Manufacturers & Traders 
(SMMT). 
Από την ελληνική πλευρά, εκπροσωπήθηκαν η Κεντρική 
Ένωση Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ), ο Οργανισμός Αστικών 
Συγκοινωνιών Αθηνών (ΟΑΣΑ) και ο Διαχειριστής Ελλη-
νικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ). 
«Η απανθρακοποίηση του ενεργειακού συστήματος 
αποτελεί βασική μας προτεραιότητά στο υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας. Η Ελλάδα βρίσκεται σε φάση 
μετάβασης ως προς τον τρόπο που προτεραιοποιούμε και 
χρησιμοποιούμε τους ενεργειακούς μας πόρους. Οι εκτι-
μώμενες συνολικές επενδύσεις για την ενεργειακή μετά-
βαση ανέρχονται σε 44 δισ. ευρώ» είπε η κυριά Σδούκου, 
χαιρετίζοντας την εκδήλωση.
Στο πλαίσιο αυτό, και καθώς η απανθρακοποίηση του 
τομέα των μεταφορών αποτελεί βασικό πυλώνα της ενερ-
γειακής και περιβαλλοντικής πολιτικής της χώρας, όπως 
τόνισε η γενική γραμματέας, ψηφίστηκε το 2020 το πρώτο 

νομοθετικό πλαίσιο στη χώρα για την προώθηση της ηλε-
κτροκίνησης, διαμορφώνοντας ένα πλέγμα εργαλείων και 
κινήτρων και οργανώνοντας, παράλληλα, ολόκληρη την 
αλυσίδα αξίας της ηλεκτροκίνησης.
«Επικεντρώνουμε τώρα τις προσπάθειές μας στα επόμενα 
βήματα για να επιταχύνουμε την ανάπτυξη των υποδο-
μών φόρτισης. Επίσης, εστιάζουμε στην προώθηση της 
ηλεκτροκίνησης στις δημόσιες μεταφορές με ηλεκτρικά 
λεωφορεία σε όλες τις ελληνικές πόλεις» ανέφερε η γενική 
γραμματέας. 
Υπογράμμισε δε τη σημασία που έχουν τα καλά παρα-
δείγματα, με αυτό της Βρετανίας να βρίσκεται μεταξύ των 
κορυφαίων, για τον καλύτερο σχεδιασμό της εθνικής πο-
λιτικής, καθώς η χώρα μας επιταχύνει τη μετάβαση σε πιο 
«καθαρές» μετακινήσεις. «Πιστεύω ότι μπορούμε να κά-
νουμε τη μετάβαση σε μια οικονομία χαμηλών εκπομπών 
διοξειδίου του άνθρακα μόνο μέσω της στενής συνεργα-
σίας  μεταξύ των χωρών» είπε χαρακτηριστικά. 
Στο πλαίσιο της συνάντησης, οι εμπειρογνώμονες των 
δύο χωρών αντάλλαξαν σκέψεις και τεχνογνωσία, διε-
ρευνώντας κατάλληλους τρόπους ώστε να διαμορφωθεί 
ένα φιλικό προς την ηλεκτροκίνηση περιβάλλον σε τοπικό 
και εθνικό επίπεδο, το οποίο θα επιτρέψει στις κοινότητες 
να στραφούν σε λύσεις ηλεκτροκίνησης.
Τα κύρια θέματα που συζητήθηκαν ήταν τα εξής:
•      Πολιτικές και κίνητρα, σε εθνικό και τοπικό επίπεδο, 
για την αγορά ηλεκτροκίνητων οχημάτων και την ανά-
πτυξη υποδομών φόρτισης
•      Ανάπτυξη και ανθεκτικότητα των δικτύων ηλεκτρικής 
ενέργειας και των δημόσιων δικτύων φόρτισης
•      Κίνητρα για την ανάπτυξη μονάδων παραγωγής σε 
όλο τον κύκλο ζωής της ηλεκτροκίνησης, όπως μονάδες 
συναρμολόγησης και ανακύκλωσης εξαρτημάτων, μπα-
ταριών, φορτιστών, κλπ.

 «Πράσινες» μεταφορές
Σημειώνεται ότι η Βρετανία βρίσκεται στην πρώτη γραμ-
μή της ευρωπαϊκής προσπάθειας για την καθιέρωση 
«πράσινων» μεταφορών. Σε συνέχεια της στρατηγικής 
της, «RoadtoZero», που δημοσιεύθηκε το 2018, έχει θέσει 
ως προτεραιότητα την αποδέσμευση από τα συμβατικά 
οχήματα, απαγορεύοντας την πώληση νέων συμβατικών 
οχημάτων από το 2030, νωρίτερα από ότι αρχικά σχεδι-
αζόταν.
Όπως επισήμαναν όλοι οι συμμετέχοντες στο διαδικτυακό 
workshop, καθοριστικό ζήτημα για την προώθηση της 
ηλεκτροκίνησης αποτελεί η ανάπτυξη ενός καλά σχεδια-
σμένου και επαρκούς δικτύου φόρτισης ηλεκτροκίνητων 
οχημάτων, ιδίως στα αστικά κέντρα. Σε αυτό το πλαίσιο, 
η συνεργασία μεταξύ των κεντρικών και των τοπικών 
αρχών, καθώς και των φορέων παροχής υπηρεσιών 
δημόσιων μεταφορών, συμβάλλει στην σωστή αναγνώ-
ριση και αξιολόγηση των αναγκών προκειμένου να γίνει 
η σωστή χωροθέτηση και εγκατάσταση των μονάδων 
φόρτισης.
Επίσης, αναδείχθηκαν ως παράγοντες-κλειδιά για την 
αύξηση της διείσδυσης της ηλεκτροκίνηση η παροχή 
οικονομικών κινήτρων για την αγορά ηλεκτροκίνητων 
οχημάτων και την εγκατάσταση υποδομών φόρτισης, τα 
συστήματα των δημοσίων συμβάσεων και οι συμπράξεις 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.
Οι δύο πλευρές, κλείνοντας, εξέφρασαν τη διάθεση περαι-
τέρω συνεργασίας ως προς την ανταλλαγή καλών πρακτι-
κών και λύσεων για την προώθηση της ηλεκτροκίνησης, 
την ανάπτυξη της αγοράς προς όφελος των εθνικών οικο-
νομικών και την εκπλήρωση του στόχου της απανθρακο-
ποίησης της Ευρώπης.

Με απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών κ. Από-
στολου Βεσυρόπουλου, παρατείνεται έως τις 30 Ιουνί-
ου 2021, η προθεσμία για την υποβολή των δηλώσεων 
φόρου κληρονομιών, δωρεών και γονικών παροχών, 
που έληξε τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο αλλά και 
αυτών που πρόκειται να λήξουν τον Μάρτιο.
Επίσης, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ,παρατείνεται μέχρι 

τις 30 Ιουνίου 2021 και ο χρόνος υποβολής για τις 
αντίστοιχες υποθέσεις που η σχετική προθεσμία έληξε 
τον Νοέμβριο και τον Δεκέμβριο του έτους 2020 και 
για τις οποίες είχε ήδη δοθεί παράταση με απόφαση 
του Υφυπουργού μέχρι τις 26 Φεβρουαρίου 2021.
«Η Κυβέρνηση, με αυτή την απόφαση, επιδιώκει να 
διευκολύνει τους πολίτες, αντιλαμβανόμενη τις δυσκο-

λίες που έχουν επιφέρει τα περιοριστικά μέτρα αντιμε-
τώπισης της πανδημίας τους μήνες αυτούς, τόσο στην 
υποβολή των δηλώσεων όσο και στη συγκέντρωση 
των απαιτούμενων δικαιολογητικών αναφέρεται σε 
ανακοίνωση του υπουργείου Οικονομικών.

ΑΛ. ΣΔΟΥΚΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΣΗΣ:
Υποδομές φόρτισης και ηλεκτρικά λεωφορεία σε όλες τις ελληνικές πόλεις  

ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΦΟΡΟΥ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΩΝ, ΔΩΡΕΩΝ ΚΑΙ ΓΟΝΙΚΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ
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Το σχέδιο του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης για 
το Ελληνικό Κτηματολόγιο περιλαμβάνει –σύμφωνα με 
το ΑΠΕ- επιτάχυνση κτηματογράφησης, νέες ψηφιακές 
υπηρεσίες και το mega-project της ψηφιοποίησης των 
Αρχείων. Ήδη, όπως δήλωσε κι ο υπουργός Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, Κυριάκος Πιερρακάκης «από τις αρχές 
Μαρτίου μέσω του gov.gr θα επιτρέψουμε την απομα-
κρυσμένη πρόσβαση στους επαγγελματίες στα ψηφιο-
ποιημένα στοιχεία του Κτηματολογίου, δηλαδή ό,τι κάνει 
σήμερα ένας δικηγόρος όταν πηγαίνει σε ένα γραφείο 
Κτηματολογίου, θα γίνεται πλέον από το γραφείο του 
χωρίς ταλαιπωρία, συνωστισμό. Κι αντίστοιχα δικαστικοί 
επιμελητές, συμβολαιογράφοι θα έχουν απομακρυσμένη 
πρόσβαση στα στοιχεία που έχουν σχέση με την δική τους 
δραστηριότητα». Έτσι, σύμφωνα με τον σχεδιασμό του 
υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, τα 390 υποθηκο-
φυλακεία που σήμερα υπάγονται στο υπουργείο Δικαιο-
σύνης θα μετεξελιχθούν σταδιακά και στο σύνολο τους, 
σε 92 σύγχρονα νέα κτηματολογικά γραφεία υπό την επο-
πτεία του Ελληνικού Κτηματολογίου. Μέχρι σήμερα έχουν 
ανοίξει 6 από τα 17 κτηματολογικά γραφεία και 15 από τα 
75 υποκαταστήματά τους. 
Το σχέδιο για τους επόμενους μήνες 
Η ηγεσία του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης σε 
συνεργασία με την Διοίκηση του Κτηματολογίου έχει 
ήδη καταρτίσει μια στρατηγική ολοκλήρωσης του Κτη-
ματολογίου μέχρι το 2024, με εμπροσθοβαρή αποτελέ-
σματα ήδη από το 2021, το οποίο έχει χαρακτηριστεί ως 
«έτος-ορόσημο», προκειμένου να διευκολυνθούν και να 
εξυπηρετούνται εύκολα και γρήγορα πολίτες και επαγ-
γελματίες του κλάδου στις καθημερινές συναλλαγές με το 
Κτηματολόγιο. Μέσα στους επόμενους μήνες πρόκειται να 
επιταχυνθεί η κεντρική αυτή στρατηγική που θα βασίζεται 
σε τρεις άξονες: 
1. Επίσπευση της Κτηματογράφησης σε όλη τη 
χώρα

Στόχος είναι μέσα στο 2021 να έχει ξεκινήσει και να φτάσει 
σε σημαντικό βαθμό ολοκλήρωσης η συλλογή δηλώ-
σεων και στο υπόλοιπο 7% της ελληνικής Επικράτειας. 
Η συλλογή δηλώσεων αποτελεί το πρώτο επίπεδο Κτη-
ματογράφησης όπου οι πολίτες καλούνται να έρθουν σε 
επαφή με το Κτηματολόγιο και να δηλώσουν την ακίνητη 
ιδιοκτησία τους. Στη συνέχεια ακολουθούν το στάδιο της 
Προανάρτησης και τέλος της Ανάρτησης όπου πλέον η 
ιδιοκτησία των πολιτών κατοχυρώνεται και θωρακίζεται, 
ενώ παράλληλα δημιουργείται ένα ξεκάθαρο ιδιοκτησια-
κό περιβάλλον. Σε λίγες ημέρες ξεκινάει η Συλλογή Δηλώ-
σεων στο Ρέθυμνο, ακολουθούν τον Μάιο οι Κυκλάδες, 
λίγο αργότερα τα Χανιά και το Ηράκλειο και στο τέλος του 
έτους η Κέρκυρα και η Θεσπρωτία. Παράλληλα, και στις 
υπόλοιπες περιοχές της χώρας οι πολίτες που δεν έχουν 
μέχρι σήμερα δηλώσει την ακίνητη ιδιοκτησία τους μπο-
ρούν να το κάνουν χωρίς την επιβολή προστίμων.  
2. Επιτάχυνση του μετασχηματισμού των παλαι-
ών υποθηκοφυλακείων σε σύγχρονα Κτηματο-
λογικά Γραφεία 
Τα 390 υποθηκοφυλακεία που σήμερα υπάγονται στο 
υπουργείο Δικαιοσύνης θα μετεξελιχθούν σταδιακά και 
στο σύνολο τους σε 92 σύγχρονα νέα Κτηματολογικά 
Γραφεία υπό την εποπτεία του Ελληνικού Κτηματολογίου. 
Μέχρι σήμερα έχουν ανοίξει 6 από τα 17 κτηματολογικά 
γραφεία και 15 από τα 75 υποκαταστήματά τους και ανα-
μένεται μέσα στο 2021, παρά τα περιοριστικά μέτρα της 
πανδημίας, ο μετασχηματισμός να εξελιχθεί ομαλά καθώς 
κάθε μήνα ανοίγουν δυο νέα κτηματολογικά γραφεία. 
Εντός του επόμενου τριμήνου ανοίγουν νέα Κτηματολο-
γικά Γραφεία στο λεκανοπέδιο της Αττικής (Καλλιθέα, Νέα 
Σμύρνη, Νέα Ιωνία, Νέα Φιλαδέλφεια, Ηλιούπολη) αλλά 
και στην περιφέρεια (Πάτρα, Μυτιλήνη, Έδεσσα, Σέρρες) 
και ακολουθεί τον Ιούνιο η Θεσσαλονίκη. 
3. Ψηφιοποίηση δομών και υπηρεσιών του Κτη-
ματολογίου με στόχο να εξελιχθεί σε ένα «ψηφι-

ακό Κτηματολόγιο». 
Ήδη το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης έχει προ-
γραμματίσει την λειτουργία πολλών νέων ψηφιακών 
υπηρεσιών εντός του προσεχούς εξαμήνου, που θα ανα-
βαθμίσουν σημαντικά το επίπεδο εξυπηρέτησης τόσο των 
πολιτών όσο και των επαγγελματιών που συνεργάζονται 
με το Κτηματολόγιο. Μεσοπρόθεσμος στόχος είναι ο πολί-
της και ο επαγγελματίας να μην χρειάζεται να επισκέπτεται 
τα κατά τόπους Κτηματολογικά Γραφεία αν εξαιρέσουμε 
τις απολύτως απαραίτητες συναλλαγές με τον φορέα οι 
οποίες δεν μπορούν να πραγματοποιηθούν με ψηφιακό 
τρόπο.  
Το mega-project της ψηφιοποίησης του Αρχείου 
των Υποθηκοφυλακείων
Μέσα σε όλα τα παραπάνω έρχεται να προστεθεί η έναρξη 
υλοποίησης εντός του έτους και της ψηφιοποίησης του 
Αρχείου των Υποθηκοφυλακείων, το οποίο κατά προσέγ-
γιση φτάνει τις 600.000.000 σελίδες. Το έργο είναι προϋ-
πολογισμού 200 εκατ. ευρώ, και αναμένεται να απαλλάξει 
το ελληνικό Δημόσιο από τόνους χαρτιού και από την 
ανάγκη ύπαρξης μεγάλων αποθηκευτικών χώρων, κα-
θώς όλα τα αρχεία θα αποκτήσουν ψηφιακή μορφή. Το 
τεύχος δημοπράτησης προβλέπει μέχρι τέσσερις αναδό-
χους με προβλεπόμενο χρόνο ολοκλήρωσης την επόμενη 
τριετία.
«Η ολοκλήρωση του Κτηματολογίου αποτελεί κεντρική 
κυβερνητική προτεραιότητα. Aποτελεί όχι μόνο απαίτηση 
των πολιτών αλλά και επιτακτική ανάγκη για την ίδια την 
αναπτυξιακή προοπτική της χώρας» τονίζει ο υφυπουρ-
γός για Ειδικά Ψηφιακά Έργα και το Κτηματολόγιο, Γιώρ-
γος Στύλιος και συμπληρώνει: «Η ψηφιοποίηση δομών 
και υπηρεσιών αποτελεί το ισχυρό μας όπλο προς αυτή 
τη κατεύθυνση και ήδη έχουμε προγραμματίσει την υλο-
ποίηση πολλών εξ αυτών μέσα στους επόμενους μήνες». 

Το εργοτάξιο στα Αστέρια Γλυφάδας επισκέφθηκε ο 
υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων ‘Αδωνις Γεωρ-
γιάδης, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Όπως έγραψε στο twitter ο υπουργός: «Επισκέφτηκα, με 
τον διευθύνοντα σύμβουλο της Grivalia κ. Χρυσικό, το 
εργοτάξιο στα Αστέρια Γλυφάδας. Η εμβληματική αυτή 

επένδυση θα αλλάξει μαζί με το Ελληνικό όλο το τοπίο 
του παραλιακού μετώπου της Αθήνας και προχωρά 
γρήγορα».

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

ΤΟ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟ ΣΤΑ ΑΣΤΕΡΙΑ ΓΛΥΦΑΔΑΣ ΕΠΙΣΚΕΦΘΗΚΕ Ο ΆΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ   
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Προαναγγελτικά από τις 3/3/2021 έως και τις 7/3/2021 
για μέρος ή για όλο το μήνα γίνεται η υποβολή δηλώσεων 
αναστολών συμβάσεων εργασίας από τις επιχειρήσεις ερ-
γοδότες για τον Μάρτιο του 2021, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Στο ίδιο διάστημα δηλώνονται νομίμως και οι αναστολές 
συμβάσεων εργασίας που αφορούν την περίοδο 1-3 
Μαρτίου 2021.
Για τις δηλώσεις νέων αναστολών από τις 8/3/2021 και 
μετά, οι επιχειρήσεις-εργοδότες υποχρεούνται να προα-
ναγγείλουν στο Πληροφοριακό Σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ» τις 
αναστολές αυτές τουλάχιστον την προηγούμενη μέρα 
της έναρξής τους. Η προαναγγελία μπορεί να αφορά είτε 
αυτοτελή χρονικά διαστήματα εντός του Μαρτίου είτε 
ολόκληρο το μήνα.
Για τις αναστολές μηνός Μαρτίου 2021 λαμβάνονται υπό-
ψη οι εργαζόμενοι που έχουν προσληφθεί, μέχρι και την 
31η Ιανουαρίου 2021. 
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση του υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, εξαιτίας του 
προαναγγελτικού συστήματος αναστολών συμβάσεων 
εργασίας, το Π.Σ. «ΕΡΓΑΝΗ» δεν υποδέχεται ορθές επανα-
λήψεις δηλώσεων αναστολών μηνός Φεβρουαρίου 2021, 
μετά τη λήξη του μήνα.
Αναστολές συμβάσεων εργασίας και ορθές επαναλήψεις 
για τον Ιανουάριο του 2021 (Β΄ ευκαιρία)

Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα υποβολής νέων δηλώ-
σεων και ορθών επαναλήψεων αναστολών συμβάσεων 
εργασίας για τον Ιανουάριο του 2021 από 1/3/2021 έως 
2/3/2021.
Αναστολές συμβάσεων εργασίας για εργαζόμενους που 
ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες και ορθές επαναλήψεις για 
τον Ιανουάριο του 2021
Από την 1η/3/2021 έως τις 2/3/2021, δίνεται η δυνα-
τότητα υποβολής δηλώσεων αναστολών συμβάσεων 
εργασίας εργαζομένων που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες 
που υπάγονται στην αριθμ. 56480/120/5-2-2021 (Β’ 
456) Κοινή Υπουργική Απόφαση, της οποίας η ισχύς πα-
ρατάθηκε έως την 28η Φεβρουαρίου 2021, για το μήνα 
Ιανουάριο του 2021 στο Π.Σ. «ΕΡΓΑΝΗ», επιλέγοντας 
την ειδική περίπτωση «Περιπτώσεις εργαζομένων που 
ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες της κατηγορίας 1.1. «’Ατο-
μα Υψηλού κινδύνου» του άρθρου 1 της ΚΥΑ υπ’ αρ. 
37095/1436/17-09-2020 (Β΄ 4011)».
Οι εργαζόμενοι:
- των οποίων οι συμβάσεις εργασίας έχουν τεθεί σε ανα-
στολή κατά το παρελθόν και τίθενται εκ νέου σε αναστολή 
δεν απαιτείται να προβαίνουν σε καμία δήλωση στο Π.Σ. 
«ΕΡΓΑΝΗ», παρά μόνο στην περίπτωση που επιθυμούν να 
την τροποποιήσουν (π.χ. ΙΒΑΝ)
- δεν απαιτείται επίσης δήλωση και όταν δεν είναι ο ίδιος 

εργοδότης που θέτει τη  σύμβαση εργασίας τους σε ανα-
στολή, 
- Οι εργαζόμενοι των οποίων οι συμβάσεις εργασίας τίθε-
νται σε αναστολή για πρώτη φορά υποβάλλουν υποχρε-
ωτικά υπεύθυνη δήλωση στο Π.Σ. «ΕΡΓΑΝΗ», μετά την 
υποβολή της υπεύθυνης δήλωσης του εργοδότη τους, 
στα ως άνω οριζόμενα διαστήματα.
Αναστολές συμβάσεων εργασίας και ορθές επαναλήψεις 
για τον Φεβρουάριο αποκλειστικά για το δήμο Πατρέων 
και για την περιφερειακή ενότητα Αρκαδίας
1) Οι επιχειρήσεις-εργοδότες που έχουν Κωδικό Αριθμό 
Δραστηριότητας (ΚΑΔ) 88.91 και έχουν έδρα ή υποκα-
τάστημα στο δήμο Πατρέων μπορούν να υποβάλουν 
δηλώσεις αναστολής συμβάσεων εργασίας των εργαζο-
μένων τους για το χρονικό διάστημα από 6/2/2021 έως 
και 10/2/2021.
2) Οι επιχειρήσεις-εργοδότες που έχουν έδρα ή υποκατά-
στημα στην περιφερειακή ενότητα Αρκαδίας και μόνο για 
τους ΚΑΔ που κλείνουν με εντολή δημόσιας αρχής από τις 
25/2/2021, μπορούν να υποβάλουν δηλώσεις αναστολής 
συμβάσεων εργασίας των εργαζομένων τους για την 
25η/2/2021.
Οι ανωτέρω υποβολές μπορούν να πραγματοποιηθούν 
από τις 27/2/2021 έως τις 28/2/2021.

Ημέρα-σταθμό για τη Ζάκυνθο αποτελεί –σύμφωνα με το 
ΑΠΕ- η υπογραφή της σύμβασης για την κατασκευή του 
έργου της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Αποβλήτων από 
την περιφερειάρχη, Ρόδη Κράτσα-Τσαγκαροπούλου ως 
πρόεδρος του διαβαθμιδικού περιφερειακού ΦοΔΣΑ Ιονί-
ων Νήσων, τον δήμαρχο Ζακύνθου, Νικήτα Αρετάκη και 
τον εκπρόσωπο της αναδόχου εταιρείας «ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ ΑΕ», 
Διονύση Γεωργόπουλο.
«Το έργο που αφορά στο εργοστάσιο επεξεργασίας απορ-
ριμμάτων και του χώρου της υγειονομικής ταφής στον 
Λίβα είναι ο σημαντικός σταθμός μίας μακράς ιστορίας 
και προσπάθειας για τη σύγχρονη διαχείριση των απορ-
ριμμάτων, που ξεκίνησε το 1992 από τον Φορέα Διαχεί-
ρισης Ζακύνθου. Μετά από χρόνια καθυστερήσεων και 
χρονοβόρων διαδικασιών, θα μπει η βάση για ένα από τα 
μεγαλύτερα ζητήματα στη διαχείριση των απορριμμάτων 

στο νησί, σε συνδυασμό με το ολοκληρωμένο πρόγραμμα 
διαλογής στην πηγή και ανακύκλωσης με στόχο την ποιό-
τητα ζωής και την τουριστική μας ταυτότητα», δήλωσε η 
περιφερειάρχης.
Η πρόεδρος του περιφερειακού ΦοΔΣΑ έστειλε το μήνυμα 
πως «μέσα από τη συνεργασία και την αμοιβαία εμπιστο-
σύνη των δύο βαθμών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τα 
νησιά του Ιονίου θα μπορούν να αποτελέσουν πρότυπο 
ποιότητας ζωής, συνυφασμένο με την ανάπτυξη και τον 
βιώσιμο τουρισμό» και ευχαρίστησε τους συντελεστές, οι 
οποίοι «παρά τις δυσκολίες, τις αντιπαραθέσεις, τα προ-
σκόμματα και τις διαφωνίες, ενωμένοι προχώρησαν στις 
προκλήσεις της νέας εποχής και από κοινού σχεδίασαν, 
πορευθήκαν και σήμερα υλοποιούν».
Στη συνέχεια, ο κ. Αρετάκης ανέφερε ότι «ο δήμος έχει και 
τη δυνατότητα αλλά και την ικανότητα να ολοκληρώσει 

ένα τέτοιο έργο, καθώς θα μπορούσε να κατασκευαστεί 
από την Περιφέρεια».
«Όσο εξαρτάται από μας, θα κάνουμε ό,τι μπορούμε για 
να γίνει το έργο έντεχνα και με βάση τις οικονομικές δυνα-
τότητες του δήμου μας. Είναι μία σημαντική ευθύνη αυτή 
που αναλαμβάνουμε. Είμαστε υποχρεωμένοι σήμερα να 
αντιμετωπίσουμε μία απαράδεκτη κατάσταση που δια-
μορφώθηκε στον Λίβα, τόσο ως προς τη διαχείριση όσο 
και ως προς την εναπόθεση των απορριμμάτων. Αυτή η 
κατάσταση θα πρέπει να ανατραπεί και να παραδώσουμε 
ένα έργο χωρίς πρόβλημα. Το έργο κατασκευάζεται πάνω 
στον υδροφόρο ορίζοντα του νησιού και δεν υπάρχει 
περιθώριο για καμία αστοχία. Είναι ένα έργο που είτε θα 
αναδείξει τη Ζάκυνθο είτε θα την καταστρέψει», τόνισε, 
μεταξύ άλλων, ο κ. Αρετάκης.

ΠΩΣ ΘΑ ΥΠΟΒΛΗΘΟΥΝ ΟΙ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΑΝΑΣΤΟΛΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ 

ΖΑΚΥΝΘΟΣ: ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ Της Ολοκληρωμένης 
Εγκατάστασης Διαχείρισης Απορριμμάτων
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«Δεσμευόμαστε ότι η γυναίκα επιχειρηματίας θα έχει τη θέση 
που της αξίζει στο νέο ΕΣΠΑ» απάντησε –αναφέρει το ΑΠΕ- ο 
υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Γιάννης Τσακίρης 
στην πρόεδρο του Συνδέσμου Επιχειρηματιών Γυναικών 
Ελλάδος - Σ.Ε.Γ.Ε., Λίνα Τσαλταμπάση κατά τη διαδικτυακή 
εκδήλωση που διοργανώθηκε, από την ευρωβουλευτή ΕΛΚ-
ΝΔ, Μαρία Σπυράκη, με θέμα: «Ανάκαμψη των ΜμΕ: Εργα-
λεία και Πηγές Χρηματοδότησης».  
Σύμφωνα με ανακοίνωση, η κυρία Τσαλταμπάση, έθεσε ερώ-

τημα στον υφυπουργό αναφορικά με τη νέα προγραμματική 
περίοδο 2021-2027 και τις δράσεις που έχει προγραμματίσει ή 
σχεδιάζει το υπουργείο ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι για τη 
γυναικεία οικονομική ενδυνάμωση και την υποστήριξη των 
γυναικών στο επιχειρείν. Όπως επισήμανε η ίδια «δυστυχώς, 
τα κατάλληλα βήματα δεν έγιναν και δεν καταφέραμε να πιά-
σουμε τους αντίστοιχους στόχους του 2020». 
Ο κ. Τσακίρης απαντώντας στα παραπάνω, τόνισε πως «δε-
σμευόμαστε ότι η γυναίκα επιχειρηματίας θα έχει τη θέση που 

της αξίζει στο νέο ΕΣΠΑ».
 Σε ανακοίνωση του ΣΕΓΕ σημειώνονται τα εξής: «Είμαστε 
ιδιαιτέρως ικανοποιημένες με τις συγκεκριμένες δηλώσεις του 
υφυπουργού, κ. Τσακίρη, καθώς με τον τρόπο αυτό, νιώθου-
με  πως δικαιώνεται ο αγώνας ετών μας και εισακούονται τα 
πάγια αιτήματά χρόνων που έχει απευθύνει ο ΣΕΓΕ προς την 
κυβέρνηση και τα αρμόδια υπουργεία».

«Στην Ελλάδα σήμερα υπάρχει ένα ολοκληρωμένο κυβερνη-
τικό πολυεπίπεδο σχέδιο αξιοποίησης των πόρων του Ταμείου 
Ανθεκτικότητας και Ανάκαμψης». Αυτό επεσήμανε η πρόεδρος 
και διευθύνουσα σύμβουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τρά-
πεζας, Αθηνά Χατζηπέτρου, στην πρόσφατη διαδικτυακή εκδή-
λωση που διοργάνωσε ο Σύνδεσμος Ανωνύμων Εταιριών και 
ΕΠΕ, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η κ. Χατζηπέτρου συμπλήρωσε: «Η Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα  φιλοδοξεί να λειτουργήσει ως ουσιαστικό εργαλείο 
μόχλευσης κεφαλαίων και δημιουργίας προστιθέμενης αξίας σ’ 
αυτή την εθνική προσπάθεια. Διαθέτει -αποδεδειγμένα πιά- τε-

χνογνωσία και εμπειρία γρήγορης υλοποίησης προγραμμάτων 
καθώς και την ικανότητα να εξυπηρετήσει τις ανάγκες των επι-
χειρήσεων που στοχεύουν στην προώθηση της καινοτομίας και 
της βιώσιμης ανάπτυξης.
Ακόμη πιο σημαντικό, η τράπεζα υιοθετεί σταδιακά στη λειτουρ-
γία και στα προϊόντα της, σύγχρονους Δείκτες Αποτελεσματικό-
τητας ώστε όχι μόνον να κινητοποιεί κεφάλαια του ιδιωτικού 
τομέα αλλά κυρίως να συμβάλει στην μέτρηση της αποτελεσμα-
τικότητας τους.
Επιπλέον η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα απέκτησε, μια μο-
ναδική για τα δεδομένα του Ελληνικού Δημοσίου, δυνατότητα 

επεξεργασίας και αξιοποίησης στοιχείων και δεδομένων που της 
επιτρέπουν να δημιουργήσει νέα -πρωτοφανή για την ελληνική 
πραγματικότητα- στοχευμένα και αποτελεσματικά κυβερνητικά 
προγράμματα παρέμβασης στην πραγματική οικονομία».
Σκοπός της εκδήλωσης ήταν να παρουσιαστεί με ποια προγράμ-
ματα και ποιες προϋποθέσεις η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα 
ενισχύει τη μικρομεσαία επιχείρηση και  το κυβερνητικό σχέδιο 
αξιοποίησης των πόρων του Ταμείου Ανθεκτικότητας και Ανά-
καμψης (RRF)  προς όφελος της επιχειρηματικότητας.

«Έχουμε ξεκινήσει τις συζητήσεις με την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή για την χρηματοδότηση της βασικής και εφαρμοσμένης 
έρευνας, την ενίσχυση των ερευνητικών προγραμμάτων, την 
αναβάθμιση και επέκταση των υποδομών των Ερευνητικών 
Κέντρων, μεταρρυθμίσεις για τις επενδύσεις σε έρευνα και 
ανάπτυξη (R&D), καθώς και γενικότερες μεταρρυθμίσεις υπέρ 
του οικοσυστήματος καινοτομίας στην Ελλάδα».
Αυτό –όπως σημειώνει το ΑΠΕ- ανέφερε σε δηλώσεις του ο 
υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, αρμόδιος για την 
Έρευνα και την Καινοτομία, Χρίστος Δήμας, με αφορμή τη 
συμμετοχή του στο άτυπο Συμβούλιο των υπουργών Έρευ-
νας και Καινοτομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Το συμβούλιο πραγματοποιήθηκε με τηλεδιάσκεψη και συζή-
τησε σχετικά με την συμπερίληψη δράσεων\επενδύσεων και 
μεταρρυθμίσεων στον χώρο της Έρευνας και Καινοτομίας στα 
εθνικά σχέδια Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 
Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, το σχέδια των κρατών-με-
λών αναμένεται να συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των 
οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων της πανδημίας 
και υποστηρίζουν την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση και 
συμπεριλαμβάνουν συνεργατικές δράσεις με τα Προγράμ-
ματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ορίζοντας Ευρώπη) και συμ-

βάλλουν γενικότερα στην υλοποίηση του νέου Ευρωπαϊκού 
Χώρου Έρευνας (ΕΧΕ). 
Οι προτεραιότητες 
Ο κ. Δήμας εστίασε στις προτεραιότητες που έχουν τεθεί από 
το υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων όπως: η αποτελε-
σματικότερη σύνδεση της έρευνας με την καινοτομία και την 
επιχειρηματικότητα, η προώθηση κίνητρων στον ιδιωτικό 
τομέα προκειμένου να αυξήσουμε τις δαπάνες σε έρευνα & 
ανάπτυξη (R&D) και η οργάνωση του κατακερματισμένου 
οικοσυστήματος καινοτομίας. 
 Ενδεικτικά έχουν ξεκινήσει συζητήσεις με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή για την: 
• Περαιτέρω αύξηση των κινήτρων για τις επιχειρήσεις που 
επενδύουν στην Ε&Α. 
• Μεγαλύτερη ευελιξία στα Ερευνητικά κέντρα και τους ερευ-
νητές. 
• Συμφωνίες με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για την 
αναβάθμιση των υποδομών των Ερευνητικών Κέντρων. 
• Θέσπιση επιπλέον φορολογικών κινήτρων για επενδυτικούς 
αγγέλους. 
• Δημιουργία της Πολιτείας Καινοτομίας στην Αττική και 
του Τεχνολογικού Πάρκου 4ης γενιάς στην Θεσσαλονίκη - 

ThessIntec. 
 Παράλληλα σχεδιάζονται πρωτοβουλίες για την ενίσχυση 
της βασικής έρευνας, την περεταίρω αύξηση των δαπανών 
Ε&Α από τον ιδιωτικό τομέα, βελτιώνοντας και επισπεύδοντας 
ταυτόχρονα τις διαδικασίες πιστοποίησης δαπανών Ε&Α και 
την προώθηση ουσιαστικών εργαλείων που θα αυξήσουν 
την ανταγωνιστικότητα του εγχωρίου οικοσυστήματος και-
νοτομίας. 
Δήλωση 
Ο υφυπουργός κατά την τοποθέτηση του στο Συμβούλιο επε-
σήμανε: 
 «Το Ταμείο Ανάκαμψης είναι μια σημαντική ευκαιρία την 
οποία οφείλουμε να αξιοποιήσουμε ώστε να αναβαθμίσουμε 
την ανταγωνιστικότητα της Ελληνικής Οικονομίας. Η έρευνα 
και η καινοτομία είναι στρατηγικές προτεραιότητες της Κυ-
βέρνησης. Έχουμε ξεκινήσει τις συζητήσεις με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή για την χρηματοδότηση της βασικής και εφαρμο-
σμένης έρευνας, την ενίσχυση των ερευνητικών προγραμ-
μάτων, την αναβάθμιση και επέκταση των υποδομών των 
Ερευνητικών Κέντρων, μεταρρυθμίσεις για τις επενδύσεις σε 
έρευνα & ανάπτυξη (R&D), καθώς και γενικότερες μεταρρυθ-
μίσεις υπέρ του οικοσυστήματος καινοτομίας στην Ελλάδα». 

Ι. ΤΣΑΚΙΡΗΣ: Η ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΘΑ ΕΧΕΙ ΤΗ ΘΕΣΗ ΠΟΥ ΤΗΣ ΑΞΙΖΕΙ ΣΤΟ ΝΕΟ ΕΣΠΑ   

ΣΥΓΧΡΟΝΟΥΣ ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΥΙΟΘΕΤΕΙ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 

ΧΡ. ΔΗΜΑΣ: ΈΧΟΥΝ ΞΕΚΙΝΗΣΕΙ ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ 
ΚΙΝΗΤΡΩΝ Για τις επιχειρήσεις που επενδύουν σε έρευνα και ανάπτυξη  
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Πριν από λίγα χρόνια οι έννοιες «αυτόνομη οδήγηση» 
και «αυτόνομη πλοήγηση» έμοιαζαν βγαλμένες από 
σενάρια επιστημονικής φαντασίας, ωστόσο οι αυτοκι-
νητοβιομηχανίες διαθέτουν ολοένα και περισσότερους 
πόρους σε αυτούς τους τομείς, χρηματοδοτώντας νέα 
προγράμματα. Προς την κατεύθυνση αυτή κινείται και 
η Ευρωπαϊκή Ένωση χρηματοδοτώντας αντίστοιχα 
προγράμματα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ. 
 Σε ένα τέτοιο μεγάλο έργο που είναι κοινοπραξία εται-
ριών και ερευνητικών οργανισμών συμμετέχει και το 
Εργαστήριο Σχεδιασμού Ενσωματωμένων Συστημά-
των & Εφαρμογών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου 
και μάλιστα με πρωταγωνιστικό ρόλο. Η πρόταση η 
οποία οδήγησε στο συγκεκριμένο έργο βαθμολογή-
θηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με την υψηλότερη 
βαθμολογία (15/15 – άριστα) και κατετάγη πρώτο 
στην αντίστοιχη κατηγορία του Ορίζοντα 2020 στο 
οποίο το ποσοστό επιτυχίας μικρότερο από 3%.
Πιο συγκεκριμένα, στην κοινοπραξία συμμετέχουν 
εταιρείες όπως η BMW στα αυτοκίνητα της οποίας 
θα δοκιμαστούν οι τεχνολογίες που θα αναπτυ-
χθούν, καθώς και η Γερμανική Υπηρεσία Διαστήματος 
(DLR) η οποία θα δοκιμάσει την μεθοδολογία X-by-
Construction σε μια νέα γενιά μέσων μεταφοράς, τα 
«ιπτάμενα ταξί».
Το Εργαστήριο Σχεδιασμού Ενσωματωμένων Συστη-
μάτων & Εφαρμογών έχει αναλάβει τον κρίσιμο ρόλο 
του Τεχνικού Συντονιστή κατά την ετοιμασία της πρό-
τασης όσο και την εκτέλεση του έργου.
 Το έργο που ονομάζεται XANDAR θα ερευνήσει, θα 
προτείνει και θα αναπτύξει καινοτόμες τεχνικές, μεθο-
δολογίες και εργαλεία για τον σχεδιασμό, ανάπτυξη, 
παρακολούθηση και συντήρηση safety critical συστη-
μάτων. Με λίγα λόγια, πολύπλοκων και απαιτητικών 
συστημάτων στα οποία η ασφάλεια και η σθεναρότητα 
έναντι πάσης φύσεων σφάλματα είναι η κύρια προτε-
ραιότητα ενώ η αποτυχία αντιμετώπισης τέτοιων κα-
ταστάσεων μπορεί να είναι καταστροφική.
Όπως εξηγεί στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο επίκουρος καθηγητής 
στο Εργαστήριο Σχεδίασης Ενσωματωμένων Συστη-
μάτων & Εφαρμογών του Τμήματος Ηλεκτρολόγων 
Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών του Πανε-
πιστημίου Πελοποννήσου, Χρήστος Αντωνόπουλος 
«η γενικότερη προτεινόμενη προσέγγιση ονομάζεται 
Χ-by-Construction η οποία αναφέρεται σε μια μεθοδο-
λογία κατά την οποία κάθε τμήμα του συστήματος από 
το σχεδιασμό μέχρι την υλοποίηση αλλά και την παρα-
κολούθηση στοχεύει στο να είναι «εξ ορισμού ορθό» 
δηλαδή απόλυτα ελεγμένο έναντι προβλημάτων και 

αστοχιών, ακούσιων ή και εκούσιων. Το πρόγραμμα 
θα εστιάσει σε συστήματα και σενάρια χρήσης στους 
χώρους αυτόνομης οδήγησης και αυτόνομης πλοήγη-
σης όπου η κρισιμότητα των απαιτήσεων αυτών είναι 
εύκολα κατανοητή σε όλους. Συγκεκριμένα, στα πλαί-
σια του έργου θα αναπτυχθεί μια πλήρης εργαλειοθή-
κη η οποία θα επιτρέψει στους μηχανικούς λογισμικού 
να αναπτύσσουν ασφαλή συστήματα τόσο για την 
αυτοκινητοβιομηχανία όσο και για την αεροπορική 
βιομηχανία». 
Και αν πριν λίγα χρόνια τα αυτοκίνητα ή τα αεροπλάνα 
χωρίς οδηγό φάνταζαν εικόνες από το μακρινό μέλ-
λον, η τεχνολογία έρχεται για να επιταχύνει πολύ τα 
πράγματα. 
«Η αλήθεια είναι ότι και στους δύο χώρους έχουν 
σημαντικά βήματα και αυτό καθίσταται σαφές αν δει 
κάποιος τις επενδύσεις τόσο χρηματικές όσο και σε 
ανθρώπινο δυναμικό και την προσπάθεια που κατα-
βάλουν όλοι οι βασικοί παίκτες και των δύο χώρων. 
Φυσικά, ο κάθε χώρος έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
και προβλήματα ενώ σημαντικός είναι ο ρόλος και η 
θέση του ανθρώπινου παράγοντα σε αυτό που λέμε 
“αυτόνομο όχημα” καθώς μπορεί να κυμαίνεται από 
υποβοήθηση του ανθρώπινου οδηγού (συστήματα 
που μπορούμε να βρούμε σε μεγάλη γκάμα αυτοκι-
νήτων ακόμα και σήμερα), μερική απαίτηση ύπαρξης 
ανθρώπινου παράγοντα (μπορούμε να σκεφτούμε τα 
γνωστά εδώ και χρόνια συστήματα αυτόματων πιλό-
των), μέχρι και μηδενική απαίτηση ύπαρξης ανθρώ-
πινου παράγοντα (ήδη έχουν γίνει δοκιμές τέτοιων 
φορτηγών για την μεταφορά εμπορευμάτων αν και 
εδώ υπάρχουν αρκετά προβλήματα που πρέπει να λυ-
θούν)», επισημαίνει ο κ. Αντωνόπουλος. 
Η αυτόνομη οδήγηση είναι μια σημαντική τάση στο 
χώρο της αυτοκινητοβιομηχανίας. Αυτό γίνεται σαφές 
αν απλά δούμε τα χαρακτηριστικά των νέων μοντέλων 
των τελευταίων χρόνων, τα οποία όλο και περισσό-
τερο εστιάζουν σε νέες λειτουργίες υποβοήθησης και 
διευκόλυνσης του οδηγού μέχρι και την ανάληψη του 
ελέγχου κάποιων συστημάτων όταν αυτό κρίνεται ότι 
θα οδήγηση στην αποφυγή σύγκρουσης ή κάποια άλ-
λης κρίσιμης κατάστασης. 
Σύμφωνα με τον κ. Αντωνόπουλο «η τάση αυτή βα-
σίζεται στο γεγονός ότι στις περισσότερες περιπτώσεις 
ατυχημάτων ή σφαλμάτων ο ανθρώπινος παράγοντας 
αποδεικνύεται ο “αδύναμος κρίκος”. Και από ό,τι φαί-
νεται η τάση αυτή θα ενταθεί στο άμεσο μέλλον. Στο 
δε χώρο της αεροπλοΐας τα πράγματα είναι πιο σαφή 
καθώς το υποσύστημα του αυτόματου πιλότου θεω-

ρείται de facto εδώ και πολλά χρόνια. Και εκεί βέβαια 
υπάρχουν σημεία όπου ο ανθρώπινος παράγοντας 
είναι απαραίτητος όπως οι φάσεις απογείωσης, προ-
σγείωσης, πτήσης σε χώρους με μεγάλη πυκνότητα 
(κοντά σε αεροδρόμια) κ.α.
Ήδη, τα νέα μοντέλα οχημάτων διαθέτουν παρόμοια 
συστήματα όπως για παράδειγμα τα συστήματα αυτό-
ματου παρκαρίσματος. Δεδομένου λοιπόν, ότι σε όλα 
τα ατυχήματα ο “αδύναμος κρίκος” είναι ο οδηγός, 
υπάρχει μια τάση στην βιομηχανία να αυτοματοποι-
ούνται σταδιακά λειτουργίες και να μειώνεται η συμ-
μετοχή του οδηγού στην πλοήγηση του οχήματος. Η 
αυτοματοποίηση των λειτουργιών γίνεται σταδιακά 
καθώς το αγοραστικό κοινό θα πρέπει να αποδεχθεί 
ότι ο οδηγός έχει όλο και λιγότερο έλεγχο στο όχημα. 
Αν και στα αεροπλάνα η χρήση αυτόματου πιλότου 
θεωρείται de facto, στην αυτοκινητοβιομηχανία 
υπάρχουν ακόμα βήματα που πρέπει να γίνουν μέχρι 
να φτάσουμε στα αυτόνομα οχήματα. Και στις δύο πε-
ριπτώσεις το κοινό σημείο είναι ότι αναφερόμαστε σε 
πολύ πολύπλοκα συστήματα, με λειτουργίες με πολύ 
αυστηρά χρονικά περιθώρια και στα οποία η οποιαδή-
ποτε αστοχία μπορεί να έχει καταστροφικές συνέπειες 
τόσο χρηματικές και σε εξοπλισμό αλλά κυρίως σε αν-
θρώπινες ζωές».
Κόντρα στις αντιξοότητες με τις οποίες βρίσκεται 
αντιμέτωπο το ελληνικό Πανεπιστήμιο εξελίσσονται 
ερευνητικά προγράμματα και ενέργειες στην Ελλάδα 
με σημαντική εμβέλεια. 
«Το ελληνικό Δημόσιο Πανεπιστήμιο και η ελληνική 
ερευνητική και επιστημονική κοινότητα πάντα προ-
σπαθούν και πρέπει να προχωρούν και να αντιμάχο-
νται τις όποιες αντιξοότητες υπάρχουν (και σίγουρα 
υπάρχουν πολλές) επενδύοντας στην εξωστρέφεια, 
στην δημιουργικότητα και στην καινοτομία. Και πρέ-
πει να αναγνωρίσουμε ότι όταν αυτό γίνεται, η Ελλάδα 
έχει να επιδείξει πολλές και σημαντικές επιτυχίες σε 
όλους τους τομείς. Εστιάζοντας στις αρχές τις εξω-
στρέφειας, δημιουργικότητας και καινοτομίας το Ερ-
γαστήριο Σχεδιασμού Ενσωματωμένων Συστημάτων 
και Εφαρμογών (https://www.esdalab.ece.uop.gr) 
του τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του Πανεπι-
στημίου Πελοποννήσου στην Πάτρα έχει να επιδείξει 
μακρά εμπειρία σε τεχνολογίες σχεδιασμού συστη-
μάτων μέσα από μεγάλο έργο, σημαντικές επιτυχίες 
και εξαιρετικές διεθνείς συνεργασίες, βασιζόμενο σε 
εξαιρετικούς επιστήμονες παγκόσμιας εμβέλειας», κα-
ταλήγει ο κ. Αντωνόπουλος. 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΟΔΗΓΗΣΗ ΚΑΙ ΠΛΟΗΓΗΣΗ ΜΕ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΥΠΟΓΡΑΦΗ
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H αγορά ενδέχεται να ανοίξει στις 16 Μαρτίου ανέφερε με-
ταξύ των άλλων ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών 
Θόδωρος Σκυλακάκης μιλώντας στην εκπομπή «MEGA 
Σαββατοκύριακο» ενώ για την οικονομική στήριξη επιχει-
ρήσεων και εργαζομένων τόνισε πως «το διαθέσιμο ποσό 
είναι πεπερασμένο και με αυτό θα πορευτούμε». Παράλ-
ληλα –σύμφωνα με το ΑΠΕ-  εξέφρασε την ελπίδα πως δε 
θα χρειαστεί να τεντωθεί άλλο το σκοινί της οικονομίας με 
πρόσθετες παρατάσεις.

 Ο κ. Σκυλακάκης αναφορικά με το λιανεμπόριο, υποστήριξε 
πως το κομμάτι εκείνο της αγοράς που είναι ανοικτό δείχνει 
καλά νούμερα και η εικόνα των εσόδων είναι καλύτερη 
από εκείνη του Ιανουαρίου και «συνεπώς υπάρχει μια πι-
θανότητα ανάκαμψης της οικονομίας αρκετά δυναμική», 
συμπέρανε.
 Ερωτηθείς αν το τέλος επιτηδεύματος ενδέχεται να καταρ-
γηθεί, απάντησε αρνητικά εξηγώντας ότι πρόκειται για ένα 
οριζόντιο μέτρο, το οποίο δεν είναι η ώρα του να αλλάξει. 

Για την επιδότηση των πάγιων δαπανών είπε ότι θα υπάρχει 
ένα διαθέσιμο ποσό για τις επιχειρήσεις που θα επιλεγούν 
για το μέτρο αυτό με πάρα πολλά κριτήρια. Το μέτρο θα επι-
κεντρώνεται στη διατήρηση των θέσεων εργασίας και για 
τις αποδείξεις είπε πως ετοιμάζεται ένα καινούριο εργαλείο 
της ΑΑΔΕ, με το οποίο θα μπορεί κανείς να σκανάρει μια 
απόδειξη και να πηγαίνει αυτόματα στην εφορία.

Η αγορά θα μπορέσει να ανοίξει στα μέσα Μαρτίου, εκτί-
μησε –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο αναπληρωτής υπουργός 
Εσωτερικών Στέλιος Πέτσας, επισημαίνοντας ότι «είμαστε 
κοντά στο τέλος ενός πρωτοφανούς δράματος». Το φετινό 
Πάσχα δε θα έχει καμία σχέση με το περυσινό, πρόσθεσε ο κ. 
Πέτσας μιλώντας στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ. 
Όπως ανέφερε «είμαστε κοντά στο τέλος ενός πρωτοφανούς 
δράματος. Νομίζω ότι αν προχωρήσουμε όπως είναι το 
πρόγραμμά μας για τους εμβολιασμούς, οι οποίοι επιταχύ-
νονται πολύ από τις 15 Μαρτίου και μετά και ο Απρίλιος θα 

είναι ένας μήνας μαζικών εμβολιασμών, το Πάσχα θα είναι 
πολύ καλύτερο. Το πόσο κανονικό θα είναι, θα το δούμε 
στην πορεία, αλλά σίγουρα δε θα έχει καμία σχέση με την 
κλειστή κατάσταση που βιώσαμε πέρυσι». 
«Οι επόμενες δύο εβδομάδες είναι πολύ κρίσιμες για να 
μπορέσουμε να ρίξουμε το επιδημιολογικό φορτίο για να 
ανοίξει η αγορά. Πιστεύω ότι οι επόμενες 10 μέρες, δεδο-
μένου ότι αρκετές περιοχές πλέον έχουν αρκετά κρούσματα, 
θα δημιουργήσουν ένα κλίμα που θα είναι αντίθετο στον 
εφησυχασμό που είδαμε το προηγούμενο διάστημα και θα 

μαζευτούν τα κρούσματα. ‘Αρα τα μέσα Μαρτίου είναι ένα 
χρονικό ορόσημο πολύ σημαντικό και δεν πρέπει να το χά-
σουμε. Εκτιμάμε πως μέσα Μαρτίου θα μπορέσει να ανοίξει 
η αγορά», τόνισε ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών. 
Ερωτηθείς, τέλος, για το πιστοποιητικό εμβολιασμού, επι-
σήμανε ότι βρισκόμαστε ότι στάδιο η πρόταση του πρωθυ-
πουργού να γίνεται αποδεκτή και εκτίμησε ότι «γρήγορα θα 
έχουμε καλά αποτελέσματα». 

Στο ποσό-ρεκόρ για την τελευταία δεκαετία των 20,5 δισ. 
ευρώ ανήλθε η συνολική χρηματοδότηση της ελληνικής 
οικονομίας το 2020, σύμφωνα με το ΑΠΕ. Ειδικότερα, τα 
14 δισ. ευρώ προέρχονται από τα δανειακά προγράμματα 
των τραπεζών. Επίσης, αξιοποιώντας τα προγράμματα 
της πολιτείας, οι τράπεζες χρηματοδότησαν περισσότερες 
από 30.000 κυρίως μικρομεσαίες επιχειρήσεις, διοχετεύ-
οντας προς αυτές 6,5 δισ. ευρώ από τα δύο εγγυοδοτικά 
προγράμματα της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, 
επιτυγχάνοντας επίδοση - ρεκόρ ως προς την απορ-
ροφητικότητα κεφαλαίων, που έφθασε το 95%. Όπως 
ανέφερε ο πρόεδρος της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, 
Γιώργος Χαντζηνικολάου, μιλώντας την εβδομάδα που 
μας πέρασε στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της 
Βουλής, ο κλάδος στον οποίο κατευθύνθηκαν οι περισσό-
τερες χρηματοδοτήσεις από το τραπεζικό σύστημα είναι 
το εμπόριο (κλάδος που δέχθηκε το σοβαρότερο πλήγμα 
από την επιδημιολογική κρίση), απορροφώντας το 25,5% 
της συνολικής χρηματοδότησης, ήτοι 5 δισ. ευρώ. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν ακολουθούν 
κι άλλοι κλάδοι όπως των μεταφορών (πλην ναυτιλίας) 
και αποθήκευσης με 1,7 δισ. ευρώ (το 8,5% του συνό-
λου των χρηματοδοτήσεων), των πετρελαιοειδών με 
1,57 δισ. ευρώ (7,6%), της ναυτιλίας με 1,53 δισ. ευρώ 

(7,4%), των καταλυμάτων με 1,4 δισ. ευρώ (6,7%), της 
βιομηχανίας τροφίμων, ποτών και καπνού με 1,1 δισ. 
ευρώ (5,6 %), της ενέργειας με επίσης 1,1 δισ. ευρώ, 
των λοιπών μεταποιητικών δραστηριοτήτων με 862 
εκατ. ευρώ (4,2%), των κατασκευών με 715 εκατ. ευρώ 
(3,4%) της διαχείρισης ακίνητης περιουσίας με 629 εκατ. 
ευρώ (3%), των αγροτικών δραστηριοτήτων με 495 εκατ. 
ευρώ (2,4%), των χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων με 
441 εκατ. ευρώ (2,1%).  
Στη διάρκεια του 2020, όπως έχουν ανακοινώσει οι τρά-
πεζες που δραστηριοποιούνται στη χώρα μας, λόγω των 
έκτακτων συνθηκών που δημιούργησε η πανδημία, δό-
θηκε μεγάλη έμφαση στην επιτάχυνση της διαδικασίας 
ψηφιακού τους μετασχηματισμού που ήταν ήδη σε εξέλιξη 
προκειμένου να δοθεί η δυνατότητα εξ’ αποστάσεως εξυ-
πηρέτησης των επιχειρήσεων μέσω σειράς εναλλακτικών 
καναλιών επικοινωνίας.  
Στο πλαίσιο αυτό κάθε τράπεζα πρόσθεσε νέες υπηρε-
σίες και έδωσε τη δυνατότητα διάθεσης και αίτησης για 
νέα προϊόντα που απευθύνονται στις επιχειρήσεις από 
εναλλακτικά δίκτυα, όπως από το internet και mobile 
banking, τα τηλεφωνικά κέντρα ακόμη και με τη χρήση 
βίντεο. Όπως επισημαίνεται από πλευράς τραπεζών, οι 
τράπεζες έχουν δημιουργήσει επιχειρηματικές μονάδες με 

εκπαιδευμένα στελέχη για εξατομικευμένη εξυπηρέτηση 
των επιχειρηματιών-πελατών τους, κάθε μεγέθους, δίνο-
ντας μεγάλη έμφαση εκτός από τις χρηματοδοτήσεις και 
στον τομέα παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών. Αρμό-
δια τραπεζικά στελέχη που επικοινώνησε το ΑΠΕ - ΜΠΕ 
επισήμαναν ότι στις ιστοσελίδες των τραπεζών αναφέρο-
νται εκτενώς τα χρηματοδοτικά προγράμματα που προ-
σφέρονται στις επιχειρήσεις με έμφαση τις μικρομεσαίες 
καθώς και ο τρόπος επικοινωνίας τους με τις τράπεζες. 
Χρηματοδοτήσεις ρεκόρ και το 2021 
Σύμφωνα με συγκλίνουσες τραπεζικές εκτιμήσεις, τις 
οποίες επιβεβαίωσε και ο κ. Χαντζηνικολάου, οι συνολι-
κές χρηματοδοτήσεις του τραπεζικού συστήματος για το 
2021 θα ανέλθουν στα ίδια υψηλά επίπεδα δεκαετίας και 
με βάση τους προγραμματισμούς των τραπεζών υπολο-
γίζεται θα ξεπεράσουν τα 15 δισ. ευρώ. Την ίδια στιγμή 
το τραπεζικό σύστημα είναι επίσης έτοιμο να συνεργαστεί 
με την πολιτεία για τη διοχέτευση πόρων από το Ταμείο 
Ανάκαμψης προς επενδυτικά έργα του ιδιωτικού τομέα. 
Σημειώνεται ότι μέσω της συμμετοχής των τραπεζών σε 
αυτές τις χρηματοδοτήσεις εξασφαλίζεται η μόχλευση των 
πόρων του Ταμείου. 

Θ. ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ: H ΑΓΟΡΑ ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΑΝΟΙΞΕΙ ΣΤΙΣ 16 ΜΑΡΤΙΟΥ

ΣΤ. ΠΕΤΣΑΣ: ΤΑ ΜΕΣΑ ΜΑΡΤΙΟΥ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΟΡΟΣΗΜΟ ΓΙΑ ΤΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

ΤΡΑΠΕΖΕΣ:ΤΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΕ ΤΟ 25% ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΩΝ
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Στην υπογραφή της συμφωνίας μεταξύ του Δήμου Αγίων 
Αναργύρων- Καματερού και της ΟΣΕ- ΓΑΙΑΟΣΕ για την 
παραχώρηση του οικοπέδου του παλιού αμαξοστασίου 
του ΟΣΕ στον Δήμο και τη μετατροπή του σε πάρκο τεχνο-
λογίας, πολιτισμού και αναψυχής παραβρέθηκε σήμερα 
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στους Αγίους 
Αναργύρους.
Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε πως είναι «μια ευκαιρία 
για μια σημαντική αστική ανάπλαση για ολόκληρη την 
περιοχή της Δυτικής Αθήνας. Ο Δήμος τώρα έχει τη δυνα-
τότητα να σκεφτεί και να προτείνει τον τρόπο με τον οποίο 
θέλει να αξιοποιήσει αυτόν τον χώρο και πιστεύω και ότι ο 
συνδυασμός δράσεων που αφορούν την υψηλή τεχνολο-
γία, τον πολιτισμό, τον αθλητισμό και την αναψυχή είναι 
το σωστό μείγμα προκειμένου να αξιοποιηθεί κατάλληλα 
αυτός ο χώρος προς όφελος των δημοτών. Εμείς θα στα-
θούμε δίπλα στον Δήμο ώστε να διερευνήσουμε επιλογές 
ως προς τα χρηματοδοτικά εργαλεία προκειμένου αυτός ο 
χώρος από ιδέα, από σχέδιο, από όραμα, όπως είναι σή-
μερα, να γίνει σύντομα πραγματικότητα».
«Το ενδιαφέρον μου ήταν, είναι πάντα και θα είναι 
στραμμένο στη Δυτική Αθήνα, αυτό είναι κάτι το οποίο 
πιστοποιείται και από μία σειρά παρεμβάσεων τις οποίες 
δρομολογούμε, ίσως με πιο σημαντική την επέκταση του 
μετρό προς τις περιοχές οι οποίες σήμερα ακόμα δεν εξυ-
πηρετούνται, την πάρα πολύ σημαντική και σημειολογικά, 
νομίζω, εξαιρετικά αξιόλογη απόφαση μας να μετακινή-
σουμε τις φυλακές Κορυδαλλού, έτσι ώστε να αποδοθεί ο 
χώρος αυτός, ως χώρος πρασίνου και αναψυχής στην το-
πική κοινωνία και μία σειρά από άλλες σημαντικές δράσεις 
βελτίωσης των υποδομών της δυτικής Αθήνας» τόνισε ο 

Κυριάκος Μητσοτάκης. 
«Έχω τη χαρά και την τιμή να πολιτεύομαι σε αυτή την 
περιοχή από το 2004» προσέθεσε. 
 Τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος ξεναγήθηκε στο χώρο 
που εκτείνεται παράλληλα με τις παλιές γραμμές του τρέ-
νου και ενημερώθηκε για τη μελλοντική του αξιοποίηση, 
υποδέχθηκαν ο δήμαρχος Αγ. Αναργύρων- Καματερού, 
Σταύρος Τσίρμπας, ο διευθύνων σύμβουλος της ΓΑΙΑΟΣΕ 
Περικλής Νικολάου και ο πρόεδρος της ΓΑΙΑΟΣΕ Κώστας 
Κεσεντές. 
Στην τοποθέτησή του, ο δήμαρχος Αγ. Αναργύρων- Κα-
ματερού, Σταύρος Τσίρμπας, εξηγώντας στον πρωθυ-
πουργό το αρχικό πλάνο του Δήμου, σημείωσε μεταξύ 
άλλων: «Έχουμε κάνει ένα σχεδιασμό που αφορά τη νέα 
γενιά να δώσουμε μία κατεύθυνση και μία ώθηση και να 
συμβάλουμε κι εμείς στην προσπάθειά που κάνετε για 
την ανασύνταξη της χώρας και στη νέα κατεύθυνση που 
προσπαθείτε να δώσετε. Αυτό είναι ένα ενδεικτικό πλάνο. 
Το σημείο ορόσημο θεωρούμε ότι θα είναι το μουσείο 
ρομποτικής, το οποίο θα είναι το πρώτο στην Ευρώπη 
-υπάρχουν στη χώρα εκατοντάδες εφευρέτες πιστοποιη-
μένοι αλλά και εκατοντάδες ομάδες ρομποτικής. Φιλοδο-
ξούμε λοιπόν και σε συνεννόηση μαζί τους εδώ να είναι 
η στέγη τους, εδώ να δημιουργηθεί ένα τεχνολογικό και 
εκπαιδευτικό ταυτόχρονα πάρκο όπου θα μπορούμε να 
φιλοξενούμε τα εκθέματά τους, να τα επισκέπτονται και 
μαθητές και να εκπαιδεύονται».
Από την πλευρά του ο διευθύνων σύμβουλος της ΓΑΙΑΟ-
ΣΕ, Περικλής Νικολάου, ανέφερε μεταξύ άλλων: «Έχουμε 
μία συμφωνία πρότυπο, μία πολύ καλή συνεργασία με τον 
δήμαρχο και τους συνεργάτες του, η οποία δείχνει πως 

μπορεί ένα σιδηροδρομικό ακίνητο σε μία αστική περιοχή 
να αξιοποιηθεί. Είμαστε ενθουσιασμένοι, διότι δεν έχουμε 
μόνο την αναβάθμιση του ακινήτου αλλά ταυτόχρονα θα 
βελτιώσουμε και την ποιότητα ζωής των πολιτών». 
Στην υπογραφή της συμφωνίας την οποία υπέγραψαν οι 
κ. Τσίρμπας και Νικολάου παρόντες ήταν επίσης οι βου-
λευτές της Νέας Δημοκρατίας του Δυτικού Τομέα, Μιλτιά-
δης Βαρβιτσιώτης και Γιάννης Λοβέρδος. 
 Ο δήμαρχος Αγ. Αναργύρων- Καματερού κατά την υπο-
γραφή της συμφωνίας, εξέφρασε την ικανοποίησή του 
λέγοντας «είναι μια ιστορική στιγμή για εμάς κ. πρωθυ-
πουργέ, πραγματικά είναι ίσως η ιστορικότερη στιγμή της 
σύγχρονης ιστορίας της πόλης μας και γίνεται με τη δική 
σας παρέμβαση, το δικό σας ενδιαφέρον και της κυβέρνη-
σής σας και των άξιων συνεργατών σας», με τον πρωθυ-
πουργό να απαντά «εγώ χαίρομαι πάντα, δήμαρχε, όταν 
είμαστε συνεπείς σε αυτά τα οποία λέμε». 
 Το τεχνολογικό πάρκο (tech campus) που προβλέπεται να 
δημιουργηθεί στο παλιό αμαξοστάσιο του ΟΣΕ, σύμφωνα 
με πληροφορίες, θα είναι ένα έργο εξαιρετικά σημαντικό 
για την ευρύτερη περιοχή καθώς στον εγκαταλελειμμένο 
σήμερα χώρο προβλέπεται να δημιουργηθούν εγκατα-
στάσεις τεχνολογικού ενδιαφέροντος, αθλητικοί χώροι, 
χώροι ψυχαγωγίας και εκπαίδευσης, εκθεσιακό και συ-
νεδριακό κέντρο καθώς και σιδηροδρομικό μουσείο. Επί-
σης, έχει δρομολογηθεί η αναβίωση της παλιάς γραμμής 
του τραμ που θα συνδέει το πάρκο «Αντώνης Τρίτσης» με 
τον σταθμό Λαρίσης περνώντας μέσα από το τεχνολογικό 
πάρκο.

«Η λήξη της πανδημίας θα σηματοδοτήσει την αρχή μιας 
δυναμικά εξελισσόμενης αναπτυξιακής τροχιάς για ολό-
κληρη τη χώρα. Θα συμβάλουν σε αυτό η εμπιστοσύνη 
που έχει ανακτήσει η οικονομία μας, οι μεταρρυθμίσεις 
που γίνονται και βεβαίως οι πόροι του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης που φέτος θα ξεπεράσουν τα 5 δισ. ευρώ. Είναι, λοι-
πόν, κρίσιμο να εστιάσουμε -πέραν των έργων που έχουν 
δρομολογηθεί- σε τομείς όπως η πράσινη ανάπτυξη και ο 
ψηφιακός μετασχηματισμός που θα έχουν τη μερίδα του 
λέοντος. Και αυτό γίνεται ήδη στη Θεσσαλονίκη και τη 
Μακεδονία», τονίζει ο υφυπουργός Εσωτερικών, αρμόδι-

ος για θέματα Μακεδονίας- Θράκης, Σταύρος Καλαφάτης 
σε συνέντευξή του στην έντυπη Voria.gr, σύμφωνα με το 
ΑΠΕ.
Αναφερόμενος στη διαχείριση της πανδημίας ο κ. Καλα-
φάτης επισημαίνει ότι «ακόμα και στις πιο δύσκολες ώρες, 
η  χώρα μας τα πάει πολύ καλύτερα σε σχέση με πολλές 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Όπως και το γεγονός ότι από 
το ξέσπασμα της πανδημίας έως τον ερχόμενο Μάρτη τα 
μέτρα στήριξης σε  επιχειρήσεις εργαζόμενους και ανέρ-
γους φτάνουν τα 30 δισ. ευρώ. Και ότι αν δίνονταν από 
την αρχή -όπως ζήτησε ο ΣΥΡΙΖΑ- όλα τα ποσά σήμερα 

θα βρισκόμασταν σε αδιέξοδο. Ας καταλάβουν επιτέλους, 
υπογραμμίζει, ότι ο λαϊκισμός είναι κακός σύμβουλος».
Για την εξέλιξη μεγάλων έργων της Θεσσαλονίκης όπως 
η ανάπλαση του χώρου της ΔΕΘ, το Μητροπολιτικό 
Πάρκο Παύλου Μελά και το νέο Γήπεδο της Τούμπας, ο 
υφυπουργός Μακεδονίας- Θράκης, διαβεβαιώνει ότι «τα 
χρονοδιαγράμματα τηρούνται στο ακέραιο και οι δια-
δικασίες προχωρούν κανονικά, παρά τις επιπτώσεις της 
πανδημίας», τονίζοντας χαρακτηριστικά «Το νερό μπήκε 
στ’ αυλάκι και δεν γυρίζει πίσω».

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ- ΚΑΜΑΤΕΡΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΓΑΙΑΟΣΕ
«Είναι μια ευκαιρία για μια σημαντική αστική ανάπλαση για ολόκληρη τη Δυτική Αθήνα» τόνισε ο πρωθυπουργός

ΣΤ.ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: «ΣΤΑ ΜΕΓΑΛΑ ΕΡΓΑ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΤΑ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 
ΤΗΡΟΥΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΚΕΡΑΙΟ»
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Από τη Δευτέρα 1 Μαρτίου οι εργοδότες υποχρεούνται –σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ- να έχουν εφοδιάσει τους εργαζόμενους τους 
με νέες βεβαιώσεις κίνησης για την εκτέλεση της εργασίας τους, 
οι οποίες μπορούν να έχουν διάρκεια ισχύος κατά ανώτατο όριο 
έως και τη Δευτέρα 8 Μαρτίου. Από την Τρίτη 9 Μαρτίου οι 
επιχειρήσεις υποχρεούνται να χορηγήσουν εκ νέου βεβαιώσεις 
κίνησης, οι οποίες δύνανται να έχουν ισχύ έως και 14 ημέρες. 
 Οι βεβαιώσεις αυτές έχουν ήδη ξεκινήσει να εκδίδονται από 
την Πέμπτη και χορηγούνται αφενός ηλεκτρονικά από το Πλη-
ροφοριακό Σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ» του υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων και αφετέρου από τον ιστότοπο forma.
gov.gr, κατόπιν υπεύθυνης δήλωσης- αίτησης του εργοδότη, 
η οποία χορηγείται αποκλειστικά στους εργαζόμενους που 

παρέχουν με αυτοπρόσωπη παρουσία την εργασία τους στην 
επιχείρηση, δηλαδή στον εργοδότη.  
Επισημαίνεται ότι δεν χορηγείται βεβαίωση κίνησης σε όσους 
εργαζόμενους βρίσκονται σε: α) καθεστώς αναστολής σύμβα-
σης εργασίας, β) τηλεργασία και γ) νόμιμη άδεια. Οι εργαζόμε-
νοι αυτοί μπορούν να μετακινούνται μέσω της χρήσης των 6 
ειδικών κατηγοριών, που επιτρέπουν την κατ  ́εξαίρεση μετακί-
νηση πολιτών με αποστολή SMS στο 13033.
Οι κλειστές επιχειρήσεις με εντολή δημόσιας αρχής, βάσει των 
ΚΑΔ της, μπορούν να χορηγούν τις αντίστοιχες βεβαιώσεις 
μόνο σε όσους εργαζόμενους απασχολούνται σε επιτρεπόμενες 
δραστηριότητές τους. 
Ακόμη, με έντυπο μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος 

«ΕΡΓΑΝΗ» ή από τον ιστότοπο forma.gov.gr μπορούν επίσης 
να μετακινούνται οι αυτοαπασχολούμενοι χωρίς εργοδότη, οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες και οι επιτηδευματίες. Οφείλουν να φέ-
ρουν μαζί με εκτύπωση από το πληροφοριακό σύστημα TAXIS 
των φορολογικών στοιχείων φυσικού προσώπου και επιχει-
ρηματικής δραστηριότητας ή αντίστοιχη ηλεκτρονική απεικό-
νιση. Ειδικώς οι επιστήμονες - αυτοαπασχολούμενοι μπορούν 
να επιδεικνύουν την επαγγελματική ταυτότητα του συλλόγου 
τους. Με νέο έντυπο μέσω του Συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ» μπορούν 
επίσης να μετακινούνται τα μέλη οργάνου διοίκησης, κατόπιν 
υπεύθυνης δήλωσης της επιχείρησης που μετέχουν.

Από το Γραφείο Τύπου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων εκδόθηκε η ακόλουθη ανακοίνωση: 
Πληρωμές ύψους 380 εκατ. ευρώ περίπου σε 747.768 δικαιού-
χους θα γίνουν την περίοδο 1-5 Μαρτίου 2021. Μεταξύ άλλων, 
στις 5 Μαρτίου θα καταβληθεί η αποζημίωση ειδικού σκοπού 
στους εργαζομένους των οποίων οι συμβάσεις εργασίας τέθη-
καν σε αναστολή το Φεβρουάριο.  
Ειδικότερα:  
1.Από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων θα 
γίνουν στις 5 Μαρτίου 2021 οι εξής καταβολές:  
Αναστολές συμβάσεων εργασίας μηνός Φεβρουαρίου
Αναστολές συμβάσεων εργασίας παρελθόντων μηνών για τις 
οποίες έχουν υποβληθεί συμπληρωματικές δηλώσεις 
Μονομερείς Δηλώσεις τουρισμού κλπ. παρελθόντων μηνών

Μηχανισμός ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ, επίδομα αδείας  
Εκτιμάται ότι το συνολικό ύψος των πληρωμών είναι της τάξης 
των 250 εκατ. ευρώ και αφορά σε 570.000 περίπου δικαιού-
χους. 
2. Από τον e-ΕΦΚΑ θα γίνουν την περίοδο 1-5 Μαρτίου οι εξής 
καταβολές: 
Τακτικές πληρωμές: 
10,5 εκατ. ευρώ σε 17.700 δικαιούχους για επιδόματα ασθενεί-
ας, μητρότητας, κηδείας
17 εκατ. ευρώ σε 920 δικαιούχους για την απονομή εφάπαξ
530 χιλ. ευρώ σε 530 δικαιούχους για το εξωϊδρυματικό επίδο-
μα και το επίδομα συμπαράστασης του τέως ΤΑΥΤΕΚΩ
5.500 χιλ. ευρώ σε 11 δικαιούχους για κληρονομικές παροχές 
επικουρικής σύνταξης 

Έκτακτες πληρωμές
321 χιλ. ευρώ σε 907 δικαιούχους για την συμπληρωματική 
καταβολή δωρόσημου 
3. Από τον ΟΑΕΔ θα γίνουν οι εξής καταβολές:  
52 εκατ. ευρώ θα καταβληθούν σε 116.000 δικαιούχους για 
καταβολή επιδομάτων ανεργίας και λοιπών επιδομάτων 
42,2 εκατ. ευρώ θα καταβληθούν σε 29.000 δικαιούχους στο 
πλαίσιο επιδοτούμενων προγραμμάτων απασχόλησης 
6,5 εκατ. ευρώ θα καταβληθούν σε 12.700 μητέρες για επιδο-
τούμενη άδεια μητρότητας.
 Επισημαίνεται επιπλέον ότι από αύριο Δευτέρα ξεκινά η καταβο-
λή του πρώτου μήνα της παράτασης των επιδομάτων ανεργίας 
που έληξαν τον Ιανουάριο.

Παρατείνονται έως τη Δευτέρα 8 Μαρτίου οι περιορισμοί στις 
πτήσεις εσωτερικού, επιτρέποντας μόνο τις ουσιώδεις μετακι-
νήσεις. 
Ειδικότερα, σύμφωνα με ανακοίνωση της Υπηρεσίας Πολι-
τικής Αεροπορίας, παρατείνεται έως την Δευτέρα 8 Μαρτίου 
2021 και ώρα 06:00 το πρωί η αεροπορική οδηγία που αφο-
ρά πτήσεις εσωτερικού, (τακτικά επιβατικά δρομολόγια, γε-
νικής αεροπλοΐας και επαγγελματικά δρομολόγια - domestic 
flights, commercial and general/business aviation), η οποία 
προβλέπει ότι επιτρέπονται σε όλα τα αεροδρόμια της χώρας 
μόνο οι ουσιώδεις μετακινήσεις εσωτερικού (Essential Travel) 

που περιλαμβάνουν ταξίδι για θέματα υγείας, για επαγγελ-
ματικούς/επιχειρηματικούς σκοπούς, για αντικειμενικούς 
οικογενειακούς λόγους (επανένωση οικογενειών) και για 
επιστροφή στη μόνιμη κατοικία.  
Από τη notam εξαιρούνται οι ακόλουθες πτήσεις:
* Πτήσεις που αναφέρουν ότι βρίσκονται σε επικίνδυνη κατά-
σταση (emergency flights).
* Πτήσεις υποστήριξης του Ελληνικού Εθνικού Συστήματος 
Υγείας (Hellenic national healthcare system flights).
* Κρατικές πτήσεις (state flights).
* Πτήσεις υγειονομικού ενδιαφέροντος (sanitary flights).

* Πτήσεις ανθρωπιστικού ενδιαφέροντος (humanitarian 
flights).
* Στρατιωτικές πτήσεις (military flights).
* Πτήσεις μεταφοράς εμπορευμάτων (cargo flights).
* Πτήσεις πυροσβεστικών αεροσκαφών (fire fighting flights).
* Πτήσεις της Frontex (frontex flights).
* Τεχνικές πτήσεις ανεφοδιασμού χωρίς αποβίβαση επιβατών 
(technical landing where passengers do not disembark). 
* Πτήσεις επιστροφής αεροσκάφους μόνο με το πλήρωμα του 
(ferry flights).

Η μεταφορά ψυχρών αερίων μαζών από τη Σιβηρία προς τη 
χώρα μας θα έχει ως αποτέλεσμα την εκδήλωση μιας ψυχρής 
εισβολής από χθες Κυριακή, με τη θερμοκρασία να σημειώνει 
κάθετη πτώση. Η ψυχρή εισβολή αναμένεται να κορυφωθεί 

την Τρίτη, αναφέρει το ΑΠΕ.
 Σύμφωνα με τα προγνωστικά στοιχεία του Εθνικού Αστερο-
σκοπείου Αθηνών/meteo.gr, οι μέγιστες θερμοκρασίες την 
Κυριακή υποχώρησαν σε σχέση με εκείνες του Σαββάτου έως 

και κατά δέκα βαθμούς κατά τόπους, ενώ ειδικότερα στην Ατ-
τική κατά έξι έως επτά βαθμούς.

ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΑΠΟ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΑ 1Η ΜΑΡΤΙΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΒΕΒΑΙΩΣΕΙΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

ΤΙ ΚΑΤΑΒΑΛΛΕΤΑΙ ΑΠΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, 
ΟΑΕΔ ΚΑΙ e-ΕΦΚΑ ΕΩΣ ΤΙΣ 5 ΜΑΡΤΙΟΥ 

ΥΠΑ: ΕΩΣ ΔΕΥΤΕΡΑ 8 ΜΑΡΤΙΟΥ ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΣΤΙΣ ΠΤΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ

ΨΥΧΡΗ ΣΙΒΗΡΙΚΗ ΕΙΣΒΟΛΗ ΜΕ ΚΑΘΕΤΗ ΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΡΥΦΩΣΗ ΤΗΝ ΤΡΙΤΗ
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Σοβαρά προβλήματα που θέτουν ζήτημα στατικότητας του 
μνημείου, έφερε στο φως η πρόσφατη κακοκαιρία «Μήδεια» 
στη διάρκεια της οποίας κατέρρευσε η σκαλωσιά που υπο-
στύλωνε τόξο της μεσαίας τοξοστοιχίας του Ρωμαϊκού υδρα-
γωγείου στη Μόρια της Λέσβου που αντιμετώπιζε μεγάλο 
πρόβλημα χαλάρωσης, όπως αναφέρει το ΑΠΕ. 
Την περίοδο 2001 - 2004 στερεώθηκε η ετοιμορροπία τμη-
μάτων τόξων και των αντίστοιχων πεσσών από τα 17 συνο-
λικά τοξωτά ανοίγματα του μνημείου, τα οποία παρουσίαζαν 
παραμορφώσεις και έγινε μερική ανακατασκευή τους. Από 
το 2004 - 2005 όταν και τελείωσαν τα χρήματα του πρώτου 
μέρους των εργασιών στερέωσης - αποκατάστασης - ανα-
στήλωσης του ρωμαϊκού υδραγωγείου το μνημείο εγκα-
ταλείφτηκε, ενώ το τόξο το οποίο παρουσίαζε πρόβλημα 
χαλάρωσης υποστυλώθηκε. Έκτοτε η συνέχιση του έργου 
δεν εντάχθηκε σε κάποιο χρηματοδοτικό πρόγραμμα από την 
αρμόδια προς τούτο Διεύθυνση Αναστύλωσης Αρχαιολογι-
κών Μνημείων του υπουργείου Πολιτισμού. 
Δεκαπέντε χρόνια μετά η σιδερένια σκαλωσιά της υποστύλω-
σης στη διάρκεια της κακοκαιρίας κατέρρευσε αποκαλύπτο-
ντας σοβαρά προβλήματα.
Στο τόξο που υποστυλώνονταν το «κλειδί» έχει γλιστρήσει 
με προοπτική άμεσης κατάρρευσης. Κάτι τέτοιο δημιουργεί 
κίνδυνο να καταρρεύσει μεγάλο μέρος του μνημείου αφού η 
τοξοστοιχία στηρίζει το σύνολο του.  
Το υδραγωγείο της Μόριας αποτελείτο από τρεις τοξοστοιχίες. 
Η άνω τοξοστοιχία η οποία περιλάμβανε τον αγωγό έχει 17 
τόξα. Με την καταστροφή του αγωγού κατέπεσαν τα περισ-
σότερα τούβλινα τόξα της, στα δε εναπομείναντα μετά από 
διάβρωση και αποσάθρωση κονιαμάτων και δόμων επήλθε 

χαλάρωση της δομής τους. Ορισμένα λίθινα τόξα της μεσαίας 
τοξοστοιχίας κατέπεσαν ενώ τα εναπομείναντα παρουσιά-
ζουν χαλάρωση της δομής τους.
Η υπάρχουσα δημοσιευμένη μελέτη του ατέλειωτου έργου 
προβλέπει την αύξηση των μηχανικών χαρακτηριστικών των 
λιθοσωμάτων των πεσσών, συντήρηση και ανακατασκευή 
των τόξων που έχουν ολισθήσει τα κλειδιά τους και τέλος συ-
μπλήρωση των λίθινων τόξων της μεσαίας τοξοστοιχίας που 
έχουν καταπέσει. 
Ιστορία του μνημείου 
Η πόλη της Μυτιλήνης στη ρωμαϊκή εποχή συγκαταλέγεται 
από τους αρχαίους συγγραφείς μεταξύ των ωραιότερων πό-
λεων του ανατολικού τμήματος της αυτοκρατορίας, μαζί με 
τη Ρόδο και την Έφεσο. Την κάλυψη των αυξημένων υδρευ-
τικών αναγκών της πόλης εξυπηρέτησε το ρωμαϊκό υδραγω-
γείο, ένα μεγάλο τεχνικό έργο που μετέφερε το νερό των πη-
γών του ορεινού όγκου του Ολύμπου στην ανατολική πλευρά 
του νησιού, όπου ήταν χτισμένη η πόλη της Μυτιλήνης.
Ο αρχιτέκτων του υδραγωγείου Μυτιλήνης για την στήριξη 
του κεντρικού υδαταγωγού και την εξασφάλιση της κατάλλη-
λης κλίσης κατασκεύασε μονότοξες υδατογέφυρες στην θέση 
Ανεραΐδα, Κούστερη και Πασπαλά, δίτοξες στη θέση Καμα-
ρούδια και Κουτσούκ Λούτσα, τετράτοξες στη θέση Πασπαλά 
και πιθανόν στα Βρυσούδα και στα Θυρίδια και μία πολύτοξη 
στη Μόρια.
Η υδατογέφυρα στη Μόρια, έχει μήκος 170 μ. (στο ύψος 
του υδαταγωγού) και μέγιστο σωζόμενο ύψος 24,46 μ. στο 
κέντρο της κοιλάδας. Αποτελεί το σημαντικότερο τμήμα του 
ρωμαϊκού υδραγωγείου και ίσως το κορυφαίο μνημείο της 
λεσβιακής υπαίθρου. Αποτελείται από 17 τοξωτά ανοίγματα 

και 3 επάλληλες σειρές τόξων στο κεντρικό τμήμα, τα οποία 
δημιουργούνται με τη βοήθεια 16 πεσσών. Από τους αρχι-
κούς πεσσούς διατηρούνται σήμερα σε καλύτερη κατάσταση 
οι κεντρικοί, ενώ από τους ακραίους σώζονται μόνο οι κατώ-
τερες στρώσεις τους. Η υδατογέφυρα της Μόριας κατατάσ-
σεται αναμφισβήτητα στις ομορφότερες υδατογέφυρες του 
αρχαίου κόσμου εξαιτίας του ιδιαίτερου αρχιτεκτονικού της 
σχεδιασμού, που τη μετέτρεψε από ένα χρηστικό τεχνικό έργο 
μεγάλης κλίμακας σε ένα έργο ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής. Σύμ-
φωνα με τον Ιωάννη Κοντή, «ολόκληρη η κατασκευή έμοιαζε 
με ενιαία πρόσοψη κτηρίου με τρεις επάλληλες στοές».
Το τέρμα της διαδρομής του υδαταγωγού πιστεύεται ότι βρι-
σκόταν εντός των τειχών της πόλης κάτω από τον «Τεκέ» του 
αρχαίου θεάτρου, αν και απαιτείται περαιτέρω έρευνα για τον 
ακριβή υπολογισμό της θέσης της δεξαμενής συγκέντρωσης 
και διανομής του νερού προς τα λουτρά, τις δεξαμενές και 
κρήνες και τις πολυτελείς ιδιωτικές κατοικίες.
Για τον αρχιτέκτονα και την κατασκευή του υδραγωγείου δεν 
έχουμε στη διάθεσή μας καμία άμεση μαρτυρία από τις αρ-
χαίες πηγές. Από τα υδραγωγεία του αρχαίου κόσμου το πιο 
κοντινό κατασκευαστικά με το υδραγωγείο της Μυτιλήνης, με 
ομοιότητες στη διάρθρωση των πεσσών και των τόξων, είναι 
το υδραγωγείο της αρχαίας πόλης της Σίδης και της Αντιόχειας 
Πισιδίας.
Λαμβάνοντας υπόψη τις κατασκευαστικές λεπτομέρειες, το 
ιστορικό πλαίσιο η σύγχρονη έρευνα θεωρεί ότι το υδραγω-
γείο της Μυτιλήνης θα πρέπει να χρονολογηθεί τουλάχιστον 
στο δεύτερο μισό του 2ου αιώνα μετά Χριστό.

Ανανεώθηκε για 4 χρόνια, με κοινή απόφαση του πρω-
θυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη και του υπουργού 
Οικονομικών, Χρήστου Σταϊκούρα, η θητεία του Ειδικού 
Γραμματέα Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, Φώτη Κουρ-
μούση, αναφέρει το ΑΠΕ.
 Ο κ. Κουρμούσης κατέχει τη θέση από το 2016. Στο πα-
ρελθόν είχε εργασθεί σε θέσεις ειδικού συμβούλου στην 
Ελλάδα και το εξωτερικό, συμπεριλαμβανομένων των 

Ηνωμένων Εθνών (Οικονομική Πρωτοβουλία του Περι-
βαλλοντικού Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών UNEP 
FI και το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα του ίδιου Οργανισμού, 
UNDP), καθώς και στην Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Περιβάλλο-
ντος (EEA), στο Υπουργείο Οικονομικών και στην Γενική 
Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων, στο Υπουργείο Ανάπτυ-
ξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας για την προώθη-
ση επενδύσεων, κ.α. 

 Είναι απόφοιτος του Τμήματος Περιβαλλοντικής Διαχεί-
ρισης (Environmental Management) του Πανεπιστημίου 
Αιγαίου. Έχει μετεκπαιδευτεί στη Στρατηγική και Ηγεσία 
στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης (SAID Business School). 
Είναι διδάκτορας μηχανικός του Εθνικού Μετσόβιου Πο-
λυτεχνείου. Γεννήθηκε το 1976 και έχει ένα γιο 3 ετών.

Το Υπουργείο Οικονομικών, με σκοπό τη διευκόλυνση 
των υπόχρεων, παρατείνει μέχρι τη Δευτέρα 1/3/2021 
την προθεσμία για την εμπρόθεσμη καταβολή τελών κυ-

κλοφορίας έτους 2021. 
Πρόστιμα τελών κυκλοφορίας που τυχόν καταβλήθηκαν 
από 27/2/2021, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, επι-

στρέφονται ως αχρεωστήτως καταβληθέντα, αναφέρει το 
ΑΠΕ. 

ΣΟΒΑΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΜΕΣΑΙΑΣ ΤΟΞΟΣΤΟΙΧΙΑΣ 
ΤΟΥ ΡΩΜΑΪΚΟΥ ΥΔΡΑΓΩΓΕΙΟΥ ΣΤΗ ΜΟΡΙΑ ΤΗΣ ΛΕΣΒΟΥ

ΑΝΑΝΕΩΘΗΚΕ ΓΙΑ 4 ΧΡΟΝΙΑ Η ΘΗΤΕΙΑ ΤΟΥ Φ. ΚΟΥΡΜΟΥΣΗ 
Στη θέση του Ειδικού Γραμματέα Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους

ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΩΝ ΤΕΛΩΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΤΟΥ 2021
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Τις προτάσεις για την αναβάθμιση του άλσους της Νέας Φιλα-
δέλφειας γνωστοποίησε ο δήμαρχος Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας 
Χαλκηδόνας Γιάννης Βούρος. Αυτές αφορούν σε τροποποιήσεις 
της υπάρχουσας διαχειριστικής μελέτης (2016) και έχουν ως 
εξής, σύμφωνα με το ΑΠΕ: 
- Κατασκευή δημοτικού αναψυκτήριου (πρώην Κένταυρος) 
βάσει και των οριζόμενων δυνατοτήτων που παρέχονται από 
το ΦΕΚ Β’5283/01.12.2020. 
- Έργο αναβαθμών εντός ζώνης περίπου 10,00 μ. σε περιοχή 
του άλσους, έναντι του αδιάνοικτου πεζοδρόμου κατά μήκος 
της βόρειας και ανατολικής πλευράς. 
- Έργο απορροής όμβριων υδάτων για την προστασία των δι-
αμορφωμένων πρανών καθώς και μονοπάτι, σε συνέχεια του 
προτεινόμενου έργου των αναβαθμών. 
- Φυλάκιο και μπάρα απαγόρευσης εισόδου οχημάτων ανα-

τολικά του υπαίθριου χώρου στάθμευσης, που βρίσκεται στο 
πλάτωμα που δημιουργείται σε επαφή με το διαμορφωμένο 
πεζόδρομο της οδού Δεκελείας, στην αρχή του ασφαλτόδρο-
μου που διασχίζει διαγωνίως το άλσος, ξεκινώντας από την οδό 
Τρωάδος στα δυτικά και καταλήγοντας στην οδό Ικαρίας στα 
ανατολικά (Πύλη Ε3).
- Δημιουργία Κέντρου Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης στο 
κτίριο της πρώην ΕΜΥ (και αποθηκευτικός χώρος στον περι-
βάλλοντα χώρο του κτιρίου), το οποίο παραχωρήθηκε στον 
Δήμο από το ΥΠΕΝ για την ανωτέρω χρήση, όπως το ΦΕΚ 
Β’5283/01.12.2020. 
- Κατασκευή δεξαμενής πυρόσβεσης. 
- Απομάκρυνση των αυθαίρετων εγκαταστάσεων από το άλ-
σος, όπως υπαγορεύουν οι αμετάκλητες δικαστικές αποφάσεις 
που έχουν εκδοθεί, όπως και το προαναφερόμενο ΦΕΚ για τη 

διαχείριση των αλσών και των δασών του συνόλου της χώρας. 
- Μετατόπιση της λιθόκτιστης εισόδου Ε1 επί της οδού Ατταλείας 
και σύνδεση με την υφιστάμενη οδό εντός του άλσους για την 
είσοδο και έξοδο οχημάτων. 
- Έξι είσοδοι για πρόσβαση του κοινού στο άλσος της Νέας Φι-
λαδέλφειας και συγκεκριμένα: Ε1: Γήπεδο ΑΕΚ, Ε2: ΠΠΙΕΔ (αρι-
στερά της εισόδου του κτιρίου), Ε3: Κένταυρος, Ε4: Χίου, Ε5: Νέα 
Ιωνία, Ε6: Νέα Ιωνία (Νέα Πύλη). 
- Κατασκευή λυομένου θεάτρου σύμφωνα με τη παρ.3 του ΦΕΚ 
Β’5283/01.12.2020. 
- Κατασκευή τεσσάρων δημοσίων WC σύμφωνα με τη παρ. 1 
του ΦΕΚ Β’5283/01.12.2020. 
- Δημιουργία χώρου κιόσκι ψυχαγωγικών εκδηλώσεων πλη-
σίον της λίμνης του άλσους, προκειμένου να φιλοξενείται εκεί η 
υπό ίδρυση φιλαρμονική του Δήμου.

Στη δημοπράτηση τριών πολύ σημαντικών έργων προχωρά το 
επόμενο χρονικό διάστημα ο Δήμος Ρεθύμνης, σύμφωνα με το 
ΑΠΕ. Πρόκειται για το έργο ανέγερσης 16ου Δημοτικού Σχολεί-
ου, το έργο αποκατάστασης του κτιρίου Δημοτικής Φιλαρμονι-
κής - Δημοτικού Ωδείου και το έργο βιοκλιματικής ανάπλασης 
κοινόχρηστων χώρων συγκροτημάτων εργατικών κατοικιών 
στην περιοχή Σαρακίνας Ρεθύμνου.
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα σχετικής με τα έργα σύσκεψης, 
προγραμματίστηκαν οι ημερομηνίες δημοπράτησης των 
έργων το κόστος των οποίων ανέρχεται στα περίπου 5 εκατ. 
ευρώ. Στις 2 Απριλίου 2021, θα δημοπρατηθεί το έργο του 
16ου Δημοτικού Σχολείου, Προϋπολογισμού 3.530.000 ευρώ 
το οποίο θα χρηματοδοτηθεί από το Εθνικό Πρόγραμμα του 
ΥΠ.ΕΣ. «Αντώνης Τρίτσης». Σύμφωνα με την τεχνική μελέτη, 
θα ανεγερθεί ένα υπερσύγχρονο, διώροφο κτίριο, με υπόγειο, 
σε δημοτικό οικόπεδο εμβαδού 4689 τ.μ., στην περιοχή Τιμίου 
Σταυρού, το οποίο θα πληρεί όλες τις σύγχρονες προδιαγραφές 

ασφάλειας, ενεργειακής απόδοσης και λειτουργικότητας προ-
κειμένου να εξυπηρετεί τις ανάγκες της σχολικής κοινότητας 
μαθητών κι εκπαιδευτικών τις οποίες θα φιλοξενήσει.
Στις 16 Απριλίου 2021, έχει προγραμματιστεί η δημοπράτηση 
του έργου «Αποκατάσταση Κτιρίου Φιλαρμονικής - Ωδείου 
Δήμου Ρεθύμνης», Προϋπολογισμού 1.273.978,57 ευρώ που 
χρηματοδοτείται επίσης από το Εθνικό Πρόγραμμα του ΥΠ.ΕΣ. 
«Αντώνης Τρίτσης» και με το οποίο θα ικανοποιηθεί ένα χρό-
νιο, επιτακτικό αίτημα των ρεθυμνιωτών, των διδασκόντων 
και των σπουδαστών που, διαχρονικά, φοίτησαν και δίδαξαν 
στη σημαντική αυτή πολιτιστική δομή. Οι επεμβάσεις αποκα-
τάστασης θα επικεντρωθούν στη στατική ενίσχυση του κτιρίου 
καθώς και στο λειτουργικό αλλά και αισθητικό ανασχεδιασμό 
του, προκειμένου να καλύψει τις ανάγκες στέγασης του Δημο-
τικού Ωδείου και της Δημοτικής Φιλαρμονικής του Δ. Ρεθύμνης. 
Η λειτουργική αναδιάταξη των κατόψεων, σύμφωνα με τις νέες 
ανάγκες και προδιαγραφές και η ανάδειξη των αξιόλογων αρχι-

τεκτονικών στοιχείων που διαθέτει το κτίσμα, συγκαταλέγονται 
στους στόχους των προβλεπόμενων παρεμβάσεων.
Τέλος, στις 23 Απριλίου 2021, θα γίνει η δημοπράτηση για την 
ανάδειξη αναδόχους του έργου με τίτλο: «Βιοκλιματική ανά-
πλαση κοινόχρηστων χώρων συγκροτήματος εργατικών κα-
τοικιών στην περιοχή Σαρακίνας Ρεθύμνου», Προϋπολογισμού 
1.360.000 ευρώ, το οποίο χρηματοδοτείται από το Πράσινο 
Ταμείο και πόρους του Δήμου Ρεθύμνης. Σύμφωνα με τη μελέ-
τη, στόχος είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων 
της γειτονιάς με την ανάπλαση των περιμετρικών πεζοδρομίων, 
την εξασφάλιση προσβασιμότητας των δόμων σε ‘Ατομα με 
Αναπηρία, τον κατάλληλο φωτισμό των κοινόχρηστων χώ-
ρων, τη φύτευση ώστε να δημιουργηθούν καλαίσθητοι χώ-
ροι πρασίνου, τη χρήση υλικών που να μειώνουν τη θερμική 
ακτινοβολία και την ανάδειξη της υφιστάμενης πλατείας ώστε ν 
αποτελέσει χώρο κοινωνικής συνάθροισης κατοίκων κι επισκε-
πτών και τόπο διεξαγωγής καλλιτεχνικών εκδηλώσεων.

Δέκα ημέρες έχουν περάσει από την επέλαση της «Μήδειας» 
στην Αττική κι όμως οι παρενέργειές της παρέμειναν εμφανείς 
μέχρι τώρα σε αρκετές περιοχές του νομού. Μάλιστα, σε ορι-
σμένους δήμους η ποσότητα των δέντρων και των κλαδιών 
που έπεσαν ήταν τόσο μεγάλη, που τώρα ολοκληρώνονται οι 
εργασίες της πλήρους απομάκρυνσής τους, αναφέρει το ΑΠΕ. 
 Στον Δήμο Πεντέλης, που είναι και «μαθημένοι» στις χιονοπτώ-
σεις κατά τη διάρκεια μιας κακοκαιρίας, κάνουν λόγο για μια 
πρωτοφανή κατάσταση. Είναι ενδεικτικό πως μέσα σε μία εβδο-
μάδα, δηλαδή από την Παρασκευή 19 Φεβρουαρίου μέχρι και 
την Παρασκευή 26 Φεβρουαρίου, απομακρύνθηκαν από τους 

δρόμους της πόλης περίπου 30.000 κυβικά πεσμένων δέντρων 
και σπασμένων κλαδιών ή κλαδιών που έκοψαν και κλάδεψαν 
οι κάτοικοι στις κατοικίες τους μετά τη χιονόπτωση, καθώς και 
δέντρα που κλαδεύτηκαν από ειδικά συνεργεία, επειδή κρίθη-
καν επικίνδυνα. Η ποσότητα αυτή αντιστοιχεί υπό κανονικές 
συνθήκες στον όγκο ενός εξαμήνου! 
 Τα κλαδιά μεταφέρθηκαν στον σταθμό μεταφόρτωσης του Δή-
μου, όπου τις αμέσως επόμενες ημέρες θα τεμαχιστούν και θα 
θρυμματιστούν από ειδικό κλαδοκόφτη. 
 «Μια πρωτοφανής για τα χρονικά της πόλης μας κακοκαιρία, 
μας ανάγκασε να οργανώσουμε και να υλοποιήσουμε μια πρω-

τοφανή προσπάθεια για την όσο το δυνατό ταχύτερη απομά-
κρυνση των τεράστιων όγκων από κομμένα κλαδιά και δέντρα 
που ήταν σε όλη την πόλη», λέει η δήμαρχος Πεντέλης Δήμητρα 
Κεχαγιά και προσθέτει: «Δουλέψαμε γρήγορα και αποτελεσματι-
κά και πετύχαμε να απομακρύνουμε σε λιγότερο από μια εβδο-
μάδα όγκο κλαδιών, συντριπτικά πολλαπλάσιο από ό,τι είναι σε 
κανονική περίοδο. Τα καταφέραμε με καλό προγραμματισμό 
και με τη βοήθεια ιδιωτικών συνεργείων και συνεργασιών με 
φορείς της Αυτοδιοίκησης. Θεωρώ ελάχιστη υποχρέωσή μου 
να ευχαριστήσω όλους». 

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΑΛΣΟΥΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΝΕΑΣ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ

ΡΕΘΥΜΝΟ: ΣΤΗ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗ ΤΡΙΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΠΡΟΧΩΡΑ Ο ΔΗΜΟΣ

ΣΕ ΜΙΑ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΠΕΝΤΕΛΗΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΘΗΚΑΝ ΚΛΑΔΙΑ ΚΑΙ ΔΕΝΤΡΑ ΠΟΥ 
ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ ΣΕ ΟΓΚΟ ΕΝΟΣ ΕΞΑΜΗΝΟΥ!
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«Ενισχύσαμε σημαντικά το ελεγκτικό μας έργο ώστε να 
ασκήσουμε αποτελεσματική εποπτεία» τονίζει η πρόεδρος 
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, Βασιλική Λαζαράκου, σε 
συνέντευξή της στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και απαντώντας στην ερώ-
τηση: «Πόσο σίγουρος μπορεί να αισθάνεται ο επενδυτής 
ότι δεν θα «ζήσουμε» κάποιο φαινόμενο ανάλογο με αυτό 
της Folli Follie;» Ως προς την ενίσχυση της προληπτικής 
εποπτείας, «ακολουθήσαμε μία διαφορετική φιλοσοφία 
μέσα από την οποία στηρίζουμε τις προσπάθειες των 
εταιρειών για συμμόρφωσή τους με το νομοθετικό πλαί-
σιο προκειμένου να αποφευχθούν αποκλίσεις», τονίζει. 
Οι προσπάθειες, όμως, όπως θα τονίσει, για πιο γρήγορη 
και αποτελεσματική ανταπόκριση της ΕΚ στις διαρκώς 
και πιο σύνθετες εποπτικές και ελεγκτικές αρμοδιότητες 
συνεχίζονται και η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς έχει επίσης 
προχωρήσει στην υποβολή μίας ολοκληρωμένης πρότα-
σης σχεδίου νόμου, με το οποίο επιδιώκεται η προσαρ-
μογή και ο εκσυγχρονισμός των διατάξεων που διέπουν 
τη λειτουργία της Επιτροπής όσον αφορά τη λειτουργική 
ανεξαρτησία και την οικονομική αυτοτέλειά της. 
«Είναι σημαντικό και απαραίτητο η Κεφαλαιαγορά να 
καταστεί και πάλι αρωγός της οικονομίας» σημειώνει και 
προσθέτει ότι «η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, σε ρόλο εμπει-
ρογνώμονα, μπορεί να συμβάλλει στη διαμόρφωση συ-
γκεκριμένου πλαισίου. Με πρωτοβουλία μας, μελετούμε 
νέα προϊόντα, που συνδεόμενα με φορολογικά κίνητρα, 
θα μπορούσαν να συνδράμουν προς αυτήν την κατεύ-
θυνση (κεφάλαια καινοτομίας)». 
Η κυρία Βασιλική Λαζαράκου αναφέρει ότι η Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς έχει δεχθεί καταγγελίες για επενδυτικές 
εταιρείες «φαντάσματα», οι οποίες μέσω ιστοσελίδων δι-
αφημίζουν πλατφόρμες για Forex, κρυπτονομίσματα κ.ά. 
«Όπου διαπιστώνουμε ότι λειτουργούν παράνομα πέραν 
της ανάρτησης προειδοποίησης για κάθε μία από αυτές, 
παραπέμπουμε την υπόθεση και στις δικαστικές αρχές 
όταν απαιτείται» επισημαίνει. 
Σχετικά με τις επενδύσεις στα κρυπτονομίσματα που 
έχουν γίνει πλέον της μόδας και στην Ελλάδα, η εποπτεία 
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς αφορά μόνον στο θέμα του 
«ξεπλύματος» που μπορεί να διενεργείται μέσω κρυπτο-
νομισμάτων. «Θέλω να επισημάνω ότι η εποπτεία για το 
«ξέπλυμα» στα θέματα ανταλλαγής κρυπτονομισμάτων 
αποτελεί ιδιαίτερη πρόκληση για την Επιτροπή Κεφαλαι-
αγοράς καθώς, εξ’ όσων γνωρίζουμε, υπάρχει μεγάλος 
αριθμός «ανταλλακτηρίων» σε όλη τη χώρα, μάλιστα 
ακόμη και εντός εμπορικών καταστημάτων» θα πει. 
Τέλος, για την πρόσφατη ομόφωνη εκλογή της στο ΔΣ της 
Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών (ESMA) 
δηλώνει ότι αποτελεί προσωπική τιμή και συγχρόνως 
αναγνώριση της ενεργούς δραστηριότητας της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς στην ESMA.  

Ακολουθεί η συνέντευξη της προέδρου της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς, Βασιλικής Λαζαράκου, στο Αθηναϊκό/
Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων και τον Κώστα Χρι-
στοφιλέα  
ΕΡ. Κατά τη διάρκεια τής μέχρι τώρα θητείας σας 
έχετε αναμορφώσει ριζικά το θεσμικό πλαίσιο 
λειτουργίας της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς με 
βασικό στόχο την ενίσχυση της προληπτικής 
εποπτείας. Πόσο σίγουρος μπορεί να αισθάνεται 
ο επενδυτής ότι δεν θα «ζήσουμε» κάποιο φαινό-
μενο ανάλογο με αυτό της Folli Follie; 
Πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι η ασφάλεια 
της αγοράς δημιουργείται μέσα από το νομοθετικό πλαί-
σιο που ορίζει η πολιτεία και το οποίο είναι προσαρμοσμέ-
νο στην Ευρωπαϊκή νομοθεσία. Από τις βασικότερες, δε, 
αποστολές της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς είναι η διασφά-
λιση κλίματος ασφάλειας στην αγορά μέσω της εποπτείας 
της, εντός φυσικά των εξουσιοδοτήσεων του νομοθετικού 
πλαισίου, και βέβαια σύμφωνα με το ανθρώπινο δυναμι-
κό και τις υποδομές που είναι διαθέσιμες. Γι’ αυτό το λόγο, 
από την πρώτη ημέρα που αναλάβαμε καθήκοντα θέσαμε 
τρεις προτεραιότητες: την αναμόρφωση του θεσμικού 
πλαισίου, την ενίσχυση προληπτικής εποπτείας και την 
αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών. Πρόκειται για προ-
τεραιότητες τις οποίες διατηρούμε και σήμερα ψηλά στην 
ατζέντα μας.  
Το προηγούμενο χρονικό διάστημα τολμήσαμε την ανα-
μόρφωση του οικοσυστήματος της κεφαλαιαγοράς. Ειδι-
κότερα θα αναφερθώ σε τέσσερις ενδεικτικές αλλαγές που 
προήλθαν κατόπιν εισήγησης της Επιτροπής Κεφαλαι-
αγοράς, όπως ότι θεσπίστηκε η διάταξη του άρθρου 40 
του ν. 4640/2019 με το οποίο δόθηκε η δυνατότητα στην 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς να ζητάει από το δικαστήριο 
διορισμό προσωρινής διοίκησης σε εισηγμένη εταιρία αν 
συντρέχουν συγκεκριμένες περιπτώσεις - μέτρο το οποίο 
και ενεργοποιήθηκε αμέσως μετά την ψήφιση του στην 
περίπτωση που αναφέρατε. Παράλληλα, αναθεωρήθηκε 
ο νόμος για την εταιρική διακυβέρνηση, προβλέφθηκαν 
νέα προϊόντα και υιοθετήθηκαν επιμέρους διατάξεις για 
την αποτελεσματικότερη λειτουργία της αγοράς. Επιπλέ-
ον, εκδόθηκαν από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς κανο-
νιστικές πράξεις που ενισχύουν την αποτελεσματικότητα 
της εποπτείας και την απλούστευση των διαδικασιών σε 
διάφορα θέματα όπως, για παράδειγμα, την ηλεκτρονική 
υποβολή δικαιολογητικών, την απλούστευση της διαδι-
κασίας για έγκριση Ενημερωτικών Δελτίων που απαιτού-
νται για τις εισαγωγές μετοχών και άλλων κινητών αξιών 
στο χρηματιστήριο, τις αυξήσεις κεφαλαίων και τις εκδό-
σεις εταιρικών ομολόγων 
Ειδικά όσον αφορά στην εταιρική διακυβέρνηση και τον 
κίνδυνο επανάληψης φαινομένων του παρελθόντος, δί-

νουμε ιδιαίτερη έμφαση στον εκσυγχρονισμό και θωρά-
κιση της εταιρικής διακυβέρνησης των εισηγμένων εται-
ριών. Τα κενά που εντόπισε η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 
οδήγησαν στην εισήγησή της για την αναμόρφωση του 
αντίστοιχου θεσμικού πλαισίου που υλοποιήθηκε με τον 
Νόμο 4706/2020. Με τη συγκεκριμένη πρωτοβουλία επι-
διώχθηκε να θεραπευθούν δυσλειτουργίες και στρεβλώ-
σεις της μέχρι τότε νομοθεσίας και κυρίως να ενισχυθούν 
ουσιαστικά οι ελεγκτικοί μηχανισμοί των εισηγμένων. 
Πρόκειται για μία ευκαιρία που προσφέρεται στις εισηγ-
μένες εταιρίες, καθώς η ορθή εταιρική διακυβέρνηση 
πρωτίστως ωφελεί τις ίδιες, δίνοντας τους τη δυνατότητα 
να καταστούν ανταγωνιστικότερες σε Ευρωπαϊκό επίπε-
δο και βοηθώντας συνολικά στην αποτελεσματικότερη 
λειτουργία τους. Έχουμε ήδη εκδώσει Κανονιστικές Απο-
φάσεις και Κατευθυντήριες Γραμμές για ειδικότερα θέματα 
που προβλέπει ο νόμος, προκειμένου να συμβάλλουμε 
στην έγκαιρη και κατάλληλη προετοιμασία των εισηγμέ-
νων εταιριών μέχρι τις 17 Ιουλίου του 2021, ημερομηνία 
που θα τεθούν σε πλήρη εφαρμογή οι νέες διατάξεις, κα-
θώς τώρα διανύουμε τον χρόνο προσαρμογής στο νέο 
πλαίσιο. 
Ως προς την ενίσχυση της προληπτικής εποπτείας, προχω-
ρήσαμε σε σημαντικές ενέργειες για παροχή πληρέστερης 
ενημέρωσης και για αποτροπή ερμηνευτικών ασαφειών 
στη νομοθεσία της κεφαλαιαγοράς ώστε να προλάβουμε 
προβλήματα και δυσλειτουργίες στην αγορά, πριν εκδη-
λωθούν τυχόν δυσάρεστες συνέπειες. Δηλαδή, πρόκειται 
για μία διαφορετική φιλοσοφία μέσα από την οποία στη-
ρίζουμε τις προσπάθειες των εταιρειών για συμμόρφωσή 
τους με το νομοθετικό πλαίσιο προκειμένου να αποφευ-
χθούν αποκλίσεις. Για παράδειγμα, θα αναφέρω τρείς 
συγκεκριμένες δράσεις: Τους συστηματικούς ελέγχους 
σε σχέση με τις πλατφόρμες που επιδιώκουν να προσελ-
κύσουν πελάτες στην Ελλάδα. Ήδη, έχουμε διαπιστώσει 
σωρεία παραβάσεων οι οποίες επικοινωνούνται μέσω 
του ιστοτόπου της ΕΚ και καλώ τους επενδυτές να συμ-
βουλεύονται την ιστοσελίδα της Επιτροπής πριν προβούν 
σε επενδύσεις σε τέτοιες πλατφόρμες. Εκτός από τις προ-
βλεπόμενες νομικές ενέργειες εκδώσαμε και σειρά ανα-
κοινώσεων για την προστασία του επενδυτικού κοινού. 
Αντίστοιχα, εστάλη ενημέρωση σε εισηγμένες εταιρίες 
με συγκεκριμένες υποδείξεις, πρακτικές και διαδικασίες 
που πρέπει να τηρούνται για επιμέρους θέματα τα οποία 
αφορούν κυρίως στις υποχρεώσεις τους σε θέματα δια-
φάνειας ή και κατάχρησης αγοράς. Συνολικά, ενισχύσαμε 
σημαντικά το ελεγκτικό μας έργο ώστε να ασκήσουμε 
αποτελεσματική εποπτεία.

Συνέχεια στη σελ. 17

«ΕΝΙΣΧΥΟΥΜΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΤΟ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΜΑΣ ΕΡΓΟ, ΑΣΚΟΥΜΕ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑ»
Δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η Βασιλική Λαζαράκου, πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς
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Συνέχεια από τη σελ. 16
 
ΕΡ. Η Ελληνική Κεφαλαιαγορά καλείται να παίξει ση-
μαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονο-
μίας. Ποιες ενέργειες έγιναν και πρέπει να γίνουν με 
στόχο την προσέλκυση επενδυτών; 
Η Ελλάδα έχει ανάγκη από υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης και 
χρειαζόμαστε από την αγορά να υποστηρίξει με τις λειτουργίες 
της την πραγματική οικονομία. Είναι σημαντικό και απαραίτητο 
η κεφαλαιαγορά να καταστεί και πάλι αρωγός της οικονομίας. 
Πέραν των εποπτικών καθηκόντων, στόχος της Αρχής είναι και 
η συμβολή στην αναμόρφωση του εθνικού πλαισίου, όπου αυτό 
απαιτείται, με τη χάραξη κατάλληλης στρατηγικής για την ελλη-
νική κεφαλαιαγορά. Ήδη, οι Ευρωπαίοι επόπτες στο πλαίσιο της 
Ένωσης Κεφαλαιαγορών εξετάζουμε νέες προτάσεις για ανάπτυ-
ξη της αγοράς και η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς συμμετέχει στενά 
στις σχετικές διαβουλεύσεις. Σε κάθε περίπτωση, είμαστε στην 
κατάλληλη χρονική στιγμή ώστε οι θεσμικοί φορείς της αγοράς 
να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες που δημιουργούνται σε εθνικό αλλά 
και σε διεθνές επίπεδο όπως πχ τα πράσινα ομόλογα, τα funds 
που επενδύουν σε πράσινες επενδύσεις και εταιρίες και άλλα. Η 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, σε ρόλο εμπειρογνώμονα, μπορεί να 
συμβάλλει στη διαμόρφωση του συγκεκριμένου πλαισίου και να 
εισηγηθεί τις απαραίτητες προσαρμογές όπου αυτές απαιτούνται. 
Μάλιστα ήδη, με πρωτοβουλία μας, μελετούμε νέα προϊόντα που 
συνδεόμενα με φορολογικά κίνητρα θα μπορούσαν να συνδρά-
μουν προς αυτήν την κατεύθυνση (κεφάλαια καινοτομίας). 
 
ΕΡ. Το τελευταίο διάστημα υπάρχουν καταγγελίες ότι 
επενδυτικές εταιρείες «φαντάσματα» έχουν εξαπατή-
σει πολίτες μέσω ιστοσελίδων που διαφημίζουν πλατ-
φόρμες για Forex, κρυπτονομίσματα κ.ά. Η Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς έχει δεχθεί τέτοιες καταγγελίες; Πώς 
μπορεί να προστατευτεί ο επενδυτής; 
Ναι, έχουμε δεχθεί καταγγελίες τις οποίες και επεξεργαζόμαστε 
άμεσα τηρώντας φυσικά τις νόμιμες και θεσμοθετημένες διαδι-
κασίες. Όπου διαπιστώνουμε ότι λειτουργούν παράνομα (δηλαδή 
χωρίς την απαραίτητη άδεια για παροχή επενδυτικών υπηρε-
σιών) πέραν της ανάρτησης προειδοποίησης για κάθε μία από 
αυτές, παραπέμπουμε την υπόθεση και στις δικαστικές αρχές όταν 
απαιτείται. Μάλιστα, πρόσφατα, προχωρήσαμε και σε μία ανα-
κοίνωση προς το κοινό σε σχέση με τις περιπτώσεις ηλεκτρονικής 
επενδυτικής απάτης. Με τη μεγαλύτερη χρήση του διαδικτύου, 
ειδικά κατά την τρέχουσα περίοδο που λειτουργούμε όλοι εξ’ 
αποστάσεως, έχει παρατηρηθεί αύξηση των περιπτώσεων επεν-
δυτικής απάτης. Συχνά, μη αδειοδοτημένα πρόσωπα ή εταιρίες, 
χρησιμοποιώντας μεθόδους επιθετικής διάθεσης χρηματοπιστω-
τικών μέσων (marketing) μέσω τηλεφώνου, ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου ή μέσων κοινωνικής δικτύωσης, ισχυριζόμενα ότι 
προέρχονται από αξιόπιστες εταιρίες και υποσχόμενα «ασφαλείς 
επενδύσεις», διαφημίζουν συναλλαγές μέσω ηλεκτρονικής πλατ-
φόρμας, κυρίως σε συνάλλαγμα (FOREX), πολύτιμα μέταλλα, πε-

τρέλαιο, συμβόλαια επί διαφορών (CFDs) και κρυπτονομίσματα, 
όπως το bitcoin.

ΕΡ. Οι επενδύσεις στα κρυπτονομίσματα έχουν γίνει 
πλέον της μόδας και στην Ελλάδα. Το τελευταίο διά-
στημα έχουν «ξεφυτρώσει» αρκετοί πάροχοι υπη-
ρεσιών στα κρυπτονομίσματα. Τι θα πρέπει να προ-
σέξουν οι επενδυτές, όταν επενδύουν μέσω αυτών 
των παρόχων; Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς έχει την 
εποπτεία τους; 
Η εποπτεία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς αφορά μόνον στο θέμα 
του «ξεπλύματος» που μπορεί να διενεργείται μέσω κρυπτονομι-
σμάτων. Για το λόγο αυτό καλέσαμε, με ανακοίνωσή μας όλους 
τους παρόχους να εγγραφούν έως τις 31 Ιανουαρίου 2021 στο 
ειδικό μητρώο που δημιουργούμε και τηρείται από την Επιτροπή. 
Έχουν ήδη εγγραφεί πάροχοι και είμαστε στη διαδικασία της έρευ-
νας σχετικά με το κατά πόσον υφίστανται και άλλοι οι οποίοι δεν 
έχουν εγγραφεί στο εν λόγω μητρώο αλλά παρέχουν τις υπηρεσί-
ες. Θέλω να επισημάνω ότι η εποπτεία για το «ξέπλυμα» στα θέμα-
τα ανταλλαγής κρυπτονομισμάτων αποτελεί ιδιαίτερη πρόκληση 
για την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς καθώς, εξ’ όσων γνωρίζουμε 
υπάρχει μεγάλος αριθμός «ανταλλακτηρίων» σε όλη τη χώρα, 
μάλιστα ακόμη και εντός εμπορικών καταστημάτων. Επιπλέον, 
υπάρχουν πάροχοι που λειτουργούν πλατφόρμες, η εποπτεία των 
οποίων επίσης αποτελεί πρόκληση, κυρίως λόγω έλλειψης θεσμι-
κής αλλά και πρακτικής δυνατότητας κατασταλτικής παρέμβασης 
της Επιτροπής στην λειτουργία τους αν διαπιστωθούν παραβά-
σεις. Σε σχέση με τα θέματα επενδύσεων στα κρυπτονομίσματα 
και τα θέματα προστασίας των επενδυτών, θέλω να προσθέσω 
ότι κατά την παρούσα χρονική στιγμή γίνεται επεξεργασία στα 
ευρωπαϊκά όργανα της Πρότασης «Κανονισμού του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τις αγορές κρυπτοστοι-
χείων». Συμμετέχουμε από την πρώτη στιγμή στη διαβούλευση 
αποστέλλοντας θέσεις και παρατηρήσεις στο αρμόδιο Υπουργείο 
προκειμένου να ληφθούν υπόψη για τη διατύπωση της άποψης 
της χώρας μας στην αντίστοιχη ομάδα εργασίας του Συμβουλίου. 

ΕΡ. Πληροφορίες αναφέρουν ότι ετοιμάζεται νέο νο-
μοσχέδιο που αφορά στη διοίκηση της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς. Θα θέλατε να μας δώσετε περισσότερες 
λεπτομέρειες; 
Η ενίσχυση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς ώστε να ανταπεξέλθει 
αποτελεσματικά στις σημερινές προκλήσεις και να δημιουργήσει 
τις συνθήκες για τη δυναμική ανάπτυξη της κεφαλαιαγοράς, απο-
τελεί πάγιο αίτημα του Οργανισμού το οποίο είχαμε θέσει ήδη από 
τον διορισμό μας. Ένας από τους λόγους που απαιτείται η άμεση 
ενίσχυση της Επιτροπής είναι ο μεγάλος αριθμός νομοθετημάτων 
που υιοθετήθηκαν πανευρωπαϊκά σε συνέχεια της κρίσης του 
2008, με αποτέλεσμα το εποπτικό έργο της κεφαλαιαγοράς όχι 
μόνον να αυξηθεί σημαντικά αλλά και να γίνει ιδιαίτερα σύνθε-
το. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς προχώρησε στην υποβολή μίας 
ολοκληρωμένης πρότασης σχεδίου νόμου προς το υπουργείο 

με το οποίο επιδιώκεται η προσαρμογή και εκσυγχρονισμός των 
διατάξεων που διέπουν τη λειτουργία της Επιτροπής με γνώμονα 
τις διατάξεις της ευρωπαϊκής νομοθεσίας και των διεθνών προτύ-
πων που ισχύουν για τους επόπτες κεφαλαιαγοράς, όσον αφορά 
τη λειτουργική ανεξαρτησία και την οικονομική αυτοτέλεια. Οι συ-
γκεκριμένες διατάξεις στοχεύουν στην εγκαθίδρυση ενός σύγχρο-
νου πλαισίου που επιτρέπει την πιο γρήγορη και αποτελεσματική 
ανταπόκριση της ΕΚ στις διαρκώς και πιο σύνθετες εποπτικές και 
ελεγκτικές αρμοδιότητες που της έχουν ανατεθεί σε ένα διαρκώς 
μεταβαλλόμενο ευρωπαϊκό ρυθμιστικό περιβάλλον. 
Πέραν αυτού, έχει δοθεί μεγάλη βαρύτητα - και έχουμε ξεκινήσει 
ήδη από το 2020- στο έργο της ψηφιακής μεταρρύθμισης που 
αποτελεί άμεσο στόχο της Επιτροπής για την αποτελεσματικότερη 
λειτουργία της. Η Επιτροπή έχει δρομολογήσει το σχέδιο για την 
ψηφιακή της μεταρρύθμιση, λαμβάνοντας υπόψη τις προκλήσεις 
της νέας ψηφιακής εποχής και τα πλεονεκτήματα που προσφέρει 
η αξιοποίηση δεδομένων. Επίσης, μέσα στο πλαίσιο αυτό, το 
υπουργείο Οικονομικών έχει συγκροτήσει νομοπαρασκευαστική 
επιτροπή για την εκπόνηση σχεδίου νόμου για τη λειτουργία της 
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και, πέραν του ήδη κατατεθειμένου 
σχεδίου νόμου και της συμβουλευτικής μας υποστήριξης, ως 
καθ’ ύλην αρμόδιοι, έχουμε θέσει στη διάθεση του υπουργείου τα 
έμπειρα στελέχη μας που θα συνδράμουν το έργο.  
 
ΕΡ.Πρόσφατα εκλεχθήκατε ομόφωνα μέλος του ΔΣ 
της Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών 
(ESMA). Τι σημαίνει αυτό για εσάς και για την Ελληνική 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς; 
Η ομόφωνη εκλογή μου στο Διοικητικό Συμβούλιο της Ευρωπα-
ϊκής Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών (ΕΚΑΑ/ ESMA), δηλαδή 
του ευρωπαϊκού επόπτη στον οποίο συμμετέχουν όλες οι εποπτι-
κές αρχές της ΕΕ, αποτελεί προσωπική τιμή και συγχρόνως ανα-
γνώριση της ενεργούς δραστηριότητας της Επιτροπής Κεφαλαια-
γοράς στην ESMA. Η ESMA έχει αναλάβει και αναλαμβάνει όλο και 
περισσότερες αρμοδιότητες άμεσης εποπτείας σε συγκεκριμένους 
φορείς και θέματα κυρίως στο πλαίσιο της επίτευξης εποπτικής σύ-
γκλισης. Πρέπει να σημειωθεί ότι η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς απο-
τελεί ενεργό και ιδιαίτερα δραστήριο μέλος της ESMA.Τα στελέχη 
της συμμετέχουν σε περίπου 30 ομάδες εργασίας της ESMA και σε 
6 κοινές ομάδες εργασίας των τριών ευρωπαϊκών εποπτικών αρ-
χών (ESMA, EBA, EIOPA). Επιπλέον, προεδρεύω στην Κοινή Επι-
τροπή για τις Τιτλοποιήσεις και, λόγω αυτού, συμμετέχω και στην 
Κοινή Επιτροπή των τριών προαναφερόμενων Ευρωπαίων Επο-
πτών που διαβουλεύεται θέματα κοινού ενδιαφέροντος.Η συμμε-
τοχή μου συνεπώς τόσο στο Management Board όσο και στην 
Κοινή Επιτροπή των τριών Ευρωπαίων Εποπτών έχει ιδιαίτερη 
σημασία, διότι έτσι είμαστε μέσα στα κέντρα λήψεως αποφάσεων 
και δημιουργίας προτάσεων και μάλιστα σε μία ιδιαίτερη περίοδο 
που είναι σε εξέλιξη πολύ σημαντικές διεργασίες στις ευρωπαϊκές 
κεφαλαιαγορές. Σημειώνω ότι τέτοιες διεργασίες αφορούν για 
παράδειγμα την εποπτική σύγκλιση που θα φέρει μεγάλες αλλαγές 
στον τρόπο λειτουργίας όλων των εποπτών της ΕΕ. 

«ΕΝΙΣΧΥΟΥΜΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΤΟ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΜΑΣ ΕΡΓΟ, ΑΣΚΟΥΜΕ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑ»
Δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η Βασιλική Λαζαράκου, πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς
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Στην τέταρτη φάση πληρωμών της κρατικής επιδότησης 
από το πρόγραμμα «ΓΕΦΥΡΑ» προχώρησε το υπουργείο 
Οικονομικών σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που είχε 
θέσει, όπως αναφέρει το ΑΠΕ. Οι πληρωμές του μηνός 
Φεβρουαρίου ανέρχονται συνολικά στα 24,3 εκατ. ευρώ, 
αντιστοιχούν στην επιδότηση 113.514 δανείων και αφο-
ρούν 72.134 δικαιούχους, αναφέρεται σε ανακοίνωσή 
του υπουργείου Οικονομικών. Συνυπολογίζοντας και τις 
προηγούμενες τρεις φάσεις πληρωμών, των μηνών Νο-
εμβρίου - Δεκεμβρίου 2020 και Ιανουαρίου 2021, το συ-
νολικό ποσό της κρατικής επιδότησης που έχει καταβλη-
θεί, μέχρι σήμερα, στους δικαιούχους του προγράμματος 
«ΓΕΦΥΡΑ» ανέρχεται στα 72,2 εκατ. ευρώ.

Υπενθυμίζεται ότι δικαιούχοι είναι δανειολήπτες οι οποίοι 
πλήττονται από τις οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας 
του κορωνοϊού, έχουν εξυπηρετούμενο ή ρυθμισμένο δά-
νειο με προσημείωση/υποθήκη στην Α΄ κατοικία και δεν 
βρίσκονται σε καθεστώς αναστολής πληρωμής.
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις πληρωμές 
της κρατικής επιδότησης και την πορεία της αίτησής τους, 
οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ηλε-
κτρονική πλατφόρμα της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης 
Ιδιωτικού Χρέους του υπουργείου Οικονομικών 
(http://www.keyd.gov.gr/covid19-gefyra/).
Επισημαίνεται ότι η 31.3.2021, είναι η καταληκτική προ-
θεσμία εντός της οποίας οι δανειολήπτες που έχουν μη 

εξυπηρετούμενο δάνειο, καταγγελμένο ή μη, θα πρέπει να 
το έχουν ρυθμίσει. Συνεπώς, πρέπει άμεσα να ολοκληρώ-
σουν την επικοινωνία με την τράπεζά τους ή την εταιρεία 
διαχείρισης δανείων. Εφόσον συμφωνηθεί μία βιώσιμη 
ρύθμιση της οφειλής, οι δικαιούχοι θα λάβουν την κρα-
τική επιδότηση της δόσης του δανείου τους, συνολικής 
διάρκειας 9 μηνών.
«Η κυβέρνηση, με την υλοποίηση του προγράμματος 
«ΓΕΦΥΡΑ», αποδεικνύει έμπρακτα ότι αποδίδει κοινωνική 
δικαιοσύνη, στηρίζει ουσιαστικά τα ευάλωτα νοικοκυριά 
και επιβραβεύει, για πρώτη φορά, τους συνεπείς δανειο-
λήπτες» τονίζει στην ανακοίνωσή του το υπουργείο Οικο-
νομικών.

Η πανδημία «δοκιμάζει» μεταξύ άλλων και την εκπαιδευ-
τική διαδικασία, με τους εκπαιδευτικούς να «σηκώνουν το 
βάρος» της τηλε-εκπαίδευσης, αναζητώντας παράλληλα 
τρόπους να διευρύνουν τις δυνατότητες που αυτή προ-
σφέρει, μέσα στο πλαίσιο του προγράμματος σπουδών.
Απαντώντας σε αυτή την ανάγκη, μια εκπαιδευτική πλατ-
φόρμα δίνει τη δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να 
«αναζωογονήσουν» το μάθημά τους, επιλέγοντας ολο-
κληρωμένα σχολικά προγράμματα σε ψηφιακή μορφή, 
προκειμένου να τα υλοποιήσουν μέσα στην τάξη τους, είτε 
εκείνη είναι φυσική, είτε διαδικτυακή, αναφέρει το ΑΠΕ.
Πρόκειται για την πλατφόρμα SNFCC Class, όπου ειδικά 
σχεδιασμένα προγράμματα, που λειτουργούν συμπλη-
ρωματικά με τη διδακτική ύλη, εμπλουτίζουν με τρόπο 
ψυχαγωγικό αλλά ταυτόχρονα επιμορφωτικό, τη διαδι-
κασία της διδασκαλίας. 
Αφορμή, η πανδημία και η αδυναμία συνέχισης της δια 
ζώσης πραγματοποίησης των εκπαιδευτικών προγραμ-
μάτων του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. 
«Η πανδημία αποτέλεσε πρόκληση για να ξεπεράσουμε τα 
όρια του ΚΠΙΣΝ», ανέφερε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η Εύη Καίσαρη, 
Συντονίστρια Προγράμματος Σχολικών Επισκέψεων του 
ΚΠΙΣΝ.
Μέχρι στιγμής, στην πλατφόρμα προσφέρονται προγράμ-

ματα για μαθητές του γυμνασίου και παιδιά των τεσσά-
ρων τελευταίων τάξεων του δημοτικού (Γ’-ΣΤ’ τάξη) και 
αφορούν θέματα Βιωσιμότητας: «Το Κλίμα Αλλάζει» και 
«Βιώσιμος Πλανήτης», είναι τα προγράμματα αντίστοιχα.
Η πλατφόρμα άνοιξε στις αρχές Φεβρουαρίου και ήδη 
μετρά πολλές συμμετοχές εκπαιδευτικών από όλη την 
Ελλάδα.
«Είμαστε πολύ χαρούμενοι για την ανταπόκριση που 
έχουμε. Ειδικά για τις συμμετοχές εκείνες από μικρά σχο-
λεία -ακόμα και μονοθέσια- και από μικρά και απομακρυ-
σμένα χωριά», επεσήμανε η κ. Καίσαρη, τονίζοντας ότι 
αυτός ήταν και ένας βασικός στόχος, να βοηθηθούν στην 
εκπαιδευτική διαδικασία παιδιά που δεν έχουν τα μέσα και 
τις προσλαμβάνουσες ενός παιδιού που μεγαλώνει σε ένα 
αστικό κέντρο.
Πάντως, αν και δημιουργήθηκε με αφορμή την πανδημία, 
«η πλατφόρμα SNFCC Class ήρθε για να μείνει», σύμφω-
να με την κ. Καίσαρη. Στο εγγύς μέλλον, η πλατφόρμα 
θα εμπλουτιστεί με δύο ακόμη προγράμματα με θέμα τη 
βιωσιμότητα: «Το Πάρκο Σταύρος Νιάρχος ταξιδεύει» (για 
μαθητές Α’ έως Γ’ δημοτικού) και «Μία πόλη, ένα οικοσύ-
στημα» (για μαθητές λυκείου). 
Χρήσιμες πληροφορίες 
Η εκπαιδευτική πλατφόρμα SNFCC Class βρίσκεται στη 

διαδικτυακή διεύθυνση class.snfcc.org και η χρήση της 
είναι δωρεάν. 
Η πλοήγηση σε αυτή είναι απλή και παράλληλα προ-
σφέρονται οδηγίες για τη χρήση της πλατφόρμας, αλλά 
και του εκπαιδευτικού υλικού. Οι εκπαιδευτικοί μπορούν 
επίσης να παρακολουθήσουν διαδικτυακά σεμινάρια 
(webinars), τα οποία γίνονται σε τακτά χρονικά διαστή-
ματα, προκειμένου να ενημερωθούν για το πώς μπορούν 
να αξιοποιήσουν στο μέγιστο την πλατφόρμα και το πα-
ρεχόμενο υλικό.
Τα προγράμματα διαρκούν τρεις εβδομάδες και είναι σχε-
διασμένα να προσφέρουν ευελιξία στον εκπαιδευτικό, ο 
οποίος μπορεί να διαμορφώνει το χρονοδιάγραμμα της 
υλοποίησης του προγράμματος ανάλογα τις ανάγκες της 
τάξης του.
Στην περίπτωση τηλε-εκπαίδευσης, τα προγράμματα 
διεξάγονται μέσω διαμοιρασμού οθόνης (share screen). 
Σε όσα σχολεία λειτουργούν δια ζώσης, τα προγράμμα-
τα μπορούν να υλοποιηθούν με τη χρήση ηλεκτρονικoύ 
υπολογιστή, προτζέκτορα και σύνδεσης στο διαδίκτυο. 
Όλα τα σχολικά προγράμματα του ΚΠΙΣΝ σχεδιάστηκαν, 
υλοποιούνται και προσφέρονται δωρεάν μέσω της υπο-
στήριξης του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ).

Μείωση 30,9% σημείωσαν τα οδικά τροχαία ατυχήματα, 
που συνέβησαν σε ολόκληρη τη χώρα και προκάλεσαν 
τον θάνατο ή τον τραυματισμό ατόμων, τον Δεκέμβριο 

πέρυσι σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 2019, και 
ανήλθαν σε 573 τον αριθμό, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, στα ατυχήματα αυτά καταγρά-

φηκαν 28 νεκροί (μείωση 45,1%), 27 βαριά τραυματίες 
(μείωση 42,6%) και 614 ελαφρά τραυματίες (μείωση 
34,3%).

ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ: Η ΤΕΤΑΡΤΗ ΦΑΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΓΕΦΥΡΑ»
Για τον Φεβρουάριο θα καταβληθούν 24,3 εκατ. ευρώ 

ΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ «ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΕΙ» ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ

ΜΕΙΩΘΗΚΑΝ ΚΑΤΑ 30,9% ΤΑ ΟΔΙΚΑ ΤΡΟΧΑΙΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ Σε ολόκληρη τη χώρα 
τον Δεκέμβριο του 2020  
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«Η ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας θα εμφανιστεί 
στο δεύτερο τρίμηνο του έτους και θα είναι της τάξης 
του 3,0%» αναφέρεται –σύμφωνα με το ΑΠΕ- στο 
τετραμηνιαίο περιοδικό του ΚΕΠΕ «Οικονομικές Εξελί-
ξεις» το οποίο δημοσιοποιήθηκε (τεύχος 44 - Φεβρου-
άριος 2021).
Αναλυτικά, όπως αναφέρει το Κέντρο Προγραμματι-
σμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ), σύμφωνα με 
τις εκτιμήσεις του, η ανάπτυξη της ελληνικής οικονομί-
ας θα εμφανιστεί στο δεύτερο τρίμηνο του έτους και θα 
είναι της τάξης του 3,0%. Για να φτάσουμε όμως εκεί, 
θα περάσουμε από ένα «εφιαλτικό» πρώτο τρίμηνο με 
ύφεση 10,4%. Η προβλεπόμενη πορεία του πραγματι-
κού ΑΕΠ κατά το πρώτο εξάμηνο του 2021, και συνε-
πώς, οι συνολικές οικονομικές εξελίξεις στην Ελλάδα, 
μπορεί να εξελιχθούν σύμφωνα με ένα περισσότερο 
ή λιγότερο ευνοϊκό σενάριο από το εκτιμώμενο, σε 
εξάρτηση από τις επιδράσεις μιας σειράς σημαντικών 
παραγόντων, αρκετοί από τους οποίους συνδέονται 
άμεσα με την εξέλιξη της πανδημίας. Το σύνολο των 
εν λόγω παραγόντων θα καθορίσουν, μεταξύ άλλων, 
τη δυναμική της ζήτησης και της προσφοράς, την 
εξαγωγική επίδοση της Ελλάδας, τις επενδυτικές και 
αποταμιευτικές αποφάσεις των επιχειρήσεων και των 
νοικοκυριών, τα μεγέθη της απασχόλησης και της 
ανεργίας και κατ’ επέκταση τα εισοδήματα, καθώς και 
τις χρηματοοικονομικές συνθήκες και τα δημοσιονομι-
κά μεγέθη. 
Πιο συγκεκριμένα, προς τη θετική κατεύθυνση ανα-
μένεται να λειτουργήσουν: (α) η ανακοπή της πορείας 
της πανδημίας και η αποτελεσματική εφαρμογή του 
μέτρου των εμβολιασμών, μέσω της απελευθέρωσης 
της οικονομικής δραστηριότητας και της δημιουργίας 
ασφαλούς περιβάλλοντος σε εγχώριο και διεθνές επί-
πεδο, (β) η συνέχιση της εφαρμογής εξειδικευμένων 
αντισταθμιστικών μέτρων στήριξης των νοικοκυριών 
και των επιχειρήσεων από την κυβέρνηση, μέσω του 
περιορισμού των δυσμενών επιπτώσεων της διαταρα-
χής της πανδημίας σε σημαντικά μακροοικονομικά με-
γέθη, μεγέθη της αγοράς εργασίας και στη βιωσιμότη-
τα των επιχειρήσεων, (γ) η συνέχιση της παροχής των 
εργαλείων στήριξης που εφαρμόζονται σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο και η έναρξη εφαρμογής των εργαλείων του 
νέου πακέτου ανάκαμψης (NextGeneration EU), κυρί-

ως του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
μέσω της θετικής συνεισφοράς της παρεχόμενης στή-
ριξης και χρηματοδότησης στην ανάκαμψη της ελληνι-
κής οικονομίας, καθώς και των θετικών προσδοκιών 
που προκαλούν και (δ) η απαρέγκλιτη εφαρμογή των 
αναγκαίων διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων και η εξι-
σορρόπηση καίριων μακροοικονομικών και δημοσιο-
νομικών μεγεθών, μέσω της διατηρήσιμης ανάκαμψης 
και ενδυνάμωσης της αξιοπιστίας της χώρας. 
Όμως υπάρχουν και οι αντίρροπες δυνάμεις που πιέ-
ζουν για την εξουδετέρωση των θετικών επιδράσεων. 

Αυτές είναι: 
- το τρίτο κύμα της πανδημίας που συνοδεύτηκε τον 
Φεβρουάριο του 2021 από τη λήψη νέων έκτακτων 
περιοριστικών μέτρων για την προστασία της δημό-
σιας υγείας, 
- ο ιδιαίτερα υψηλός βαθμός αβεβαιότητας, ο οποίος 
οφείλεται στην αδυναμία πρόβλεψης της εξέλιξης της 
πανδημίας τους επόμενους μήνες σε εγχώριο αλλά και 
διεθνές επίπεδο, μέσω της προκαλού- μενης συγκρά-
τησης της οικονομικής δραστηριότητας που επηρεάζει 
την εσωτερική αλλά και την εξωτερική ζήτηση και συ-
γκεκριμένους κλάδους της ελληνικής οικονομίας που 
πλήττονται εντονότερα, καθιστώντας την ιδιαίτερα 
ευάλωτη και 
- η τυχόν εντατικοποίηση των γεωπολιτικών εντάσε-
ων, μέσω της αστάθειας και των αρνητικών επιδράσε-
ων που θα προκληθούν.
 Ο τουρίστας του φετινού καλοκαιριού δεν είναι ίδιος 
με τον τουρίστα του καλοκαιριού 2019.
 Το ΚΕΠΕ σημειώνει ότι, αν όλα πάνε καλά, θα υπάρ-
ξει δυνατότητα κορύφωσης της ανάπτυξης στο τρίτο 
(τουριστικό) τρίμηνο του 2021 που πιθανότατα θα 
εξουδετερώσει τις όποιες αρνητικές εξελίξεις του πρώ-

του τριμήνου. Όμως, για να γίνει αυτό, θα πρέπει μέχρι 
τον προσεχή Ιούνιο, να έχουν εμβολιαστεί πάρα πολ-
λοί άνθρωποι όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και αλλού. 
Μόνο έτσι θα αρχίσει να δημιουργείται κάποια ανοσία 
στον κορωνοϊό. Το κλίμα θα βελτιωθεί αισθητά και οι 
μετακινήσεις θα ομαλοποιηθούν. 
Τότε λοιπόν, υπογραμμίζεται από το ΚΕΠΕ, θα περι-
μένουμε στην Ελλάδα την επιστροφή των επισκεπτών 
αλλά συμπληρώνει ότι «δεν θα δούμε βέβαια τους 
τεράστιους αριθμούς που είχαμε δει το 2019, δηλαδή 
31,4 εκατ. τουρίστες που δαπάνησαν γύρω στα 18 δισ. 
ευρώ. Όμως θα έχει αρχίσει η αντίστροφη μέτρηση για 
τη δυναμική αύξηση των τουριστικών αφίξεων». 
Σύμφωνα με το κέντρο, η κυβέρνηση πρέπει να δει τα 
πράγματα πιο προσεκτικά, έτσι ώστε να διορθώσει κά-
ποιες χρόνιες στρεβλώσεις και να ενισχύσει στη χώρα 
μας κάποιες διεθνώς αναδυόμενες τάσεις. 
Πρώτα-πρώτα να εμπλουτιστεί το τουριστικό μας 
προϊόν, πέρα από τον ήλιο και τη θάλασσα (που 
αναμφισβήτητα είναι και θα παραμείνουν συγκριτικά 
πλεονεκτήματα) με την ιστορία, τις παραδόσεις, την 
κουλτούρα, τη φύση και τις τοπικές μας συνήθειες. Να 
δώσουμε στον τουρίστα, που έρχεται από το εξωτερι-
κό, τη δυνατότητα να ζήσει με ασφάλεια και υγεία μο-
ναδικές εμπειρίες που θα τις μεταφέρει στον τόπο του 
και για τις οποίες θα γίνει ο καλύτερος «πρεσβευτής» 
της χώρας μας. Ο τουρίστας του καλοκαιριού 2021 δεν 
θα είναι ίδιος με τον τουρίστα του καλοκαιριού 2019, 
υπογραμμίζει το ΚΕΠΕ και προσθέτει ότι η κυβέρνηση 
οφείλει, μέσω του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης, 
να φροντίσει για τις βασικές και ψηφιακές υποδομές 
αλλά και για τις υποδομές υγείας και ασφάλειας και να 
δώσει κίνητρα για την προσφορά μοναδικών εμπειρι-
ών. Εάν το κάνει αυτό, εκτιμάται ότι θα καταφέρει να 
αναστρέψει στρεβλώσεις δεκαετιών όπου, για παρά-
δειγμα, οι διανυκτερεύσεις των τουριστών και τα του-
ριστικά έσοδα είχαν μια συγκέντρωση πάνω από 80% 
σε πέντε μόνο περιφέρειες της χώρας (Νότιο Αιγαίο, 
Κρήτη, Κεντρι- κή Μακεδονία, Αττική και Ιόνια νησιά) 
και αφορούσαν τέσσερις μόνο μήνες, από Ιούνιο μέχρι 
Σεπτέμβριο. 

Συνέχεια στη σελ. 20

ΚΕΠΕ: Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 3% ΣΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΤΡΙΜΗΝΟ
Στο 10,4% η πτώση του πρώτου τριμήνου
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Συνέχεια από τη σελ. 19

Δυστυχώς, συνεχίζει το ΚΕΠΕ, όλα τα προηγούμενα 
χρόνια η τουριστική στρατηγική της Ελλάδας ήταν 
αποσπασματική, ουσιαστικά δεν υπήρχε. Είναι ευκαι-
ρία, λοιπόν, στη μετά κορωνοϊό εποχή να διαμορ-
φώσουμε μια νέα στρατηγική που θα βασίζεται στην 
ανθεκτικότητα, στη μακροχρόνια βιωσιμότητα, στον 
ψηφιακό μετασχηματισμό και στις συνέργειες με τις 
τοπικές κοινωνίες, έτσι ώστε να ενισχυθεί η τοπική 
εφοδιαστική αλυσίδα του τουρισμού.
Οι επενδύσεις, το βασικό (και αναγκαίο) στοι-
χείο του τέταρτου τριμήνου 
Όσο για το τελευταίο τρίμηνο, τη σκυτάλη αναμένεται 
να πάρουν οι επενδύσεις. Τότε, τα επιδημιολογικά δε-
δομένα θα βρίσκονται σε σημαντική ύφεση, το οικο-
νομικό κλίμα θα έχει βελτιωθεί αισθητά, πολλά έργα 
θα έχουν ωριμάσει, τα πρώτα κονδύλια από το Ταμείο 
Ανάκαμψης θα έχουν «πέσει» στην οικονομία, οπότε, 
σύμφωνα με το ΚΕΠΕ, θα πρέπει να δούμε μαζικά τις 
επενδύσεις να παίρνουν σάρκα και οστά. Ώστε να κα-

λύψουμε το χαμένο έδαφος της τελευταίας δεκαετίας 
όπου ο ακαθάριστος σχηματισμός παγίου κεφαλαίου 
-δηλαδή ο οικονομικός δείκτης που αποτυπώνει την 
συνολική πορεία των επενδύσεων- έχει «κολλήσει» 
στα 20-25 δισ. ευρώ τον χρόνο, αισθητά χαμηλότερα 
από τα 60,5 δισ. ευρώ το 2007.
Οι μεταρρυθμίσεις αποτελούν την αναγκαία 
προϋπόθεση
Υπογραμμίζεται όμως ότι «βασική προϋπόθεση για 
να γίνουν επενδύσεις είναι να έχουν γίνει, προηγου-
μένως, όλα όσα πρέπει. Δηλαδή μεταρρυθμίσεις. Από 
την αλλαγή των όρων εισαγωγής στα ΑΕΙ και την 
ασφάλεια στα πανεπιστήμια, μέχρι τη μεταρρύθμιση 
στο ΕΣΥ. Από την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών των 
σχολικών μονάδων μέχρι την αναμόρφωση του δι-
καίου των δημοσίων συμβάσεων και την απλοποίηση 
της αδειοδότησης επιχειρηματικών δραστηριοτήτων 
που θα επιτρέψει την ανάπτυξη επενδυτικών σχεδί-
ων και τη δημιουργία νέων και καλά αμειβόμενων 
θέσεων εργασίας. Από τις προωθούμενες αλλαγές 
στην αγορά εργασίας και στο ασφαλιστικό, μέχρι την 

επιτάχυνση του ρυθμού απονομής δικαιοσύνης. Από 
τη μείωση του κόστους εργασίας, όπως εισηγείται η 
έκθεση Πισσαρίδη, έως την περαιτέρω ψηφιοποίηση 
του Δημοσίου, τη μείωση του ενεργειακού κόστους 
για τη βιομηχανία, τη μείωση του μεγέθους του κρά-
τους μέσω ιδιωτικοποιήσεων αλλά και τις συγχωνεύ-
σεις οργανισμών που κάνουν παρόμοια πράγματα, 
επιβαρύνοντας τον Κρατικό Προϋπολογισμό και τους 
φορολογούμενους πολίτες». 
Παράλληλα, κρίνεται απαραίτητο από το ΚΕΠΕ «να δη-
μιουργηθεί από την κυβέρνηση ένα κοινωνικό δίχτυ 
για τους συμπατριώτες μας και τις οικογένειές τους, 
που θα πληγούν πιο άμεσα από την επικείμενη ανα-
διάρθρωση της οικονομίας. Αλλά αυτό από μόνο του 
δεν αρκεί. Οι μεταρρυθμίσεις αποτελούν το εργαλείο 
για τη λύση προβλημάτων όπως τα παραπάνω, όχι το 
αντίστροφο. Όσο περισσότερο αναβάλλουμε τις με-
ταρρυθμίσεις, τόσο περισσότερο συσσωρεύουμε προ-
βλήματα. Δεν έχουμε την πολυτέλεια να περιμένουμε».

Οριακή μείωση της τάξης του 0,05% σημείωσε –σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ- ο αριθμός των επιχειρήσεων της 
χώρας που έκαναν έναρξη λειτουργίας πέρυσι, καθώς 
ανήλθαν σε 84.122 έναντι 84.164 το 2019. 
Από την άλλη πλευρά, οι λήξεις λειτουργίας επιχειρή-
σεων σε όλους τους τομείς της οικονομίας ανήλθαν σε 
37.345, παρουσιάζοντας μείωση 22,7% σε σχέση με το 
2019 που είχαν ανέλθει σε 48.290.
Σύμφωνα με τη σχετική έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ, ο τομέας 
οικονομικής δραστηριότητας «Γεωργία, δασοκομία 
και αλιεία» παρουσίασε το μεγαλύτερο σε απόλυτο 
μέγεθος πλήθος ενάρξεων λειτουργίας επιχειρήσεων, 
με 14.847 ενάρξεις. Ο τομέας «Παροχή ηλεκτρικού 
ρεύματος, φυσικού αερίου, ατμού και κλιματισμού» 
παρουσίασε τη μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση κατά 
92,9% στις ενάρξεις λειτουργίας, ενώ ο τομέας «‘Αλλες 
δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών» παρουσίασε τη 
μεγαλύτερη ποσοστιαία μείωση κατά 37,2%.
Παράλληλα, ο τομέας οικονομικής δραστηριότητας 
«Χονδρικό και λιανικό εμπόριο, επισκευή μηχανοκί-

νητων οχημάτων και μοτοσυκλετών» παρουσίασε 
το μεγαλύτερο σε απόλυτο μέγεθος πλήθος λήξεων 
λειτουργίας επιχειρήσεων, με 8.082 λήξεις. Ο τομέ-
ας «Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερίου, 
ατμού και κλιματισμού» παρουσίασε ποσοστιαία αύ-
ξηση 26,4% στις λήξεις λειτουργίας επιχειρήσεων, ενώ 
ο τομέας «Ενημέρωση και επικοινωνία» παρουσίασε 
τη μεγαλύτερη ποσοστιαία μείωση κατά 40,3%.
Η περιφέρεια Κρήτης παρουσίασε τη μεγαλύτερη αύ-
ξηση 8,6% στο πλήθος των ενάρξεων λειτουργίας επι-
χειρήσεων, ενώ η περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου παρου-
σίασε την αντίστοιχη μεγαλύτερη μείωση 21,2%. Η 
περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας παρουσίασε τη μεγαλύτε-
ρη μείωση 28,1% στο πλήθος των λήξεων λειτουργίας 
των επιχειρήσεων, ενώ δεν παρατηρήθηκε αύξηση σε 
κάποια περιφέρεια της Ελλάδας.
Οι Ανώνυμες Εταιρείες παρουσίασαν τη μεγαλύτερη 
αύξηση 18,9%, στο πλήθος των ενάρξεων λειτουργί-
ας, ενώ οι Εταιρείες Περιορισμένης Ευθύνης παρου-
σίασαν την αντίστοιχη μεγαλύτερη μείωση 26,4%. 

Οι Κοινοπραξίες παρουσίασαν τη μεγαλύτερη μείωση 
37,4% στο πλήθος των λήξεων λειτουργίας επιχειρή-
σεων, ενώ δεν παρατηρήθηκε αύξηση στις λήξεις λει-
τουργίας επιχειρήσεων σε κάποια κατηγορία νομικής 
μορφής.
Τέλος, οι περισσότερες επιχειρήσεις σε απόλυτα μεγέθη 
που πραγματοποίησαν αλλαγή δραστηριότητας ταξι-
νομούνταν το 2019 στον τομέα «Χονδρικό και λιανικό 
εμπόριο, επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων και μο-
τοσικλετών» και ανήλθαν σε 2.404. Από αυτές, οι πε-
ρισσότερες, σε ποσοστό 32% μετακινήθηκαν το 2020 
στον τομέα «Δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής 
καταλύματος και υπηρεσιών εστίασης». Ακολούθησαν 
2.280 επιχειρήσεις που ταξινομούνταν το 2019 στον 
τομέα «Γεωργία, δασοκομία, αλιεία» οι περισσότερες 
εκ των οποίων, σε ποσοστό 43,7% μετακινήθηκαν το 
2020 στον τομέα «Χονδρικό και λιανικό εμπόριο, επι-
σκευή μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσικλετών». 

ΚΕΠΕ: Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 3% ΣΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΤΡΙΜΗΝΟ 
Στο 10,4% η πτώση του πρώτου τριμήνου  

ΚΑΤΑ 0,05% ΜΕΙΩΘΗΚΕ Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΠΟΥ ΕΚΑΝΑΝ ΕΝΑΡΞΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟ 2020 
Ανήλθαν στις 84.122 έναντι 84.164 το 2019  



https://www.eurobank.gr/el/business/anagkes/xrimatodotisi-tis-epixeirisis-mou/pronomia-gia-sunergates-eksoikonomo-autonomo




 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 

Ε Υ Ρ Ω Π Α Ϊ Κ Η  Σ Τ Ρ Α Τ Η Γ Ι Κ Η  Γ Ι Α  Τ Η  Γ Α Λ Α Ζ Ι Α  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]

1
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Οι αντικειμενικές αξίες έχουν μπει σε τροχιά ευθυγράμμισης με 
τις εμπορικές αξίες. Ο χρόνος τρέχει για τις αλλαγές στον χάρ-
τη των ακινήτων και οι φορολογούμενοι που σχεδιάζουν να 
προχωρήσουν είτε σε γονική παροχή ή δωρεά ακινήτων στα 
παιδιά ή τα εγγόνια τους, είτε σκέφτονται να αποκτήσουν στέ-
γη, έχουν αρχίσει να αναζητούν λύσεις προκειμένου να απο-
φύγουν τις επιβαρύνσεις. Στις περιοχές όπου οι τιμές ζώνης θα 
πάρουν την ανηφόρα οι αγοραπωλησίες, οι γονικές παροχές, 
οι δωρεές ακινήτων θα κοστίζουν ακριβότερα. Η αύξηση των 
αντικειμενικών αξιών θα φουσκώσει τον φόρο αλλά και τον 
λογαριασμό που θα πληρώσουν οι φορολογούμενοι για συμ-
βολαιογραφικά έξοδα και τα έξοδα μεταγραφής. Στις περισσό-
τερες περιπτώσεις οι γονικές παροχές πρώτης κατοικίας είναι 
αφορολόγητες, ενώ σχεδόν αφορολόγητη είναι και η δωρεά 
μιας κατοικίας που περνά από τον παππού και τη γιαγιά στα 
εγγόνια. Αφορολόγητες είναι πλέον και οι γονικές παροχές 
χρηματικών ποσών έως 150.000 ευρώ για τους γονείς που 
θέλουν να βοηθήσουν τα παιδιά τους να αποκτήσουν πρώτη 
κατοικία. Μάλιστα το μέτρο αυτό ισχύει και για τα χρήματα 
που θα δώσουν οι γονείς στα παιδιά για να εξοφλήσουν δό-
σεις στεγαστικού δανείου πρώτης κατοικίας. 
Οι ανατροπές στον χάρτη των αντικειμενικών αξιών των ακι-
νήτων που ετοιμάζει το υπουργείο Οικονομικών έχει κινητο-
ποιήσει τους φορολογούμενους που σχεδιάζουν να προχω-
ρήσουν είτε στη γονική παροχή ή δωρεά ακινήτων στα παιδιά 
ή τα εγγόνια τους είτε στην απόκτηση πρώτης κατοικίας. 
Στις περιοχές που οι τιμές ζώνης θα πάρουν την ανηφόρα οι 
αγοραπωλησίες, οι γονικές παροχές, οι δωρεές ακινήτων θα 
κοστίζουν ακριβότερα. Ακόμα και στις περιπτώσεις που οι 
μεταβιβάσεις είναι αφορολόγητες η αύξηση των αντικειμενι-
κών αξιών θα «φουσκώσει» τα συμβολαιογραφικά έξοδα και 
τα έξοδα μεταγραφής που επιβαρύνουν τους φορολογούμε-
νους. Ετσι, πριν από την εφαρμογή των νέων αντικειμενικών 
αξιών των ακινήτων οι φορολογούμενοι αναζητούν λύσεις 
προκειμένου να αποφύγουν τις επιβαρύνσεις. Στην πρώτη 
γραμμή βρίσκονται γονικές παροχές και δωρεές πρώτης 
κατοικίας. όι συμβολαιογράφοι συνιστούν στους γονείς τη 
μεταβίβαση ακινήτων στα παιδιά τους ειδικά αν πρόκειται 
για πρώτη κατοικία αφού στις περισσότερες περιπτώσεις οι 
γονικές παροχές είναι αφορολόγητες. Σχεδόν αφορολόγητη 
όμως είναι και η δωρεά μιας κατοικίας που περνάει από τον 
παππού και τη γιαγιά στα εγγόνια. Βέβαια, οι ειδικοί συμβου-
λεύουν όσους πρόκειται να αποκτήσουν ακίνητη περιουσία με 
γονική παροχή ή δωρεά να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί και να 
φροντίσουν πριν γίνει η μεταβίβαση να ρίξουν μια ματιά στον 
λογαριασμό του ΕΝΦΙΑ που συνοδεύει το ακίνητο. Χωρίς 

Μη δεσμευτικές προσφορές από 15 εταιρείες, στην πλει-
ονότητά τους ξένες, έχο κατατεθεί για τους δύο από τους 
έξι συνολικά πύργους - ψηλά κτήρια ειδικής αρχιτεκτονι-
κής σχεδίασης (μέχρι 200 μέτρα από την επιφάνεια της 
θάλασσας) που θα κατασκευαστούν στην έκταση των 
6.200 στρεμμάτων πρώην αεροδρομίου στο Ελληνικό. 
Σύμφωνα με πηγές κοντά στη Lamda Development, το εν-
διαφέρον που έχει εκδηλωθεί για τους δύο διαγωνισμούς 
(ένας για τον κάθε πύργο) είναι ικανοποιητικό και ενθαρ-
ρυντικό για τη μεγάλη ανάπτυξη. Μεταξύ των εταιρειών 
που έχουν προσέλθει περιλαμβάνονται ορισμένες από 
τις μεγαλύτερες παγκοσμίως στον χώρο του real estate, 
οι οποίες δεν έχουν έως σήμερα παρουσία στην Ελλάδα. 
Ενδιαφέρον έχει εκδηλωθεί και από ορισμένες ελληνικές 
εταιρείες και άλλες ξένες που έχουν επενδύσει ξανά στη 
χώρα μας. Πληροφορίες αναφέρουν ότι οι δεσμευτικές 
προσφορές θα κατατεθούν Πάσχα, που είναι φέτος 2 
Μαΐου, και αφού προηγουμένως καταρτιστεί short list 
με τη συνδρομή των συμβούλων της Lamda, Deloitte 
και Savills. Αρχιτεκτονικές μελέτες Όπως έχει δηλώσει 
παλαιότερα ο διευθύνων σύμβουλος της Lamda, Οδυσ-
σέας Αθανασίου, η διαδικασία θα ολοκληρωθεί εντός 
του πρώτου εξαμήνου του 2021, ενώ σε εξέλιξη είναι οι 
αρχιτεκτονικές μελέτες ώστε η κατασκευή των πύργων να 
ξεκινήσει το συντομότερο δυνατό. Ο ένας από τους δύο πύ 
πύργους είναι στο παραλιακό μέτωπο. Θα πρόκειται για 
ψηλό κτήριο με κατοικίες, στην περιοχή πολεοδόμησης 
ΠΜ - Π1 με πρωτεύουσα χρήση την κατοικία. Ο δεύτερος 
πύργος με ξενοδοχείο και γραφειακούς χώρους είναι στην 
περιοχή πολεοδόμησης Α-Π4 κοντά στη Λεωφόρο Βου-
λιαγμένης με χρήσεις πολεοδομικού μικού κέντρου. Στην 
ίδια περιοχή προβλέπεται η κατασκευή ενός ακόμα ψηλού 
κτηρίου, καθώς και του μεγάλου εμπορικού κέντρου που 

φόρο μπορούν να γίνουν γονικές παροχές πρώτης κατοικίας 
αξίας μέχρι 200.000 ευρώ, ενώ σε κάθε περίπτωση απόκτη-
σης πρώτης κατοικίας με γονική παροχή ή δωρεά από έγγαμο 
φορολογούμενο ισχύει αφορολόγητο όριο 250.000 ευρώ, το 
οποίο προσαυξάνεται περαιτέρω αν υπάρχουν και προστα-
τευόμενα παιδιά. Εάν η αξία της πρώτης κατοικίας υπερβαίνει 
τα παραπάνω όρια, επιβάλλεται φόρος μόνο στο υπερβάλλον 
ποσό αξίας. ΧΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ. Αφορολόγητες 
όμως είναι πλέον και οι γονικές παροχές χρημαηκών ποσών 
έως 1 50.000 ευρώ για τους γονείς που θέλουν να βοηθήσουν 
τα παιδιά τους για να αποκτήσουν πρώτη κατοικία. Μάλιστα 
το μέτρο αυτό ισχύει και για τα χρήματα που θα δώσουν οι 
γονείς στα παιδιά για να εξοφλήσουν δόσεις στεγαστικού δα-
νείου πρώτης κατοικίας. Με τη νέα διάταξη είναι μηδενική η 
φορολογική επιβάρυνση για δωρεά χρηματικών ποσών έως 
150.000 ευρώ από γονείς σε παιδιά για αγορά πρώτης κα-
τοικίας ενώ για υψηλότερα ποσά προβλέπονται κλιμακωτοί 
συντελεστές από 1% έως 10%. Προσοχή όμως, χρηματικά 
ποσά που παρέχονται από τους γονείς στα τέκνα για ανέγερ-
ση οικοδομής σε οικόπεδο (είτε έχει τύχει απαλλαγής πρώτης 
κατοικίας ο δωρεοδόχος/τέκνο για την απόκτηση του οικοπέ-
δου είτε όχι) φορολογούνται αυτοτελώς με συντελεστή 10% 
από το πρώτο ευρώ. Αντίθετα αφορολόγητα είναι τα ποσά 
έως 150.000 ευρώ που θα δώσουν οι γονείς στα παιδιά τους 
για την εξόφληση δόσεων δανείου που χορηγήθηκε για την 
αγορά πρώτης κατοικίας. Ο φόρος γονικής παροχής, δηλαδή 
ο φόρος επί της δωρεάς που γίνεται από γονέα σε παιδί, κα-
θώς και ο φόρος για δωρεά από παππού ή γιαγιά σε εγγονό 
υπολογίζεται κλιμακωτά. Τα πρώτα 150.000 ευρώ της αξίας 
του μεταβιβαζόμενου περιουσιακού στοιχείου είναι αφορο-
λόγητα, τα επόμενα 150.000 ευρώ φορολογούνται με 1% και 
τα επόμενα 300.000 ευρώ με 5%. Συνεπώς, σε συνολική αξία 
300.000 ευρώ αναλογεί φόρος 1.500 ευρώ, ενώ σε συνολική 
αξία 600.000 ευρώ αντιστοιχεί φόρος 16.500 ευρώ. Εάν η 
αξία υπερβαίνει τα 600.000 ευρώ, τότε το πέραν του ποσού 
των 600.000 ευρώ τμήμα της αξίας φορολογείται με 10%. 
ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΑ ΟΡΙΑ. Εφόσον αποκτάται πρώτη κατοικία 
από άγαμο με δωρεά ή γονική παροχή, η αξία της κατοικίας 
απαλλάσσεται από τον φόρο μέχρι του ποσού των 200.000 
ευρώ. Σε περίπτωση απόκτησης πρώτης κατοικίας από έγγα-
μο, η αξία απαλλάσσεται από τον φόρο μέχρι του ποσού των 
250.000 ευρώ. Το όριο της αφορολόγητης αξίας προσαυξά-
νεται κατά 25.000 ευρώ για καθένα από τα δύο πρώτα τέκνα 
και κατά 30.000 ευρώ για το τρίτο και καθένα από τα επόμενα 
ανήλικα τέκνα, των οποίων την επιμέλεια έχει ο δικαιούχος. 
Στο ποσό της απαλλαγής περιλαμβάνεται και η αξία μιας θέσης 
στάθμευσης αυτοκινήτου και ενός αποθηκευτικού χώρου, για 
επιφάνεια εκάστου έως 20 τ.μ., εφόσον βρίσκονται στο ίδιο 
ακίνητο και αποκτώνται ταυτόχρονα. Επίσης, σε περίπτωση 
δωρεάς ή γονικής παροχής οικοπέδου στο οποίο μπορεί να 
ανεγερθεί πρώτη κατοικία προβλέπεται απαλλαγή από τον 
φόρο μέχρι το όριο αξίας των 50.000 ευρώ για τον άγαμο 
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και μέχρι το όριο των 100.000 ευρώ για τον έγγαμο. Το όριο 
προσαυξάνεται κατά 10.000 ευρώ για καθένα από τα δύο 
πρώτα τέκνα και κατά 15.000 ευρώ για το τρίτο και καθένα 
από τα επόμενα τέκνα του δικαιούχου. Τα παραπάνω ισχύουν 
εφόσον στον δικαιούχο περιέρχεται μία μόνο κατοικία ή ένα 
οικόπεδο εξ ολοκλήρου και κατά πλήρη κυριότητα και όχι 
ποσοστό εξ αδιαιρέτου. 
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Εκπνέει σήμερα η προθεσμία για την υποβολή της δήλωσης 
Covid από τους ιδιοκτήτες ακινήτων οι οποίοι έχουν υποστεί 
κούρεμα για το πρώτο τρίμηνο του έτους κατά 100%, προ-
κειμένου να λάβουν τη σχετική αποζημίωση.
Η δήλωση ωστόσο αφορά μόνο το χαμένο ενοίκιο του 
Ιανουαρίου ενώ για τα υπόλοιπα η πλατφόρμα θα ανοίξει 
αργότερα και ως εκ τούτου θα καθυστερήσει η καταβολή 
της αποζημίωσης από το ελληνικό κράτος.

Τελευταία προθεσμία για δηλώσεις 
ενοικίων COVID - Τι ζητούν οι 
ιδιοκτήτες ακινήτων

 
capital.gr

Μετά την επεξεργασία των δηλώσεων από την ΑΑΔΕ θα ξε-
κινήσει και η καταβολή της αποζημίωσης η οποία ανέρχεται 
στο 80% του ενοικίου που χάθηκε.
Η πίστωση στο λογαριασμό των δικαιούχων θα ξεκινήσει 
στις 15 Μαρτίου και θα ολοκληρωθεί στα τέλη του μήνα. Οι 
ιδιοκτήτες θα πρέπει να γνωρίζουν τα εξής:
1. Οι ιδιοκτήτες-φυσικά πρόσωπα θα αποζημιωθούν για το 
80% του μηνιαίου  μισθώματος και τα νομικά πρόσωπα για 
το 60% του μισθώματος.
2.  H αποζημίωση δεν εμπίπτει σε καμία κατηγορία εισοδή-
ματος, δεν υπόκειται σε οποιονδήποτε φόρο, τέλος, εισφορά 
ή άλλη κράτηση υπέρ του Δημοσίου, συμπεριλαμβανομέ-
νης και της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, είναι ανεκχώ-
ρητο και ακατάσχετο στα χέρια του Δημοσίου ή τρίτων, δεν 
δεσμεύεται και δεν συμψηφίζεται με βεβαιωμένα χρέη προς 
το Δημόσιο, ΝΠΔΔ, ΟΤΑ, ασφαλιστικά ταμεία και τράπεζες.
3. Δικαιούχοι της αποζημίωσης είναι:
- Οι εκμισθωτές, φυσικά ή νομικά πρόσωπα  που έχουν 
συνάψει σύμβαση μίσθωσης για ακίνητα επί των οποίων 
έχουν εμπράγματο δικαίωμα πλήρους κυριότητας ή επι-
καρπίας και δεν εισπράττουν μίσθωμα για τους μήνες Ια-
νουάριο και Φεβρουάριο 2021.
- Οι υπεκμισθωτές, φυσικά ή νομικά πρόσωπα που βάσει 
δικαιώματος υπεκμίσθωσης, έχουν συνάψει σύμβαση 
υπεκμίσθωσης και δεν εισπράττουν υπομίσθωμα για τους 
μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο 2021 από τους αντισυμ-
βαλλόμενους, υπομισθωτές, κατ’ επιταγή.
- Οι κληρονόμοι εκμισθωτών και υπεκμισθωτών που έχουν 
αποβιώσει, υποχρεούνται να υποβάλλουν στη Δ.Ο.Υ. όπου 
υπάγεται ο κληρονομούμενος τα δικαιολογητικά που απο-
δεικνύουν ότι έχουν καταστεί κληρονόμοι του αποβιώσα-
ντος ώστε να ενημερωθούν τα στοιχεία του Φορολογικού 
Μητρώου.
-  Οι επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται εκπτωτικά καταστή-
ματα (outlet), εμπορικά κέντρα ή εκπτωτικά χωριά.
4.  Οι ιδιοκτήτες θα πρέπει να υποβάλουν τη δήλωση Covid.
5. Σε περίπτωση που ο εκμισθωτής/υπεκμισθωτής αποβιώ-
σει και δεν έχει υποβάλει την δήλωση, δικαιούχοι του ποσού 
που αντιστοιχεί στο 80% του μισθώματος είναι οι κληρονό-
μοι του, οι οποίοι υποβάλλουν στη Δ.Ο.Υ. του θανόντος την 
δήλωση covid  εντός 2 μηνών τη λήξη της.
6. Η ΑΑΔΕ, μετά την λήξη της προθεσμίας υποβολής «Δή-
λωσης COVID» και εντός 30  ημερών, επεξεργάζεται τις «Δη-
λώσεις Covid»  με βάση τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή 
της, τις εγκρίνει ή αποστέλλει μήνυμα για 
την διόρθωσή τους ή τις απορρίπτει. Ο εκμισθωτής, ο υπεκ-
μισθωτής ή οι κληρονόμοι αυτών ενημερώνονται από την 
ΑΑΔΕ με email για την απόρριψη της «Δήλωσης Covid» ή 
για τις τυχόν ενέργειες στις οποίες πρέπει να προβούν για τη 

θα κατασκευαστεί στο Ελληνικό. Για τα παραπάνω έργα 
η Lamda θα συστήσει εταιρείες ειδικού σκοπού (joint 
ventures) διατηρώντας ανά περίπτωση ένα ποσοστό. την 
Υπενθυμίζεται ότι η πρώτη συμφωνία συνεργασίας για 
ανάπτυξη στο Ελληνικό που έχει ανακοινωθεί επίσημα 
από τη Lamda είναι με την ΤΕΜΕΣ (Costa Navariηο) του 
Αχιλλέα Κωνσταντακόπουλου, ύψους 300 εκατ. ευρώ, 
και αφορά τη δημιουργία δημιουργία από κοινού δύο πο-
λυτελών ξενοδοχείων σε συνδυασμό με του τουριστικά - 
οικιστικά συγκροτήματα στο παράκτιο μέτωπο του Ελλη-
νικού. Ολοκληρώθηκε με απευθείας συζητήσεις των δύο 
πλευρών. Εκκρεμότητες Στο μέτωπο της διαδικασίας για 
τη μεταβίβαση των μετοχών της Ελληνικό Α.Ε. στη Lamda 
το επόμενο διάστημα αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή 
η Σύμβαση Διανομής και Σύστασης Δικαιωμάτων Επιφα-
νείας, ο καταμερισμός δηλαδή της έκτασης των 6.200 
στρεμμάτων που θα μεταβιβαστεί κατά πλήρη κυριότητα 
(το 30%) και αυτής με δικαίωμα επιφανείας για 99 χρόνια 
(το υπόλοιπο 70%). Εκκρεμεί η έγκριση από το Ελεγκτικό 
Συνέδριο της σύμβασης παραχώρησης της άδειας καζί-
νο που θα λάβει η κοινοπραξία των Mohegan Gaming 
& Entertainment - ΓΕΚ Τέρνα, η οποία θα δημιουργήσει 
στο Ελληνικό το Ολοκληρωμένο Τουριστικό Συγκρότημα 
με καζίνο (Integrated Resort Casino - IRC), ένα από τα 
μεγαλύτερα έργα στο πρώην αεροδρόμιο. Στις υπόλοιπες 
εκκρεμότητες - αναβλητικές αιρέσεις για τη μεταβίβαση 
των μετοχών της Ελληνικό Α.Ε. περιλαμβάνεται η ανα-
κοίνωση των αποφάσεων Συμβουλίου της Επικρατείας 
(ΣτΕ) επί των προσφυγών που έχουν γίνει (εκκρεμούν 3). 
Βάσει αισιόδοξων εκτιμήσεων το Ελληνικό θα περάσει στη 
Lamda στο τέλος του πρώτου εξαμήνου, με την πιθανό-
τητα πάντως να σημειωθούν και νέες καθυστερήσεις να 
είναι μεγάλη.

διόρθωσή της.
7. Η καταβολή του ποσού στους δικαιούχους διενεργείται 
σε δύο κύκλους. Ο πρώτος κύκλος ξεκινά δεκαπέντε ημέ-
ρες από την λήξη της προθεσμίας υποβολής της Δήλωσης 
Covid, και ολοκληρώνεται εντός 30 ημέρων.
9. Για τις μη επιτυχείς  πληρωμές η  ΑΑΔΕ ενημερώνει εκ 
νέου σχετικά τους δικαιούχους, ώστε να διορθώσουν λάθη 
ή παραλείψεις κατά την υποβολή της «Δήλωσης Covid» ή 
της «Δήλωσης Πληροφοριακών Στοιχείων Μίσθωσης Ακί-
νητης Περιουσίας» ή να διορθώσουν τον τραπεζικό λογα-
ριασμό στο Taxisnet.
Στο μεταξύ οι ιδιοκτήτες ακινήτων ζητούν βελτιώσεις στην 
πλατφόρμα υποβολής των δηλώσεων Covid :
-Να βλέπει και το/τη σύζυγο του μισθωτή κατοικίας, όταν σε 
αναστολή τελεί ο πρώτος/η.
-Να βλέπει όχι μόνον το ΑΦΜ του κάθε μισθωτή αλλά κυρί-
ως το είδος της κάθε μίσθωσης.
-Να βλέπει την έδρα αλλά και το υποκατάστημα της κλει-
στής/πληττόμενης επιχείρησης και να αναγράφει το ορθό 
ποσοστό μείωσης  (100% ή 40%).
Επίσης τα βασικά αιτήματα των ιδιοκτητών:
-Να ενημερωθούν με μηνύματα οι ιδιοκτήτες ακινήτων 
για τους λόγους απόρριψης των δηλώσεών τους του δε-
καμήνου Μαρτίου-Δεκεμβρίου 2020 και να δοθεί μηνιαία 
προθεσμία διόρθωσης δηλώσεων ώστε ουδείς να χάσει 
αποζημίωση για τυπικά σφάλματα και αβλεψίες.
-Να ολοκληρωθούν οι πληρωμές αποζημιώσεων μηνών 
Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου 2020.
-Να ολοκληρωθούν οι εκκαθαρίσεις και πληρωμές με πολ-
λαπλούς συνιδιοκτήτες ή ακίνητα.
-Να δοθεί παράταση για τις δηλώσεις Ιανουαρίου-Φεβρου-
αρίου μέχρι τέλος Μαρτίου.
-Να δοθεί έμφαση στην ερμηνεία των ισχυουσών διατάξε-
ων για τις υπομισθώσεις ακινήτων.
-Να ταξινομούνται οι δηλώσεις βάσει επωνυμίας ή ΑΦΜ 
ενοικιαστή για τη διευκόλυνση όλων.


